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V. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ İLE KOMİSYONLAR
DAN GELEN DİĞER İŞLER 

1. - Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapıl
masına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu raporu (1/527) 
(S. Sayısı : 144) 

2. - Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarıları ve İçişleri Komisyonu raporu (1/395,1/446) (S. Sayısı : 75) 

3. - Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanununda 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu raporu 
(1/575) (S. Sayısı : 130) 

4. - Askerî Hâkimler Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı ve Adalet Komisyonu raporu (1/579) (S. Sayısı : 131) 

5. - Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yargılama Usulü ve Disiplin Suç 
ve Cezaları Hakkında Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu raporu (1/580) (S. Sayısı : 132) 

6. - Sahil Güvenlik Komutanlığı Kanunu, Türk Silâhlı Kuvvetleri İç 
Hizmet Kanunu ile Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu raporu 
(1/324) (S. Sayısı : 54) 

7. - Devlet Mezarlığı Dışında Defnedilen Bazı Devlet Büyüklerinin 
Mezarları Hakkında Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu raporu (1/394) 
(S. Sayısı : 59) 

8. - Kara Avcılığı Kanunu Tasarısı ve Çevre ile Tarım, Orman ve 
Köyişleri Komisyonları raporları (1/286) (S. Sayısı : 60) 

9. - Karayolları Trafik Kanunu ile Sigorta Murakabe Kanununda 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî 
Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu raporu (1/525) (S. Sayısı : 70) 

VI. - SORULAR VE CEVAPLAR 
A) YAZILI SORULAR VE CEVAPLARI 
1. - Mardin Milletvekili Mehmet Beşir Hamidi'nin, Mardin-Dargeçit 

İlçesinde Ziraat Bankası şubesi açılıp açılmayacağına ilişkin sorusu ve 
Devlet Bakanı Ali Babacan'ın cevabı (7/553) 
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I. - GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 
TBMM Genel Kurulu saat 15.00'te açılarak üç oturum yaptı. 
Niğde Milletvekili Mahmut Uğur Çetin, Niğde İlinin sosyal, iktisadî sorunlarına, 
Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı, Tekel'in satışının tütüncülük sektörü üzerinde meydana 

getireceği olumsuz etkiler ile tütün üreticilerinin sorunları ve alınması gereken önlemlere, 
Konya Milletvekili Abdullah Çetinkaya, ÖSS ve KPSS sınavlarının ihtiyaçlara cevap verecek 

şekilde yeniden düzenlenmesine, 
İlişkin gündemdışı birer konuşma yaptılar. 
Antalya Milletvekili Osman Kaptan'ın, (6/466) esas numaralı sözlü sorusunu geri aldığına iliş

kin önergesi okundu, 
Dışişleri Komisyonu Başkanlığının, Akdeniz'de Tehlikeli Atıkların Sınırötesi Hareketleri ve 

Bertarafından Kaynaklanan Kirliliğin Önlenmesi Protokolünün Onaylanmasının Uygun Bulun
duğuna Dair Kanun Tasarısının (1/406) (S.Sayısı: 94) Komisyona geri verilmesine ilişkin tezkeresi 
okundu, 

Sorunun ve tasarının geri verildiği bildirildi. 
Gündemin "Sözlü Sorular" kısmının: 
1 inci sırasında bulunan (6/197), 
2 nci sırasında bulunan (6/198), 
3 üncü sırasında bulunan (6/202), 
4 üncü sırasında bulunan (6/203), 
5 inci sırasında bulunan (6/206), 
6 ncı sırasında bulunan (6/207), 
7 nci sırasında bulunan (6/208), 
9 uncu sırasında bulunan (6/210), 
10 uncu sırasında bulunan (6/211), 
11 inci sırasında bulunan (6/212), 
12 nci sırasında bulunan (6/213), 
13 üncü sırasında bulunan (6/214), 
14 üncü sırasında bulunan (6/215), 
18 inci sırasında bulunan (6/222), 
19 uncu sırasında bulunan (6/224), 
20 nci sırasında bulunan (6/225), 
21 inci sırasında bulunan (6/228), 
22 nci sırasında bulunan (6/229), 
23 üncü sırasında bulunan (6/230), 
24 üncü sırasında bulunan (6/231), 
27 nci sırasında bulunan (6/234), 
28 inci sırasında bulunan (6/235), 
29 uncu sırasında bulunan (6/236), 
30 uncu sırasında bulunan (6/237), 
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31 inci sırasında bulunan (6/238), 
32 nci sırasında bulunan (6/239), 
33 üncü sırasında bulunan (6/240), 
34 üncü sırasında bulunan (6/241), 
35 inci sırasında bulunan (6/242), 
36 ncı sırasında bulunan (6/243), 
37 nci sırasında bulunan (6/244), 
38 inci sırasında bulunan (6/245), 
Esas numaralı sorular, ilgili bakanlar Genel Kurulda hazır bulunmadıklarından, ertelendi. 
8 inci sırasında bulunan (6/209), 
15 inci sırasında bulunan (6/216), 
16 ncı sırasında bulunan (6/217), 
17 nci sırasında bulunan (6/218), 
25 inci sırasında bulunan (6/232), 
26 ncı sırasında bulunan (6/233), 
39 uncu sırasında bulunan (6/246), 
47 nci sırasında bulunan (6/258), 
Esas numaralı sorulara Sanayi ve Ticaret Bakanı Ali Coşkun cevap verdi; (6/216), (6/217), 

(6/218), (6/246) esas numaralı sorularda, soru sahipleri karşı görüşlerini açıkladılar. 
Gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleri ile Komisyonlardan Gelen Diğer İşler" kısmının: 
1 inci sırasında bulunan, 1990 Tarihli Petrol Kirliliğine Karşı Hazırlıklı Olma, Müdahale ve İş

birliği ile İlgili Uluslararası Sözleşme ve Eklerine Katılmamızın Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısının (1/460) (S. Sayısı: 91), 

2 nci sırasında bulunan, Karadeniz'in Kirliliğe Karşı Korunması Komisyonunun Ayrıcalık ve 
Bağışıklıklarına İlişkin Anlaşmanın (1/505) (S. Sayısı: 92), 

6 ncı sırasında bulunan, Vatandaşlık Belgesi Verilmesine İlişkin Sözleşmenin (1/438) 
(S. Sayısı: 97), 

7 nci sırasında bulunan, Kişi Halleri Konusunda Milletlerarası Karşılıklı Bilgi Verilmesine İliş
kin Sözleşmenin (1/439) (S. Sayısı: 98). 

8 inci sırasında bulunan, Ahvali Şahsiye Belgelerinde Yer Alan Bilgilerin Kodlanmasına İliş
kin Sözleşmenin (1/440) (S. Sayısı: 99), 

9 uncu sırasında bulunan, Yaşam Belgesi Verilmesine Dair Sözleşmenin (1/441) (S.Say ısı: 100), 
10 uncu sırasında bulunan. Ahvali Şahsiye Cüzdanlarının Tanınmasına ve Güncclleştirilmesine 

İlişkin Sözleşmenin (1/442) (S.Sayısı: 102). 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarılarının; 
Görüşmelerini takiben elektronik cihazla yapılan açıkoylamalardan sonra; 
4 üncü sırasında bulunan. Türk Ticaret Kanunu, Vergi Usul Kanunu, Damga Vergisi Kanunu, 

İş Kanunu ve Sosyal Sigortalar Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısının 
(1/586) (S. Sayısı : 154). 

5 inci sırasında bulunan. Seçimlerin Temel Hükümleri ve Seçmen Kütükleri Hakkında Kanuna 
Bir Geçici Madde Eklenmesine Dair Kanun Tasarısının (1/587) (S. Sayısı: 149), 
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Görüşmelerini müteakiben yapılan oylamalardan sonra; 
Kabul edildikleri ve kanunlaştıkları açıklandı. 
11 inci sırasında bulunan, Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapılmasına 

Dair Kanun Tasarının (1/527) (S. Sayısı: 144), 
12 nci sırasında bulunan, Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Tasarılarının (1/395,1/446) (S. Sayısı: 75), 
Görüşmeleri, komisyon yetkilileri Genel Kurulda hazır bulunmadıklarından, ertelendi. 
12 Haziran 2003 Perşembe günü saat 15.00'te toplanmak üzere, birleşime 20.35'te son verildi. 

İsmail Alptekin 
Başkanvekili 

Mehmet Daniş 
Çanakkale 
Kâtip Üye 

Türkân Miçooğullan 
İzmir 

Kâtip Üye 
Ahmet Küçük 

Çanakkale 
Kâtip Üye 
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No. : 130 

II. - GELEN KÂĞITLAR 
12 . 6 . 2003 PERŞEMBE 

Tasarılar 

1. - Türkiye Cumhuriyeti ve Federal Demokratik Etopya Cumhuriyeti Arasında Yatırımların 
Karşılıklı Teşviki ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı (1/609) (Plan ve Bütçe ve Dışişleri Komisyonlarına) (Başkanlığa geliş tarihi: 
5.6.2003) 

2. - Çeşitli Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı (1/610) (Anayasa ve 
Adalet Komisyonlarına) (Başkanlığa geliş tarihi: 12.6.2003) 

Teklifler 
1. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun; Telgraf ve Telefon Kanunu ile Tüketicinin Korun

ması Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi (2/145) (Sanayi, Ticaret, 
Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm Komisyon
larına) (Başkanlığa geliş tarihi: 3.6.2003) 

2. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun; Tüketicinin Korunması Hakkında Kanunda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi (2/146) (Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bil
gi ve Teknoloji Komisyonuna) (Başkanlığa geliş tarihi: 3.6.2003) 

Tezkereler 
1. - Tokat Milletvekili Eeramus Şahin'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 

Başbakanlık Tezkeresi (3/305) (Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyona) (Başkanlığa geliş tarihi: 9.6.2003) 

2. - Mardin Milletvekili Süleyman Bölünmez'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hak
kında Başbakanlık Tezkeresi (3/306) (Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyona) (Başkanlığa geliş tarihi: 9.6.2003) 

3. - Tokat Milletvekili Eeramus Şahin'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi (3/307) (Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyona) (Başkanlığa geliş tarihi: 9.6.2003) 

4. - Tokat Milletvekili Eeramus Şahin'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi (3/308) (Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyona) (Başkanlığa geliş tarihi: 9.6.2003) 

5. - Trabzon Milletvekili Asım Aykan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi (3/309) (Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyona) (Başkanlığa geliş tarihi: 10.6.2003) 

6. - Kars Milletvekili Selam i Yiğil'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında Baş
bakanlık Tezkeresi (3/310) (Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komis
yona) (Başkanlığa geliş tarihi: 10.6.2003) 

7. - Kayseri Milletvekili Adem Baştürk ile Kahramanmaraş Milletvekili Nevzat Pakdil'in 
Yasama Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi (3/311) (Anayasa ve 
Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyona) (Başkanlığa geliş tarihi: 10.6.2003) 

X. - Muğla Milletvekili Eahretlin Üstün'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi (3/312) (Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyona) (Başkanlığa geliş tarihi: 10.6.2003) 
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9. - Edirne Milletvekili Ali Ayağ'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında Baş
bakanlık Tezkeresi (3/313) (Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komis
yona) (Başkanlığa geliş tarihi: 10.6.2003) 

Yazılı Soru Önergeleri 
1. - Samsun Milletvekili Haluk Koç'un, motorlu taşıtlar vergisiyle ilgili düzenlemeye ilişkin 

Maliye Bakanından yazılı soru önergesi (7/740) (Başkanlığa geliş tarihi: 11.6.2003) 
2. - İstanbul Milletvekili Halil Tiryaki'nin, Kırıkkale Defterdarlığına ve serbest muhasebeci ve 

mali müşavirlerin yetkilerine ilişkin Maliye Bakanından yazılı soru önergesi (7/741) (Başkanlığa 
geliş tarihi: 11.6.2003) 

Meclis Araştırması Önergesi 
1. - Yalova Milletvekili Muharrem İnce ve 24 Milletvekilinin, Marmara Depremi sonrasında, 

yapılan yardımlar ve kamu ihaleleri ile ilgili iddiaların araştırılması amacıyla Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/108) (Başkanlığa geliş tarihi: 11.6.2003) 

- 7 -



T.B.M.M. B : 93 1 2 . 6 . 2003 O : 1 

BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 15.00 

12 Haziran 2003 Perşembe 
BAŞKAN : Başkanvekili İsmail ALPTEKİN 

KÂTİP ÜYELER : Ahmet KÜÇÜK (Çanakkale), Enver YILMAZ (Ordu) 

BAŞKAN - Türkiye Büyük Millet Meclisinin 93 üncü Birleşimini açıyorum. 
I I I . - Y O K L A M A 

BAŞKAN - Elektronik cihazla yoklama yapacağım. 
Yoklama için 5 dakika süre vereceğim. Sayın milletvekillerinin oy düğmelerine basarak salon

da bulunduklarını bildirmelerini; bu süre içerisinde elektronik sisteme giremeyen sayın milletvekil
lerinin, salonda hazır bulunan teknik personelden yardım istemelerini; buna rağmen sisteme 
giremeyen üyelerin ise, yoklama pusulalarını, teknik personel aracılığıyla, 5 dakikalık süre içerisin
de Başkanlığa ulaştırmalarını rica ediyorum. 

Yoklama işlemini başlatıyorum. 
(Elektronik cihazla yoklama yapıldı) 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, toplantı yetersayımız vardır; görüşmelere başlıyoruz. 
Gündeme geçmeden önce, üç sayın milletvekilimize gündemdışı söz vereceğim. 
Gündemdışı ilk söz isteği, Mardin İlinin sorunlarıyla ilgili, Mardin Milletvekilimiz Sayın Mah

mut Duyan'a aittir. 
Buyurun Sayın Duyan. (CHP sıralarından alkışlar) 

IV. - BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
A) GÜNDEMDIŞI KONUŞMALAR 
I. - Mardin Milletvekili Mahmut Duyan'ın, Mardin ilinin sosyal ve iktisadî sorunları ile alınması 

gereken tedbirlere ilişkin gündemdışı konuşması 
MAHMUT DUYAN (Mardin) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Yüce Heyetinizi saygıy

la selamlıyorum. 
Mardin İli, dünya kentleri arasında tarihî kent sıralamasında üçüncü sırayı alıyor; yani, 

Venedik, Kudüs ve Mardin. Mardin, tarihsel kent dokusu, inanç ve etnik kültürel /.enginliğiyle bir 
dünya kenti, yakın tarihte UNKSCO'ya aday bir şehir. Geçen hafta Bursa'daki toplantıda Tarihî 
Kentler Birliği Başkanı ve Bursa Büyükşehir Belediye Başkanı, açıklamalarıyla durumu ilan etmiş
tir. Yüce Heyetinizin huzurunda Bursa Büyükşehir Belediye Başkanına şükranlarımı sunarım. 

İnsanlığın ortak mirası ve gelecek kuşakların bize emaneti olan Mardin'i dünya kenti yapmak 
için tüm yetkilileri, özellikle Kültür Bakanlığını harekele geçmeye davet ediyorum. 

Hayalın devamlılığı için iki şeye ihtiyaç vardır; hidrojen ve oksijen; yani, suya ihtiyaç vardır; 
ama, çok üzülerek ifade edeyim ki, dünya kenti olan Mardin'de su yok. 

Bilgi, iletişim ve üst düzey teknolojinin tüm dünyada ve insan hayalının her evresinde çok 
rahat kullandığı bir yüzyılda, Avrupa Birliği standartlarına ulaşıp. Birliğe katılmak istiyoruz; ne 
yazık ki, millel aya gidiyor ve beraberinde su götürürken biz ise hâlâ yağmur suyu içiyoruz. 

BAŞKAN - Sayın Duyan, bir dakikanızı rica edeyim. 
Sayın milletvekilleri, değerli milletvekili arkadaşımız bölgeyle ilgili çok önemli konulara 

değinmektedir. Genel Kurulda bir uğultu var; değerli milletvekili arkadaşımızı sükûnetle din
lemenizi rica ediyorum. 
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Sayın Duyan, aldığım süreyi sürenize ekleyeceğim; buyurun. 
MAHMUT DUYAN (Devamla) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Göletlerin ve sarnıçların içindeki sularda kurtlar, böcekler gezerken, insan sağlığına elverişli ve 
hijyenik koşulların olmadığı hepimizce malumdur. 

Mardin'e gelen bütün liderler Cumhuriyet Meydanında "Mardin'e beyaz su getireceğiz" sözünü 
her zaman vermiştir; ama ne yazık ki, şimdiye kadar öyle bir şey olmamıştır. Köylülerin, hayvan
larıyla birlikte ortak olarak kullandığı ve içtiği suların her türlü hastalığın çıkmasına ve yayıl
masına yol açtığı belli. Değerli milletvekilleri, bu durumu vicdanlarınıza havale ediyorum. 

Köy Hizmetlerinin bir programı var; ama, içi bomboş. İşte, iktidar partisinin milletvekilleri 
burada. Tek isteğimiz, köylerimize ve ilçelerimize su; fakat "yağdır Mevlam su" diye diye dilimiz
de tüy bitti. 

Nusaybin-Suriye gümrük kapısının durumu içler acısı. Avrupa'nın en büyük TIR filosu Tür
kiye'de; Türkiye'nin de en büyük TIR filosu Mardin'de; ama, ne yazık ki, son zamanlarda 
TIR'lanmız ve kamyonlarımız atıl durumda; yağmur ve güneş altında çürümeye terk edilmiştir. 
Maliyle Bakanlığınca son çıkarılan ekvergi kanunuyla bu kamyonlarımızdan hâlâ vergi alınmak
tadır; ancak, şoför esnaflarımız maalesef, bu vergiyi veremeyecektir. Kazancı olmayan bir şirketin 
vergisi olur mu? Takdiri, sizlere bırakıyorum. 

Nusaybin-Suriye gümrük kapısı, halkımızın ıstırap ve çile kapısı olmuştur. Daha önce günde 
100-150 kişi bu kapıdan geçerken, son zamanlarda günde ancak 10-15 kişi bırakılmaktadır. Bu in
sanlarımız, sınır ticareti yapıyor; günübirlik, Nusaybin'den yağ, peynir, domates, salatalık gibi gıda 
maddelerini Suriye'ye götürür, oradan da hurma, çay gibi ihtiyaç maddelerini alır, kendi çoluk 
çocuğunun geçimini sağlamak için bir nevi bavul ticareti yapar. Ancak, ne yazık ki, son iki aydır, 
bu gümrük kapımız kapalı durumdadır, esnaflarımız feryat ediyor. Geçen hafta bölgemde idim; in
sanlarımız, tek geçim kaynakğı olan Suriye gümrük kapısıyla ilgili büyük ıstırap duymaktadır; bir 
milletvekili olarak vicdan azabı duyuyorum. Özellikle, Sayın Devlet Bakanından bu kapının açıl
masını istirham ediyorum. 

Enerji Bakanımızdan istirhamım, var; şu anda hasat dönemimiz ve ikinci mahsul için pamuk 
ekim zamanı; ama, elektrik kısıtlaması neticesinde, çiftçilerimiz, pamuk ekimi yapmamaktadır; 
çünkü, yarın pamuğu ektiği zaman enerji giderse... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN - Buyurun. 

MAHMUT DUYAN (Devamla) - Çiftçilerimiz, zaten perişan durumdadır; bu elektrik sıkıntısı, 
bölgeyi olumsuz yönde etkilemektedir. İnsanlarımızın buzdolapları ve televizyonları, elektrik kesin
tisi ve voltaj düşüklüğünden dolayı, atıl duruma düşmüştür. Sayın Enerji Bakanından istirhamım, 
bir an evvel, bu enerji sorununun çözülmesi; yoksa, çiftçilerimiz pamuk ekimi yapmamaktadır. 

Değerli milletvekilleri, bölgemiz, son zamanlarda, gerçekten kötü bir durumda; ekonomi çök
müş, hizmet yok; özellikle, enerji, köy hizmetleri... Maliye Bakanının, kamyoncularımızın sorun
larını bir an evvel çözmesini diler, Yüce Heyetinizi saygıyla selamlarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ediyorum Sayın Duyan. 

Gündemdışı ikinci söz isteği, Irak'taki savaş sonrası sağlık problemlerine ait izlenimleriyle il
gili, Trabzon Milletvekili Sayın Cevdet Erdöl'e aittir. 
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Buyurun Sayın Erdöl. (AK Parti sıralarından alkışlar) 
2. - Trabzon Milletvekili Cevdet Erdöl'ün, Irak'taki güncel sağlık sorunlarıyla ilgili izlenim

lerine ilişkin gündemdışı konuşması 
CEVDET ERDÖL (Trabzon) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Irak'taki güncel sağlık 

sorunlarını anlatmak amacına yönelik olarak şahsıma gündemdışı söz veren Kıymetli Başkanı ve siz 
değerli milletvekillerini, sözlerimin başlangıcında saygı ve hürmetle selamlarım. 

Konuşmama, Amasya Tamiminin 84 üncü yıldönümü nedeniyle, Gazi Mustafa Kemal Atatürk 
ve silah arkadaşlarını rahmet ve minnetle anarak başlamak istiyorum. 

Amasya Tamimi, Türkiye Cumhuriyetinin bağımsızlığına giden yoldaki en önemli kilometre 
taşlarından birisidir ve bu tamim, her vatandaşımız tarafından satır satır bilinmesi ve özümsenmesi 
gereken bir bildirgedir. Bu tamimde geçen "milletin bağımsızlığını, yine, milletin azim ve kararı 
kurtaracaktır" mesajını, tüm milletimize, tekrar, hatırlatma gereği duyuyorum. Bugünkü ekonomik 
ve sosyal sorunlarımızdan tek çıkış yolu, Aziz Atatürk'ün işaret ettiği şekilde, kendimize inanarak, 
güvenerek, tüm milletimizin, elbirliğiyle, azim ve gayret içerisinde çalışmasından geçmektedir. 

Dün gece, Portekiz vizesini büyük ölçüde garantileyen Millî Takımımıza, başta, Teknik Direk
törümüz Şenol Güneş ve futbolcu kardeşlerim olmak üzere, başarıda emeği geçen herkese teşekkür 
ediyor ve başarılarının devamını diliyorum. 

Tabiî, Portekiz'i anıp, İspanya'yı anmamak olmaz. Bir Trabzon Milletvekili olarak, geçenlerde 
Trabzon'da meydana gelen elim bir kazada, 62 askerini topraklarımızda bırakan İspanya Halkına da, 
buradan, başsağlığı dileklerimi, tekrar, iletmek istiyorum. 

Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; bilindiği üzere, sınır komşumuz Irak, birkaç ay önce, 
koalisyon güçleri tarafından işgal edilmiştir. Bu işgalin neticesinde, Irak'ta gelinen noktaya bakıl
dığında ve halkın durumu yakından görüldüğünde, her şeyin yolunda olmadığı, birçok önemli prob
lemin halen var olduğu, rahatlıkla anlaşılmaktadır. 

Kardeş Irak Halkının ne durumda olduğunu ve onlar için insanî yardım açısından neler 
yapılabileceğini yerinde tespit etmek amacıyla, ilk olarak, Kızılay ekibiyle birlikte, Balıkesir Mil
letvekili Sayın Turhan Çömez ve Mersin Milletvekili Sayın Dr. Hüseyin Güler, birlikte, Irak'a git
mişler ve beraberlerinde, önemli miktarda insanî yardım malzemesi götürmüşlerdi. Sağlık sorun
larını yerinde görmek ve yeniden, burada, yapılabilecek olan hastane veya hastaneleri planlamak, 
hukukî altyapılarını oluşturmak amacıyla, bendeniz de, yine, Kızılay ekibiyle birlikte, bir hafta 
süreli bir ziyaret için Irak'a gitmiştim. 

Değerli arkadaşlar, Marmara depremi gibi, hatırlanması bile üzüntü veren o günlerde bizim im
dadımıza yetişen kardeş Irak Halkının, bugünlerde, çok ama çok yardıma ihtiyacı olduğunu, 
maalesef, üzüntüyle müşahede ettim. Her şeyden önce can güvenliğine muhtaç olan bu insanların 
da, onların can güvenliğini sağlamak gayretinde olan işgal güçleri askerlerinin de -her iki tarafın da-
çok gergin ve stresli olduklarını gördüm, buna cidden üzüldüm; çünkü basına da yansıyan pek çok 
olumsuz olayın temelinde bu psikoloji yatmaktadır. 

Unutulmamalıdır ki, işgal ve fetih arasında ciddî ve kalın bir çizgi vardır. Görüldüğü kadarıy
la Irak işgal edilmiş; fakat, fethedilememiştir. Kalpten anlayan birisi olarak, herkese hatırlatmakta 
fayda görüyorum ki, fetih ancak ve öncelikle kalpleri fethetmekle olur, böyle bir fetih kalıcı olur. 
Aksi halde, işgal sadece ve sadece ve ancak kısa süreli ve geçici bir müddet için olabilir. Aynı pen
cereden bakıldığında, işgal kuvvetlerinin işinin hiç de kolay olmadığı anlaşılmaktadır. Bağdat'ın 
dışında Kerbelâ. Musul ve Kerkük'te de incelemeler yaptım ve aynı intibaları hissettim. 

Her şeyden önce farklı beklentileri olan, farklı planları olan farklı grupların bu beklentilerini 
bulamadıkları ve sukutu hayale uğradıkları gözlerinden okunmaktaydı. 
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Irak'a bütünsel olarak bakıldığında, en geçerli mesleğin -biraz abartılı olacak ama- hurdacılık 
olduğunu çoğu kimse tahayyül edemez. Şöyle ki, tüm Irak sathı, özellikle çatışmaların olduğu yer
lerde, vurulan, yıkılan, yakılan binalar demirperdenin eski teknolojisinin demir yığını halindedir. 
Özellikle Bağdat, bombardımandan daha çok talandan, yağmalamadan zarar görmüş durumdadır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN - Buyurun. 

CEVDET ERDÖL (Devamla) - Teşekkürler. 

Bu çizdiğim tablo, herhalde Irak'ın durumunu özet halinde sizlere anlatmaya yeterlidir. 

Bir başka açıdan bakılacak olursa, halkıyla bütünleşemeyen, yönettiği halkından uzaklaşan 
liderlerin sonunun ne olduğunu Irak'a baktığımızda kolayca anlayabiliriz. Aynı hatayı işledikleri 
takdirde, aynı akıbet oradaki Amerikalı dostlarımızı da beklemektedir. 

Bunun tek çaresi, Irak Halkının değerlerine saygılı olmak şartıyla, orada özellikle can güven
liğini ve daha sonra mal ve teşebbüs güvenliğini oluşturmaktır Aksi halde, yaklaşan yaz sıcakların
da, insanların, daha çok stresli ve daha çok gergin olacaklarını hesaba katarak, birçok olumsuzluğa 
hazırlıklı olunmalıdır. 

Şu kadarını da ilave edecek olursam, Irak, halen, varlık içinde yokluk çekmektedir. Yüzlerce 
araçtan oluşan benzin kuyrukları, bir o kadar tüpgaz kuyrukları, hiçbir telekomünikasyon cihazının 
(telefon, internet vesaire) olmaması ve de mutat hale gelen elektrik kesintileri, zannederim ki, ne 
demek istediğimi açıkça anlatmaktadır. 

Bütün bu olaylar dikkate alındığında, zor günlerinde, kardeş Irak Halkının yanında ol
duğumuzu göstermenin en iyi yollarından biri, sağlık kurumlan ve personel açığını gidermeye 
yönelik çalışma yapmamızdır diye düşünüyorum. Bunun için, devletimizin, Kızılay vasıtasıyla, dost 
ve kardeş Irak Halkının özellikle sağlık sorunlarının çözümüne yardım edebilmek için, belli bir büt
çe ayırdığını biliyorum. Bu meyanda, devletimizi ve milletimizi temsil edebilecek, şimdilik iki ay
rı hastanenin birkaç ay içinde yapılıp, bitirilip, faaliyete geçmesini planlıyoruz. Bunun için, Irak'taki 
hukukî altyapının oluşturulması gereklidir, bunu bekliyoruz. 

Şunu herkesin bilmesini isterim ki; sağlık hizmetinde, dil, din, ırk, mezhep veya başka hiçbir 
unsur gözetilemez. Irak da, bildiğiniz gibi, dinler ve diller mozaiği bir memlekettir. Burada veril
mesi düşünülen sağlık hizmetinin de, devletimiz tarafından, hiçbir unsur gözetilmeden, herkese eşit 
olarak verileceğini ifade etmek istiyorum. 

Gelip çatan yaz sıcakları, kanalizasyon sisteminin yetersiz oluşu ve sağlıklı su teminindeki zor
luklar, birçok bulaşıcı hastalığa davetiye çıkaracaktır. Bunun için, yapılacak olan, ilaç, tıbbî mal
zeme ve diğer yardımların hızla yapılması elzemdir. Tüm milletimizin bu sese kulak vererek, ilaç, 
gıda, giyecek ve yardım amaçlı diğer imkânlannı kardeş Irak Halkı için seferber edeceğini 
umuyorum. 

Ülkemizin ve komşularımızın, bir daha, böylesine, savaş, sel, deprem, kaza gibi üzücü durum
larla karşılaşmaması temennisiyle, hepinizi saygı ve hürmetle selamlıyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Erdöl. 

Üçüncü söz isteği, Japonya seyahatiyle ilgili bilgi vermek üzere, Van Milletvekilimiz Sayın 
Hacı Biner'e aittir. 
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Buyurun Sayın Biner. (AK Parti sıralarından alkışlar) 
3. - Van Milletvekili Hacı Biner'in, TBMM Başkanı Bülent Arınç Başkanlığındaki Parlamento 

heyetiyle Japonya'ya yaptıkları resmî ziyaretle ilgili bilgi ve görüşlerine ilişkin gündemdışı konuş
ması 

HACI BİNER (Van) - Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; hepinizi saygıyla selam
lıyorum. 

1-7 Haziran 2003 tarihlerinde Japonya'ya yaptığımız ziyarete ilişkin bilgi ve görüşlerimi arz et
mek üzere huzurlarınızdayım. 

Japonya Üst Meclisi Başkanı Hiroyuki Kurata'nın daveti üzerine, Türkiye Büyük Millet Mec
lisi Başkanı Sayın Bülent Arınç Beyin başkanlığında, Adalet ve Kalkınma Partisi Ankara Millet
vekili ve Türkiye-Japonya Parlamentolararası Dostluk Grubu Üyesi Sayın Telat Karapınar, Van Mil
letvekili ve Türkiye-Japonya Parlamentolararası Dostluk Grubu Genel Sekreteri olarak bendeniz ve 
Cumhuriyet Halk Partisi İstanbul Milletvekili Sayın Hasan Aydın'dan oluşan bir parlamento 
heyetiyle 1 -7 Haziran 2003 tarihleri arasında Japonya'ya resmî bir ziyarette bulunduk. 

Ziyaretimiz sırasında, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanımız Sayın Bülent Arınç, Majes
teleri Japon İmparatoru Akihito tarafından kabul edildi. Sayın Meclis Başkanımız, İmparatorun am
cası Prens Mikasa'yı ziyaret etti. Japonya Üst Meclisi Başkanı Kurata, Alt Meclis Başkanı 
Watanuki, Japonya Üst Meclisinde bulunan siyasî partilerin temsilcileri ve Japonya Üst ve Alt Mec
lislerinde kurulmuş bulunan Türkiye Dostluk Gruplarıyla kapsamlı görüşmeler yapıldı. 

Düzenlenen tüm resmî görüşmelerde, olabilecek en üst düzeyde kabul gördük. Görüş
melerimiz, son derece yapıcı, samimî ve dostluk ortamı içerisinde gerçekleşmiştir. 

Majesteleri Akihito ve 2003 Türkiye Yılı Hazırlık Komitesinin Onursal Başkanı Prens Mikasa, 
2003 Türkiye Yılını, ilişkilerimizin daha üst düzeye çıkarılması için iyi bir fırsat olarak gördüklerini 
ifade etmişlerdir. Bu arada, Prens Mikasa, Prens Tomahito'nun 18 Haziranda iki hafta müddetle Tür
kiye'de kazı yapmayı programladıklarını dile getirmişlerdir. 

Japon Parlamentosunda yaptığımız görüşmelerde, muhataplarımız, her alanda, ülkemizle ciddî 
işbirliği yapma arzusunu izhar etmişlerdir. 

2 Haziran 2003 tarihinde, Üst Meclis Başkanı Hiroyuki Kurata, Başkan Yardımcısı Shoji 
Motoaka, Alt Meclis Başkanı Tamisuke Watanuki ile yapılan görüşmelerde, muhataplarımız, özet
le, iki ülke arasındaki ekonomik ve kültürel ilişkilerin çok canlı biçimde geliştiğini; Şubat 2003 -
Mart 2004'ün Japonya'da Türk Yılı olduğunu; 21 inci Yüzyıla girerken, önümüzde, uluslararası 
alanda kitle imha silahları ve çevre sorunlan gibi ciddî problemlerin bulunduğunu; bu sorunlara 
global çözümler bulmak yolunda, iki ülke arasında işbirliğine önem verdiklerini; Irak savaşı son
rasında, Irak'ın yeniden yapılandınlmasıyla ilgilendiklerini; aynca, Ortadoğu'da İsrail ve Filistin'in 
banşa kavuşması gerektiğini; Türkiye'nin yardımı olmaksızın bu sorunlann çözümünün zor ol
duğunu; ülkemizin stratejik konumu nedeniyle, tarihten gelen rolüyle, bu iki konuda Japonya'ya 
yardımcı olmasını dilediklerini; Japonya'nın ve ABD'nin, Kuzey Kore'yle de kitle imha silahlan 
nedeniyle sorunlan bulunduğunu; bu meselenin, tüm dünyanın banş ve düzenini tehdit ettiğini; 
Irak'a yapıldığı gibi bir askerî müdahaleye mahal vermeden, bu sorunun görüşmelerle çözülmesini 
tercih ettiklerini; bütün bu konularda, Türkiye Büyük Millet Meclisi ile Japonya Meclisleri arasın
da temaslarda bulunulmasını ve hükümetlere telkinler yapılmasını arzu ettiklerini; heyetin 
Hiroşima'yı ziyaretinden büyük memnuniyet duyduklannı; Hiroşima ve Nagasaki'ye 58 yıl önce 
atılan atom bombasından Japonya'nın büyük zarar gördüğünü; nükleer gücün, temiz enerji anlamın
da önemli olduğunu; ancak, bunun silah olarak kullanılmasının insanlık onuruna aykın olduğunu ve 
Kuzey Kore'de nükleer silah üretimi sürecini hiçbir zaman kabul edemeyeceklerini ifade etmişler
dir. 
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Sayın Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanımız, muhataplarına "Türkiye ile Japonya Halkları 
arasında 19 uncu Yüzyıla dayanan çok köklü, tarihî ve kültürel ilişkiler bulunmakta; her iki halk da 
birbirini çok sevmektedirler. Yıllar önce Ertuğrul Firkateyninin Japonya'da batmasından çok üzün
tü duymuştuk. Japon Halkı, bizim bu üzüntümüzü paylaştı. Sevgimiz, o günden bugüne, daha çok 
arttı. Türkiye'de Japon Halkına duyulan sevgi ve sempati kadar, Japon Halkında da aynı duyguların 
bulunduğunu görmekten büyük memnuniyet duyuyorum..." 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN - Buyurun, tamamlayın lütfen. 
HACI BİNER (Devamla) - "...Ülkemizde 3 Kasım seçimlerini takiben yeni bir parlamento 

oluştu, yeni bir hükümet kuruldu. Bu yeni dönemde ilişkilerimiz en üst düzeye çıkacaktır. Bu yıl 
içinde Türkiye'nin Sayın Başbakanı da Japonya'yı ziyaret edecektir. Japonya'da her iki mecliste de 
ayrı ayrı Türk dostluk grupları olması, bizi çok memnun etmiştir. Yeni hükümet döneminde 
ekonomik, ticarî, siyasî ilişkiler çok gelişecektir, parlamentolararası ilişkiler daha da güçlenecektir. 
Türk Halkı, Japon Hükümetinin ve Halkının 1999 depreminde ve Bingöl depreminde gösterdiği 
yakınlığı unutmayacaktır" şeklinde beyanda bulunmuştur. 

Sayın milletvekilleri, bu kadar güzel, mükemmel geçen toplantıların ardından, fevkalade iyi 
gelişen görüşmeler sırasında, Sayın Meclis Başkanımızla birlikte, heyetimizle birlikte, Tokyo'daki 
şaheser camimizi ziyaret ettik. O sırada, komünizm zulmünden kaçan ve orada hayat bulan, bir 
mekânı ibadethaneye çeviren ve orada, ayrıca bir Türk okulu yapan soydaşlarımız, oradaki 
komünizmden kötülük görmediklerini, bilakis hoşgörüyle karşılaştıklarını ifade ettiler. Sayın Mec
lis Başkanı, bunu memnuniyetle ifade buyurdu; ancak, gel gör ki, bir gazetemiz bunu "umarım, 
Japonlar Müslüman olur"şeklinde manşete taşıdı ve siyasî gaf olarak nitelendirdi. 

Aziz arkadaşlar, Cumhuriyet Halk Partisi Milletvekili arkadaşımızla birlikte, heyetimizde Japon
ya Büyükelçimiz de vardı, orada basınımız da vardı, biz de vardık, hiç böyle bir ifade kullanılmadı. 
Biz, Japonya'da, Japon Parlamentosundan, başkanlarından tutun, otel müdüründen işçisine kadar, 
şoförüne kadar, bu insanlarda, gerçekten, insanlık vasfı olduğunu gördük. Basınında da aynı vasfı gör
dük; çünkü, bizim oradaki görüşmelerimiz basında büyük yer aldı; ne bir kelime fazla ne bir kelime 
noksan; ama, maalesef, bizim basınımızın, habbeyi kubbe yaparak, bunu, siyasî bir gaf olarak nitelen
dirmiş olmasını, bilemiyorum, doğrusu ifade edecek laf da bulamıyorum; ama, Japonlardaki bu insanî 
vasıflan gördüm... Bizim basınımızdaki bu vasıflan da siz ve aziz milletimiz takdir edecektir! 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum. (AK Parti sıralanndan alkışlar) 
BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Biner. 
Sayın milletvekilleri, gündemdışı konuşmalar tamamlanmıştır. 
Başkanlığın Genel Kurula diğer sunuşlan vardır. 
Sayın milletvekilleri, okunacak metinlerin uzun olması dikkate alınarak, Kâtip Üyemizin 

oturarak okuması hususunu Yüce Heyetinizin takdirine ve onayına sunuyorum: Kabul edenler... Et
meyenler... Kabul edilmiştir; teşekkür ederim. 

Meclis araştırması önergesi var; okutuyorum: 
B) GENSORU, GENEL GÖRÜŞME, MECLİS SORUŞTURMASI VE MECLİS ARAŞTIRMASI 

ÖNERGELERİ 
1. - Yalova Milletvekili Muharrem İnce ve 24 milletvekilinin, Marmara depremi sonrasında 

yapılan yardımlar ve kamu ihaleleriyle ilgili iddiaların araştırılması amacıyla Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/108) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
17 Ağustos 1999'da gerçekleşen Marmara depremi sonrasında depremin etkilediği Kocaeli, 

Sakarya, İstanbul, Yalova, Bolu, Bilecik, Düzce, Bursa İllerinde doğrudan devlet kurumlannca veya 
bu kurumlar aracılığıyla gerçekleştirilen maddî yardımlann amaca uygun dağıtılıp dağıtılmadığı 
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veya kullanılıp kullanılmadığı ile bu illerde deprem sonrasında gerçekleştirilen kamu ihalelerinin 
her aşamasının incelenmesi ve bu konuda kamuoyuna yansıyan iddiaların gerçek olup olmadığı 
hakkında Anayasanın 98, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri gereğince Meclis araştırması açıl
ması için gereğinin yapılmasını arz ederiz. 

1 - Muharrem İnce (Yalova) 
2 - Mehmet Sefa Sirmen (Kocaeli) 
3 - Canan Arıtman (İzmir) 
4 - Ahmet Güryüz Ketenci (İstanbul) 
5 - Yakup Kepenek (Ankara) 
6 - Hüseyin Özcan (Mersin) 
7 - Berhan Şimşek (İstanbul) 
8 - Mustafa Erdoğan Yetenç (Manisa) 
9 - Mehmet Ali Ankan (Eskişehir) 
10 - Nuri Çilingir (Manisa) 
11 - Mehmet S. Kesimoğlu (Kırklareli) 
12 - Muzaffer R. Kurtulmuşoğlu (Ankara) 
13-Salih Gün (Kocaeli) 
14 - Muhsin Koçyiğit (Diyarbakır) 
15 - Feramus Şahin (Tokat) 
16-Fuat Çay (Hatay) 
17 - Nejat Gencan (Edirne) 
18 - Yavuz Altınorak (Kırklareli) 
19 - Halil Akyüz (İstanbul) 
20 - Mehmet Yıldırım (Kastamonu) 
21 - Feridun Ay vazoğlu (Çorum) 
22 - Erol Tınastepe (Erzincan) 
23 - Şevket Arz (Trabzon) 
24 - Ahmet Yılmazkaya (Gaziantep) 
25 - Ali Kemal Deveciler (Balıkesir) 
Gerekçe: 
17 Ağustos 1999'da gerçekleşen Marmara depremi, ülkemizin geçen yüzyılda yaşadığı en 

büyük felaketlerden biridir. Deprem sonucunda, resmî makamlara göre 18 OOO'in üzerinde, resmî ol
mayan rakamlara göre ise 40 OOO'in üzerinde insanımız yaşamını yitirmiştir, 400 OOO'e yakın konut 
ve işyeri hasar görmüş veya yıkılmıştır. 

Deprem sadece can ve mal kaybına yol açmakla kalmamış, bölge insanının yaşamını da tümüy
le değiştirmiştir. Bölge insanı, bu olayın etkisiyle artık geleceğine güven ve umutla bakamamak-
tadır. Çünkü, depremle birlikte yakınlannı, çocuklarını, eşlerini kaybeden, tüm maddî birikimlerini 
yitiren bu insanlar, devletten kendilerine sahip çıkılmasını istediler. Ne yazık ki, bu beklentinin ve 
isteğin karşılığı, hayal kırıklığı oldu. Devlet adına görev yapan kurum veya kişilerin çeşitli uy
gulamaları ve davranışları, bölge insanında, yaşadığı acıyla bütünleşen burukluk ve öfke karışımı 
bir ruh hali oluşturmuştur. 
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1 - Bu ruh halinin oluşumunda en önemli etkenlerden biri, devlet eliyle yapılan yardımlardır. 
Bu yardımların dağıtımında ve paylaştırılmasında yaşanan partizanlık, adam kayırma, o gün

lerde kamuoyumuza yansıdığı gibi bugün de yansımaya devam etmektedir. Örneğin, bu iddiaların 
oluşumunda, dönemin Hazineden sorumlu Devlet Bakanının açıklamaları çok etkili olmuştur. Sayın 
Bakan, söz konusu açıklamasında, IMF'den alındığı belirtilen 500 000 000 dolarlık deprem 
kredisinin devlet memurlarının maaşlarına ödendiğini söylemiştir. Bu açıklamaların ardından, 
kamuoyundan gelen tepkilerle, bunun doğru olmadığı, dönemin Başkanınca dile getirilmiştir; an
cak, bu açıklama, bölge insanında olduğu kadar tüm Türkiye'de de samimî ve inandırıcı bulun
mamış ve dönemin hükümetinin deprem yardımları konusundaki tutumuna yönelik kuşkuların oluş
masına yol açmıştır. 

Yazılı ve görsel basınımızda, sık sık, yapılan yardımlar konusunda şikâyetler dile getirildikçe, 
dönemin yetkililerine bu konuyla ilgili sorular sorulmuştur. Sorulan bu sorularla bağlantılı olarak 
dönemin Sayın Başbakanı "deprem dolayısıyla yapılan bağışlar bir havuzda toplanmıştır ve adalet
li bir şekilde dağıtılmaktadır" demişlerdir. Buna karşılık dönemin İstanbul Valisi "deprem için top
lanan 1,5 trilyon liraya Ankara el koymuştur" biçiminde basma açıklamalarda bulunabilmiştir. 

Depremin hemen sonrasında sürekli gündemde kalan bu konu, zamanla belediyelere yapılan yar
dımlar konusuyla bir süre daha gündemde kalmıştır. Dönemin İzmit Belediye Başkanı, deprem yardım
larında iktidar partilerinin açıkça partizanlık yaptıklarını, depremden en çok etkilenen il olmalarına rağ
men yardım konusunda iktidar partilerinin olumsuz tutumlarıyla karşı karşıya kaldıklannı, kamuoyuna 
bütün yönleriyle açıklamıştır. Buna karşılık, depremden etkilenmeyen, ama, iktidar partilerinden olan 
belediyelere yapılan deprem yardımları, kamuoyumuza bütün kanıtlarıyla yansımıştır. 

Gelinen noktada, hem bireysel bazda hem de belediyeler bazında deprem yardımlarının adalet
li dağıtılmadığı iddiası, genel kabule dönüşmüş bulunmaktadır. 

En son Bingöl depremi sonrasında yaşanılanlar göstermektedir ki, ülkemizde deprem veya 
doğal afetler yaşanıldığında iktidara ve bürokrasiye yakın olmak, yardım alabilmenin önkoşuludur. 

2- İkinci önemli etken ise, deprem bölgelerinde gerçekleştirilen kamu ihaleleridir. Hatır
lanacağı üzere, deprem sonrası yapılan ihalelerde, dönemin iktidarında, Bayındırlık Bakanlığını 
elinde bulunduran partiye yakın olmak, ihale alabilmek için resmî olmayan şarta dönüşmüştür. Bu 
konuda basınımızda sayısız haber yer almıştır. Söz konusu partinin il, ilçe, belde başkanları ve on
ların yakınları üzerinden ihale kazanma zinciri kurulmuş, böylece, yaşanılan felaket, bildik, tanıdık 
rant kazanma yollarının aracı olmuştur. Özellikle deprem bölgesinde yapılması öngörülen prefab
rike konut ihalelerinin nasıl yapıldığı hatırlanırsa, olayın boyutları herkesçe anlaşılabilir. 

Yüce Meclisimizin bu konuda açacağı bir Meclis araştırmasıyla, hem deprem yardımları 
konusunda yaşanılanlar hem de deprem sonrası gerçekleştirilen kamu ihaleleri konusundaki id
diaların gerçeklik düzeyi en açık haliyle ortaya konulabilir. Ayrıca, yapılacak araştırmanın sonucun
da elde edilecek veriler ve bilgiler ışığında, kamuoyumuzda, deprem yardımlarının nasıl yapılacağı 
ve kamu ihaleleri konusunda ortak bir akıl ve anlayış birliği sağlanabilir; Meclisimizce, yürütme or
ganlarına, çalışmalannı daha etkin yapabilmesi noktasında yeni öneriler sunulabilir ve devlet 
kurumlanna karşı azalmış bulunan güven artınlabilir. 

BAŞKAN - Bilgilerinize sunulmuştur. 
Önerge, gündemde yerini alacak ve Meclis araştırması açılıp açılmaması konusundaki ön-

görüşme, sırası geldiğinde yapılacaktır. 
Sayın milletvekilleri, Kırşehir Milletvekili Hüseyin Bayındır, gündemin "Sözlü Sorular" kıs

mının 81 inci sırasında yer alan (6/307) esas numaralı ve Samsun Milletvekili Mehmet Kurt, aynı 
kısmın 283 üncü sırasında yer alan (6/518) esas numaralı sözlü sorulannı, (4/68) ve (4/69) kayıt 
numaralı önergeleriyle geri almışlardır. 
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Sözlü soru önergeleri geri verilmiş ve gündemden çıkarılmıştır. 
Bilgilerinize sunulur. 
Sayın milletvekilleri, gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleri ile Komisyonlardan Gelen Diğer 

İşler" kısmına geçiyoruz. 
Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve 

Millî Savunma Komisyonu raporunun görüşmelerine başlıyoruz. 
V. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ İLE KOMİSYONLARDAN 

GELEN DİĞER İŞLER 
1. - Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

ve Millî Savunma Komisyonu raporu (1/527) (S. Sayısı: 144) (l) 
BAŞKAN - Komisyon?.. Hazır. 
Hükümet?.. Hazır. 
Komisyon raporu, 144 sıra sayısıyla bastırılıp, dağıtılmıştır. 
Tasarının tümü üzerinde, AK Parti Grubu adına, Eskişehir Milletvekili Sayın Fahri Keskin söz 

istemiştir. 
Buyurun Sayın Keskin. 
AK PARTİ GRUBU ADINA FAHRİ KESKİN (Eskişehir) - Sayın Başkan, sayın milletvekil

leri; 144 sıra sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda -devlet madalya ve nişanları 
hususunda- Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı üzerinde söz almış bulunuyorum; bu 
vesileyle, hepinizi şahsım ve Grubum adına saygıyla selamlarım. 

Madalya denilince, bir kimseye başarısından ya da becerisinden dolayı, o günün anısına 
verilen, o günün anılarını üzerinde taşıyan, genellikle kabartma resim ve yazılarla döşenmiş, manevî 
değeri haiz metal parçası olarak ifade edilebilir. 

Türkiye'de, bugün için madalyalar, 24.10.1983 tarih ve 2933 sayılı Kanuna göre çıkarılan Dev
let Madalya ve Nişanları Yönetmeliğine göre verilmektedir. Bu yönetmeliğe göre madalya, aynen 
şöyle tarif edilmiştir: "Yurt içinde veya dışında, Türkiye Cumhuriyetinin bekasında, ülkenin ve mil
letin bölünmez bütünlüğünün korunmasında, devletin yücelmesinde ve millî menfaatlara katkıda, 
hizmet ve vazifede üstün feragat, fedakârlık, başarı ve yararlık gösteren kişilere verilen muhtelif 
cins ve değerde sembolü ifade eder." 

Bu, 2933 sayılı Kanuna göre, dört tür madalya vardır. Bunlar, Devlet Şeref Madalyası, Devlet 
Övünç Madalyası, Devlet Üstün Hizmet Madalyası, Devlet Savaş Madalyasıdır. 

Nişanlar ise, yabancı devlet mensuplarından, ülkemiz yararına, ülkemizin tanıtılmasında, ül
kemizin beynelmilel sahada ifade edilmesinde, ilim ve sanat alanında ülkemizin yüceltilmesi ve 
yükseltilmesinde katkıda bulunanlara verilen sembolü ifade etmektedir. 

Üç tür nişan söz konusudur: Devlet Nişanı, Cumhuriyet Nişanı, Liyakat Nişanı. 
Madalya ve nişanlara hak kazananların ölümleri halinde, bunların devri hususunda, kendisinin 

bir tercihi varsa, kanunen, o husus hüküm ifade eder. Eğer, kendisinin bu şekilde bir iradesi söz 
konusu değilse, geriye bıraktığı erkek evlatlarından, yaş grubuna göre en yaşlısı bu madalya ve 
nişanın sahibi olur. Eğer erkek evladı yoksa, geriye bıraktığı en yaşlı kız evladı bunun hak sahibi 
olur. Kız evladı da yoksa, ölen şahsın babasına verilir bu madalya; babası da ölmüş ise, annesine 
verilir; annesi de ölmüş ise, eşine verilir. Eğer eşi de yok ise, burada, Medenî Kanun hükümlerine 
göre, kanunî mirasçılarına bırakılır. 

(1) 144 S. Sayılı Basmayan tutanağa eklidir. 
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Türkiye Cumhuriyetinin kuruluşunda, Kurtuluş Savaşının önemi çok büyüktür arkadaşlar. Bu 
vesileyle, başta Mustafa Kemal Atatürk olmak üzere, bütün gazilerimizi, bütün şehitlerimizi rah
metle anar, hepsine şükranlarımızı arz ederiz. İstiklal uğruna, gerek cephede gerekse cephe gerisin
de mücadele eden bu kahramanlar unutulmamış; 4 Nisan 1921'de, İstiklal Madalyasıyla ilgili olarak 
66 sayılı Kanun çıkarılmıştır. Bu çıkan kanuna göre düzenlenen madalya, İstiklal Madalyasıdır. 
Bunun ön yüzünde, bir güneş doğmaktadır. Bu doğan güneş, 1920'de açılan ilk Meclisimizi sem
bolize etmektedir; yanında da, dünya haritası vardır. Arka tarafında ise, ayyıldız içerisinde bir Tür
kiye haritası vardır ve "1 Teşrinisani 1338" yazılıdır. 

Bu madalyaların göğüste takılmasının da adabı, erkânı vardır. Bu madalyalar, gerek elbise 
gerekse frak üzerine, göğsün sağ üst köşesine takılır. 

Madalyaların yanında, bunların kurdelelerinin de anlamı, ifadesi ayrı ayrıdır. Genellikle, 
madalyalarımızın üzerindeki kurdelelerin rengi kırmızıdır; bu, harbe, cepheye bizzat iştirak eden 
şahısların aldığı madalyadır. Cephe gerisinde mücadele eden kahramanlarımız da vardır; bunlar da 
madalyayla onurlandırılmış, taltif edilmiştir, bunların madalyalarının ucundaki kurdele beyazdır. 
Cephede ve cephe gerisinde yapılan mücadeleler sırasında açılan ilk Meclisin mensupları, millet
vekilleri de aynı mücadele içindedirler arkadaşlar; bunlar da İstiklal Madalyasıyla onurlandırılmış
tır, bunların madalyalarındaki kurdelenin rengi yeşildir. Hem Meclisi Mebusanda olup hem cephede 
olanlar da vardır; bunların farkını gösterebilmek için, madalyalarının kurdelesi yeşil ve kırmızı 
olarak düzenlenmiştir. 

Gazi Mustafa Kemal Atatürk, 12 madalya almıştır. Bu madalyaları şöyle sıralayabiliriz ar
kadaşlar: 

Sıra 

Nö 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 

Nişan ve 
Madalvanın adı 

Mecidî Nişanı 
Mescidi Nişanı 
Mescidi Nişanı 
Osmanî Nişanı 
Osmanî Nişanı 
Osmanî Nişanı 
İmtiyaz Madalyası 
İmtiyaz Madalyası 
Harp Madalyası 
Liyakat Madalyası 
Liyakat Madalyası 
İstiklal Madalyası 

İhdas eden 
Padişah Abdülmecid 
Padişah Abdülmecid 
Padişah Abdülmecid 
Padişah Abdülaziz 
Padişah Abdülaziz 
Padişah Abdülaziz 
II. Abdülhamid 
II. Abdülhamid 
V. Mehmed Reşad 
II. Abdülhamid 
II. Abdülhamid 
TBMM 

Madeni 
gümüş 
ortası altın 
ortası altın 
gümüş 
gümüş 
gümüş 
gümüş 
altın 
fakfon 
gümüş 
altın 
pirinç 

Verildiği 
tarih 

25.12.1906 
12.12.1916 
16.12.1917 
6.11.1912 
1.2.1915 
1.2.1916 
30.4.1915 
23.9.1917 
11.5.1918 
1.9.1915 
17.1.1916 
21.11.1923 

Gazi Mustafa Kemal, bu tarihten sonra, Yüce Türkiye Büyük Millet Meclisinin madalyasını 
takmakla yetinmiştir; son madalyasını 1923 yılında almıştır. 

Madalya, taşıdığı değer itibariyle kıymetinin anlaşılması çok zor olan bir nesnedir; ama, 
günümüzde, bu şerefli madalyayı, çeşitli nedenlerle kullanmak isteyen, şereften bihaber kişiler or
taya çıkmıştır. Bu kanunun ana esprisi budur. Bu madalyayı -kendisine ait olan- şerefine kavuştur
mak, ulaştırmak, onu yaşatmak ve şerefli kişilerin elinde bulunmasını sağlamak amacıyla bu kanunî 
değişiklik getirilmiştir arkadaşlar. 
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Geçmiş dönemde, biliyorsunuz, paraşüt operasyonuyla Türkiye'nin trilyonlarca lirasını hor-
tumlayanlar, karapara kazananlar, silah ve uyuşturucu kaçakçılığından kazandıkları trilyonların bir-
kısmını sağlık ve eğitim hizmetlerine vererek; böylece, göz boyayarak hataya düşülmesini sağ
lamışlar ve kendilerini yanlış tanıtarak, haksız olarak madalya almış olanlar vardır; bu kanunî 
değişiklik, bunlar için getirilmiştir. Kimsenin bu madalyaları kirletmeye hakkı yoktur. Madalyalar, 
parasını, malını pul edenlerin, hanımını dul edenlerin, çoluk çocuğunu yapayalnız bırakarak cep
heye gidenlerin hakkıdır arkadaşlar; bu şerefle, bu anlayışla kişilerin taşıması lazım gelir. Biz, AK 
Parti İktidarı olarak, bunu sağlamak amacıyla bu kanunî değişikliği yapıyoruz. 

Üzerinde görüştüğümüz kanun tasarısıyla "devlet aleyhine işlenen suçlar ile yüz kızartıcı suç
lardan mahkûm olup, bu cezalan kesinleşen kişilerin, 926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel 
Kanunu gereğince verilmiş bulunan madalya ve nişanlarının geri alınması" hükme bağlanmaktadır. 

Halen mevcut kanunda, kendisine madalya ve nişan intikal eden varisin, yukarıdaki nedenler
den hüküm giymiş olması durumunda, madalya ve nişanlarının bir sonraki hak sahibine devri veya 
geri alınması düzenlenmiş bulunmaktadır. 

Arkadaşlar, Emlak Bankasını dolandırıp, hortumlayıp, Kızılaya yardım ederek madalya alan
ları da biliyoruz. Bunlar, bundan sonra son bulacaktır, madalyalar, ait oldukları şerefe kavuş
turulacak, üzerlerindeki leke kaldırılacaktır. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum. (AK Parti sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Keskin. 
Tasarının tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Maddelerine geçilmesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiş

tir. 
1 inci maddeyi okutuyorum: 

TÜRK SİLAHLI KUVVETLERİ PERSONEL KANUNUNDA 
DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR KANUN TASARISI 

MADDE 1. - 27.7.1967 tarihli ve 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
3.7.1975 tarihli ve 1923 sayılı Kanun ile değişik 199 uncu maddesinin başlığı aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiş olup, maddeye birinci fıkra olarak aşağıdaki fıkra eklenmiş ve sonraki fıkralar teselsül 
ettirilmiştir. 

"V - Madalya ve nişanların geri alınması ve mirasçılara intikali." 
"Devlet aleyhine işlenen suçlar ile yüz kızartıcı suçlar nedeniyle mahkûm olup, bu cezalan 

kesinleşen kişilerin madalya ve nişanlan geri alınır." 
BAŞKAN - 1 inci madde üzerinde söz isteyen?.. Yok. 
1 inci maddeyi oylannıza sunuyorum: Kabul edenler...Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 
2 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 2. - 926 sayılı Kanunun 29.7.1998 tarihli ve 4376 sayılı Kanun ile değişik ek 20 nci 

maddesinin birinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
"Bursla gidenler de dahil, yetiştirilmek üzere veya sürekli görevle yurt dışına gönderilen per

sonel kanunlanna tâbi kamu personelinin; Türk Silâhlı Kuvvetlerinde subay, astsubay veya Devlet 
memuru olarak görevli eşlerine, hizmet safahatlan süresince her defasında bir yıldan az olmamak 
üzere en çok dört yıla kadar aylıksız izin verilebilir." 

BAŞKAN - 2 nci madde üzerinde söz isteyen?.. Yok. 
2 nci maddeyi oylannıza sunuyorum: Kabul edenler...Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 
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3 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 3. - Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 
BAŞKAN - 3 üncü madde üzerinde söz isteyen?.. Yok. 
3 üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler...Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 
4 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 4. - Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 
BAŞKAN - 4 üncü madde üzerinde söz isteyen?.. Yok. 
4 üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler...Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 
Sayın milletvekilleri, tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... 

Kabul edilmiştir. 
Tasarı kabul edilmiş ve kanunlaşmıştır; hayırlı olsun. 
Sayın milletvekilleri, Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Tasarıları ve İçişleri Komisyonu raporunun görüşmelerine başlıyoruz. 
2. - Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarıları ve İçişleri 

Komisyonu raporu (1/395,1/446) (S. Sayısı: 75) (1) 
BAŞKAN - Komisyon?.. Hazır. 
Hükümet?.. Hazır. 
Komisyon raporu, 75 sıra sayısıyla bastırılıp dağıtılmıştır. 
Tasarının tümü üzerinde söz isteği?.. Yok. 
Tasarının maddelerine geçilmesi hususunu oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyen

ler... Kabul edilmiştir. 
1 inci maddeyi okutuyorum: 

UZMAN JANDARMA KANUNUNDA DEĞİŞİKLİK YAPILMASI HAKKINDA 
KANUN TASARISI 

MADDE 1. - 28.5.1988 tarihli ve 3466 sayılı Uzman Jandarma Kanununun 4 üncü maddesin
de yer alan "ortaokul" ibaresi "lise" olarak değiştirilmiştir. 

BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
1 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... 1 inci madde kabul edil

miştir. 
2 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 2. - 3466 sayılı Kanunun 6 ncı maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
Madde 6. - Uzman Jandarma adayları ve uzman jandarmalar, ihtiyaca göre düzenlenecek kurslar 

ile ihtisas eğitimine tâbi tutulabilir. Uzman jandarmalar, eğitim aldıkları ihtisas kollarında istihdam 
edilebilir. Tâbi tutulacakları kurslar ile ihtisas eğitimlerinin süre ve şekli yönetmelikle düzenlenir. 

BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
2 nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
3 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 3. - 3466 sayılı Kanunun 7 nci maddesinin başlığı ile birinci fıkrası aşağıdaki şekil

de değiştirilmiştir. 

(I) 75 S. Sayılı Basmayan tutanağa eklidir. 
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"Mecburî Hizmet ve Yedeklik" 
"Uzman jandarmaların mecburî hizmet süresi, uzman jandarma çavuşluğa nasıp tarihinden 

itibaren 10 yıl olup, yaş hadleri 56'dır. Bunun 5 yıl fazlası ise askerlik çağı sonudur. Barışta ve sefer
de bu süreye kadar yedeğe ayrılmış uzman jandarmalar en genç olanlarından başlanmak üzere hiz
mete çağrılabilirler." 

BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
3 üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
4 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 4. - 3466 sayılı Kanunun 9 uncu maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
Madde 9. - Uzman jandarmalar, çavuş rütbesi taşıyan asker kişi sayılırlar. Bunlar muvazzaflık 

hizmetinde ve yedeklik döneminde iken hizmete çağrıldıklarında uzman erbaş, erbaş ve erlerin üs
tü olup, disiplin ve cezaî müeyyideler ile yargılama usulü bakımından erbaşlarla aynı hükümlere 
tâbi tutulurlar.Askerî öğrencilerle astlık ve üstlük münasebetleri yoktur. 

Uzman jandarmalar, terhis kaydı, yedeklik yoklaması, hizmete celp, eğitim ve tatbikat gibi 
yedeklik dönemine ilişkin olarak bu Kanunda düzenlenmeyen hususlarda 1111 sayılı Askerlik 
Kanununun ilgili hükümlerine tabidirler. 

Uzman jandarmalar, mülkî görevlerin ifası sırasında işledikleri suçlardan dolayı 4483 sayılı 
Memurlar ve Diğer Kamu Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanun hükümlerine tabidirler. 

BAŞKAN- Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
4 üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
5 inci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 5. - 3466 sayılı Kanunun 16 ncı maddesinin birinci fıkrasının (e) bendinden sonra 

gelmek üzere, aşağıdaki (f) bendi ile aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 
"f) Ertelenmiş, para cezasına veya tedbire çevrilmiş, affa uğramış olsa bile, Devletin şah

siyetine karşı işlenen suçlarla, Askerî Ceza Kanununun 131 inci maddesinin birinci fıkrasında belir
tilen az vahim hali hariç, basit veya nitelikli zimmet, irtikap, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sah
tecilik, inancı kötüye kullanma, dolanlı iflas, iftira gibi yüz kızartıcı veya şeref ve haysiyet kırıcı 
nitelikteki suçlardan veya istimal ve istihlak kaçakçılığı hariç kaçakçılık, resmî ihale ve alım satım
lara fesat karıştırma suçlarından hüküm giyerler. 

15 inci maddeye göre meslekten çıkarılan veya bu madde gereğince ilişikleri kesilen uzman 
jandarmalar yedekte, er kaynağına alınırlar." 

BAŞKAN- Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
6 ncı maddeyi okutuyorum: 
MADDE 6. - 3466 sayılı Kanunun 19 uncu maddesinin ikinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiş

tirilmiştir. 
"Uzman Jandarma okulunu başarı ile bitirenler 6 ay süre ile stajyer olarak görev başı eğitimine 

tâbi tutulmak üzere kura ile atanırlar. Stajyer olarak görev başı eğitiminde geçen süreler garnizon 
hizmet süresinden sayılmaz. Sağlık durumu, idarî, asayiş ve diğer zarurî sebepler dışında atandık
ları görev yerlerinde asgarî iki yıl kalmayanlar yeniden atamaya tâbi tutulmazlar.İl içindeki yer-
değiştirme işlemleri bu kayda tâbi değildir." 

BAŞKAN - 6 ncı madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... 6 ncı madde kabul edilmiştir. 
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7 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 7. - 3466 sayılı Kanunun 21 inci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 
"Hizmete çağrılan yedeğe ayrılmış uzman jandarmalara muvazzaf emsalleri gibi özlük haklan 

verilir." 
BAŞKAN - 7 nci madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 
8 inci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 8. - 3466 sayılı Kanunun 22 nci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 
"Ancak, uzman jandarma okullarından mezun olanlardan yeni görev yerlerine ataması yapılan 

uzman jandarmaların, takip eden aybaşına kadar olan döneme ait kist aylıkları peşin ödenir." 
BAŞKAN - 8 inci madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... 8 inci madde kabul edilmiştir. 
9 uncu maddeyi okutuyorum: 
MADDE 9. - 3466 sayılı Kanuna aşağıdaki geçici maddeler eklenmiştir. 
GEÇİCİ MADDE 3. -19 uncu maddenin ikinci fıkrasında yapılan değişikliğin uygulanmasına, 

personel muvazenesinin sağlanması amacıyla Kanunun yürürlüğe girdiği tarihi takip eden ilk atama 
yılından başlamak üzere kademeli olarak 4 yıl içinde geçilir. 

BAŞKAN - Geçici 3 üncü madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
Geçici 3 üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Geçici üncü mad

de kabul edilmiştir. 
Geçici 4 üncü maddeyi okutuyorum: 
GEÇİCİ MADDE 4. -19 uncu maddenin ikinci fıkrasında yapılan değişikliğin uygulanmasına 

başlandığı tarihten önce ve 4 yıllık kademeli uygulamaya ilişkin geçiş döneminde II nci coğrafî böl
gede 2 yıldan fazla hizmet yapanlann, bu fazla hizmetleri garnizon dereceleri dikkate alınarak bir 
sonraki II nci coğrafî bölge hizmetlerinden sayılır. 

BAŞKAN - Geçici 4 üncü madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
Maddeyi oylannıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Geçici 4 üncü madde kabul 

edilmiştir. 
Sayın milletvekilleri, çerçeve 9 uncu maddeyi oylannıza sunuyorum: Kabul edenler... Et

meyenler... Kabul edilmiştir. 
10 uncu maddeyi okutuyorum: 
MADDE 10. - Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 
BAŞKAN - 10 uncu maddeyi oylannıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edil

miştir. 
11 inci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 11. - Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 
BAŞKAN - 11 inci maddeyi oylannıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edil

miştir. 
Sayın milletvekilleri, tasannın tümünü oylannıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... 

Tasannın tümü kabul edilmiş ve kanunlaşmıştır; hayırlı olsun. 
Sayın milletvekilleri, Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanununda Değişik

lik Yapılmasına Dair Kanun Tasansı ve Adalet Komisyonu raporunun müzakeresine başlıyoruz. 
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3. - Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu raporu (1/575) (S. Sayısı: 130) (1) 

BAŞKAN - Komisyon?.. Burada. 
Hükümet?.. Burada. 
Komisyon raporu, 130 sıra sayısıyla bastırılıp, dağıtılmıştır. 
Tasarının tümü üzerinde söz isteği?.. Yok. 
Tasarının maddelerine geçilmesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul 

edilmiştir. 
1 inci maddeyi okutuyorum: 
ASKERÎ MAHKEMELER KURULUŞU VE YARGILAMA USULÜ KANUNUNDA 

DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR KANUN TASARISI 
MADDE 1. - 25.10.1963 tarihli ve 353 sayılı Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü 

Kanununun 8 inci maddesinin beşinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
"Teşkilâtında askerî mahkeme kurulan kıt'a komutanı veya askerî kurum amiri, subay ve ast

subayların işledikleri suçlar dışında, diğer kişilerin işledikleri suçlara ait suç evrakını, soruşturma 
yapılması istemiyle askerî savcılığa göndermek üzere askerî hâkim sınıfından olan adlî müşavirlere 
yazılı yetki verebilir. Yetki verilen konularda kıt'a komutanı veya kurum amirine tanınan kanunî yet
kiler adlî müşavirler tarafından kullanılır." 

BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
1 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 
2 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 2. - Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 
BAŞKAN - 2 nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Madde kabul 

edilmiştir. 
3 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 3.- Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 
BAŞKAN - 3 üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Madde 

kabul edilmiştir. 
Tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Tasarı kabul edilmiş ve 

kanunlaşmıştır; hayırlı olsun. 
Askerî Hâkimler Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komis

yonu raporunun görüşmelerine başlıyoruz. 
4. - Askerî Hâkimler Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komis

yonu Raporu (1/579) (S Sayısı: 131) (2) 
BAŞKAN - Komisyon?.. Hazır. 
Hükümet?.. Hazır. 
Komisyon raporu, 131 sıra sayısıyla bastırılıp dağıtılmıştır. 
Tasarının tümü üzerinde, Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına, Çorum Milletvekili Sayın 

Feridun Ayvazoğlu; buyurun. (CHP sıralarından alkışlar) 
CHP GRUBU ADINA FERİDUN AYVAZOĞLU (Çorum) - Sayın Başkan, değerli milletvekil

leri; Askerî Hâkimler Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı üzerinde, Cumhuriyet 
Halk Partisi Grubu adına söz almış buluyorum; bu vesileyle, Yüce Meclisi saygıyla selamlıyorum. 

(1) 130 S. Sayılı Basmayazı tutanağa eklidir. 
(2) 131 S. Sayılı Basmayazı tutanağa eklidir. 
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Bilindiği üzere, askerî hâkimlerin kaynağını, yetiştirilmesini ve özlük haklarını düzenleyen 357 
sayılı Askerî Hâkimler Kanunu, 26.10.1963 tarihinde kabul edilerek yürürlüğe konulmuştur. 

Askerî Hâkimler Kanunun, bugün görüştüğümüz, değişikliğe konu maddelerinde en önemli 
hükmü, hukuk fakülteleri mezunlarının, ne şekilde askerî hâkimliğe kabul edileceklerine dairdir. 

Bilindiği gibi, daha önce, yürürlükte bulunan bu Kanunun ilgili maddelerinde, askerî hâkim
liğe kabul edilebilmenin şartı, hukuk fakültelerini iyi dereceyle veya pekiyi dereceyle bitirenler 
arasından seçmek şeklindeydi; ancak, tasannın gerekçesinde de belirtildiği gibi, 1960'lı yıllardan 
bugüne kadar, üniversitelerimizin yapılarında, nüvelerinde çok önemli değişiklikler olmuştur; 
maalesef -üzülerek söylüyoruz- görüyoruz ki, bu değişiklikler olumlu yönde olmamıştır. Nedenine 
bakıldığında, 1960'h yıllarda iki üç tane üniversitemizde hukuk fakültesi bulunmaktayken, sayısına 
bir bakıldığında, bugüne kadar 30'a yakın hukuk fakültesi açılmış bulunmaktadır ki, bunların 
içerisinde, devlet üniversitelerinin yanı sıra, sonradan yasa değişiklikleriyle ortaya çıkan vakıf 
üniversiteleri adı altındaki özel üniversiteler başta gelmektedir. 

Bununla birlikte, hepimizin gördüğü ve yaşadığı bir gerçek daha vardır ki, Türkiye'de, 
maalesef, birtakım kararların, çıkarılan yasaların, toplumun gerçekleriyle ilgisi olmaksızın, üniver
site öğrencilerinin gerçekleriyle ve istikballeriyle ilgisi olmaksızın, siyasî rant amacıyla çıkarılıp, bu 
yönde üniversitelerin kurulmuş olduğu da bir gerçektir. Maalesef, bu gerçekler karşısında, ortaya 
olumlu tablo değil, olumsuz tablolar çıkmıştır. Bu, sadece ve sadece hukuk fakülteleriyle sınırlı da 
değildir -bunu hepimiz görüyoruz, yaşıyoruz- mühendislik fakültelerinden tutalım, öğretmenliğine 
kadar, doktorluğuna kadar, meslek sahibi olan gençlerimizin gerçekten mesleklerini yerine 
getirebilecek kalitede ve nitelikte olmadıklarını hepimiz yaşıyoruz, görüyoruz ve bunlara 
üzülüyoruz, üzülmek zorundayız. Eğer, Türkiye'de, siyasal rant uğruna üniversite açmaya, fakülte 
açmaya devam edecek olursak, bu acı tabloyu görmeye de, maalesef, devam ederiz. 

O nedenle, Askerî Hâkimler Kanununda değişiklik yapılmasına dair -üniversiteler arasında 
eğitim eşitsizliği bulunmuş olması nedeniyle- getirilen, sınava tabi olarak yapılacak hâkim alımına 
ilişkin bu tasan, elbette, olumludur diyeceğiz; çünkü, iki üniversitenin hukuk fakültelerindeki gerek 
eğitime yönelik eşitsizlik gerekse öğretim üyelerinin ellerindeki olanaklar ölçüsündeki verimsizliği 
bunu gerekli kılmıştır. (A) üniversitesi hukuk fakültesinden mezun olan bir öğrencinin pekiyi dip
loma derecesi ile (B) üniversitesi hukuk fakültesinden mezun olan bir öğrencinin derecesi arasında, 
aynı olsa bile, kalite ve eğitim yönünden mutlaka farklılık doğacağı bir gerçektir. Az önce anlat
maya çalıştığımız gerçeklerin ışığında, bunun böyle olacağı kaçınılmazdır; o nedenle, diploma 
derecesi yerine, sınavla askerî hâkim alınmasının olumlu olduğu yönündeki, siz saygıdeğer millet-
vekillerimize ve Yüce Meclise, Cumhuriyet Halk Partisinin görüşünü sunmak istiyorum. 

Değerli arkadaşlar, bu yönde bir gerçek vardır. Bu gerçeğin birisi de, elimizde somut bir değer
lendirme şeklinde bulunan, 1998 yılında yapılan adlî yargıya hâkim alımlarına ilişkin sınavın 
sonuçlandır. Farklı 8 hukuk fakültesinden mezun olanlardan belirli rakamlar vermek durumun
dayım. Bu rakamlan verirken, fakültelerin isimlerini -eğitim etiği açısından- vermenin yararlı ol
madığı görüşüyle, fakültelerin ismini sunmuyorum. 

Bir fakülteden 15 kişi adlî yargı sınavına katılıyor, 15 kişiden 2 kişi kazanıyor. Diğer bir hukuk 
fakültesinden, 1 379 mezun sınava katılıyor; sınavı 258 kişi kazanıyor. Bir diğerinden, 18 mezuna 
3 kişi; bir diğerinden, 155 mezuna 3 kişi; bir başkasından, 625 mezuna 93 kişi; bir diğerinden, 954 
mezuna 84 kişi; bir diğerinden, 475 mezuna 23 kişi; bir diğerinden, 349 mezuna 30 kişi sınavı 
kazanıyor ve toplam 3 970 hukuk fakültesi mezunundan 496'sı adlî yargı sınavını kazanabiliyor. 

Bu, gerçekten acıdır değerli arkadaşlanm; çünkü, bu fakültelerdeki kazanma oranına bak
tığımızda, 0,4; 0,5, 0,6 şeklinde çok üzücü somut sonuçlar görmekteyiz. Bu nedenle, üzülüyoruz, 
üzülmek zorundayız diyoruz. 
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Elbette, Askerî Hâkimler Kanununda yapılacak olan böyle bir değişiklikle birlikte bir başka 
değişiklik daha söz konusudur ki, o da, Anayasamızın 143 üncü maddesinde yapılan değişikliğin 
357 sayılı Kanuna yansıtılması suretiyle, devlet güvenlik mahkemelerine askerî hâkimlerin atan
masına ilişkin hükmün bu Kanundan çıkarılmasına yöneliktir. Bunu da, Anayasanın değiştirilmiş 
bulunan 143 üncü maddesine paralel ve uygun olduğu görüşüyle, desteklemek zorunda olduğumuzu 
belirtmek istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, elbette, biz, Yüce Meclisin kürsüsünde belirli yasa taşanlarını görüşür
ken ufkumuzu geniş tutmak zorundayız. Burada değiştirilmeye çalışılan bir yasa maddesinin, belki 
burada konuşulması dahi gerekmeden, komisyon veya hükümet gerekçelerine bakarak olumlu karar 
vermemiz, bir çırpıda olsun bitsin şeklinde kabul etmemizi gerektirebilir. Ancak, öyle küçük nok
talarla büyük ufukları görmek zorundayız ki, bunu Yüce Meclisin huzurunda ve kürsüsünde bir
birimize anlatabilmenin ve Türkiye'ye bunun duyurulmasının zorunlu olduğu inancını taşımak
tayım. 

O nedenle, burada 2 maddenin değiştirilmesinin nedeni, ufkumuzu açmak suretiyle, Tür
kiye'de, gerçekten, herkesin sıkıntı yaşadığını, gençlerimizin sıkıntı içerisinde olduğunu, üniver
sitelerimizin de, fakültelerimizin de çok önemli bir sıkıntıyı yaşamaya devam ettiğini görmemizdir. 
Öyle ki, az önce belirtmiş olduğumuz, siyasî rant uğruna açılmaya çalışılan ve açılmış bulunan 
üniversitelerimiz, çok düz bir mantıkla "1 dekana bir mekân, 1 rektöre bir sektör" anlayışına gel
miş, oturmuştur. 

Bunu söylerken, kesinlikle ve kesinlikle, hiçbir öğretim görevlimizin, hiçbir dekanımızın, hiç
bir rektörümüzün kişiliğiyle ilgili, niteliğiyle ilgili bir değerlendirmede bulunmuş değilim. Ancak 
ve ancak, bunu söylerken, bu gerçekleri de burada bulunan 550 milletvekilinden her birimizin, 
belirli yasa tekliflerini ortaya koyarken, bu siyasî rant zihniyetinden, siyasî saik ve sebepten uzak 
durmamız gerektiğini belirtmek için söylüyorum. Elbette, Anadolu'nun doğusunda, güneydoğusun
da, kuzeyinde, güneyinde bulunan fakültelerimizin, üniversitelerimizin öğretim görevlilerinin ne 
denli özveriyle çalıştıklarını, öğrencilerine olumlu birtakım katkılarda bulunmak istediklerini 
hepimiz biliyoruz, görüyoruz; fakat, elde bulunan unla bu kadar hamur, bu hamurla da bu ekmek 
yapılabiliyor. O nedenle, ben, hiçbir öğretim görevlisi arkadaşımızı incitmek amacıyla bunu vur
gulamış değilim. O nedenle de, bizim, Türkiye'de olup biten gerçekleri, üniversite gerçeğini, fakül
te gerçeklerini de burada, Yüce Meclisin kürsüsünde söylemekten başka çaremiz kalmıyor, ol
muyor. 

Değerli arkadaşlarım, bu yönde olmak üzere, çarpık başlanılan hangi iş olursa olsun, Tür
kiye'de çarpık sonuçlar doğurmuştur. Türkiye'de, tarım sektörünü bırakmak suretiyle birdenbire 
sanayileşelim deyip de, sanayileşmeye koşmaya çalıştığınız zaman, tarım unutulmuş, çarpık bir 
sanayileşme doğmuştur; köylerimiz ihmal edilmek suretiyle çarpık bir kentleşme doğmuştur, çarpık 
bir kentleşme olgusu oluşmuştur. Bunun devamına ve paraleline, benzerine baktığımızda da, belirt
miş olduğumuz, siyasî saik ve sebeplerle açılmış bulunan üniversiteler ve fakülteler nedeniyle, 
maalesef, üniversite, fakülte enflasyonları doğmuş, çarpık bir üniversiteleşme, çarpık bir fakülteleş-
me söz konusu olmuş ve hayata bu şekilde geçmiş bulunuyor. Bu da, sevgili gençlerimizin, Tür-
kiyemizin geleceğini oluşturan, istikbalini oluşturan, oluşturacak bulunan gençlerimizin, maalesef, 
geleceğini olumsuz yönde etkilemeye devam ediyor. 

O doğrultuda olmak üzere, değerli arkadaşlarım, önümüzde bulunan Askerî Hâkimler Kanunun
da Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısının, bu yönleriyle de ele alınmak suretiyle, ufkumuzun 
biraz daha üniversiteler üzerine yoğunlaşması amacıyla, biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak tasarıya 
olumlu baktığımızı ve olumlu oy vereceğimizi bildiriyor, gelecek, gençlerimizin olsun, gelecekte, ger
çekten, bilim çağında, özgür eğitim ve özgür bilimin ışığında gençlerimizle Türkiye aydınlansın 
diyorum; bu duyguyla, bu düşünceyle sizleri bir kez daha saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. 
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Teşekkür ederim. (Alkışlar) 
BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ayvazoğlu. 
AK Parti Grubu adına, Manisa Milletvekili Sayın İsmail Bilen; buyurun. (AK Parti sıraların

dan alkışlar) 
AK PARTİ GRUBU ADINA İSMAİL BİLEN (Manisa) - Muhterem Başkan, değerli millet

vekili arkadaşlarım; Askerî Hâkimler Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı hak
kında Adalet ve Kalkınma Partisi Grubu adına söz almış bulunmaktayım; Yüce Heyetinizi, şahsım 
ve Grubum adına saygıyla selamlıyorum. 

CHP Grubu adına konuşan değerli milletvekili arkadaşım, askerî hâkimlerin kaynağını, yetiş
tirilmesini ve özlük haklannı düzenleyen kanunu anlattılar. Evet, bizim de, yaklaşık, okullarda 
okuduğumuz yıllarda 3 tane hukuk fakültesi vardı Türkiye Cumhuriyetinde. Bu 3 tane hukuk fakül
tesinden yüksek dereceyle, pekiyi veya iyi dereceyle mezun olan arkadaşlar ya üniversitelerde kalır 
veya belli kurumlara yönelirlerdi. Tabiî, bu ihtiyaçlar dahilinde, belli kurumlar -ki, buna Genel Kur
mayımız da dahil olmak üzere- kendilerine, ihtiyaç hissettikleri hâkimleri almaya gayret ederlerdi. 
Bunların sayılan azdı, mezunlann da sayısı azdı; ama, yıllar ilerledikçe üniversite sayılanınız ar
tığında fakültelerin de sayısı çoğaldı. Her kurumda olduğu gibi, bugün istihdamın dışında 
kalabilecek yüzlerce, binlerce, bilgisayar mühendisinden tutun, inşaat mühendisine, makine mühen
disine, ziraat mühendisine vanncaya kadar fazla mezunlar verdik. İstihdam alanlannı geniş
letemedik maalesef. 

Geçmiş hükümetleri veya geçmiş iktidarlan da eleştirmek veya karalamak için söylemiyorum. 
Ülkenin kalkınması ile istihdam orantılı. Bu, askerî hâkimlerimiz için de geçerli. Talebin fazlası, 
yıllar sonra değerlendirilemez hale geldi. Bu okullardan mezun olan, pekiyi veya iyi dereceyle 
mezun olmuş hukukçu arkadaşlanmız, hâkimliğe, kaymakamlığa ve askerî hâkimliğe müracaat et
tiklerinde, yığılmalara vesile oldular, sebep oldular; üniversitedeki bölümlerin de artması buna kat
kı sağladı. Bunlann düzeltilmesi, işte, burada yeni getirilen tasanyla yapılacak sınava tabi tutuldu. 
Pekiyi veya iyi dereceyle mezun olanlann da yığılmalarda önüne geçmek için, bu sınavla alım, 
diğer kurumlarda olduğu gibi, askerî hâkimler için de getirildi. 

Eğitim kurumlannın tamamını kötülemek de yanlış. Evet, yanlış açılan fakültelerimiz veya 
üniversitelerimiz oldu; ama, hâlâ, her iki grubun da ortak imzalanyla Yüce Heyetin karşısına gel
miş, üniversite kurulması yönünde veya fakülteler açılması yönünde Genel Kurula gelmiş teklifleri 
mevcut. Bunları, siyasî rant aracı olarak görmek veya bu şekilde değerlendirmek de, ülkenin önün
deki eğitime sağlanacak katkıyı engeller diye düşünüyorum. 

Ben, buraya bu şekilde de bakmak istemiyorum; Grubum adına da bunu söylüyorum. Belki, 
eğitimin kalitesini yükseltmek gerekirdi. Üniversitelerde de yapılan yanlışlar vardı. Üniversitede, 
bizim öğrencilik yıllanmızda, üniversite öğretim görevlileri 1402'den dışan atıldı; daha sonra 28 
Şubat Kararlanyla üniversitedeki hocalanmızın bir kısmı okullardan uzaklaşmak zorunda kaldı 
veya bırakıldı ve bunlar, okullardan uzaklaşan öğretim görevlilerinin de azlığı, yetişmiş öğretim 
görevlisinin de bulunmaması, bulunamaması maalesef, eğitimdeki, belki, kaliteyi de biraz düşürdü. 
Bizim görevimiz, yeniden yapılacak, yapılandınlacak bu üniversitelerde, belki öğretim eleman-
lannın maddî sıkıntılannı da gidererek ve özlük haklanndaki birtakım iyileştirmeleri de gündeme 
getirerek, üniversitelerde öğretim görevlisi olarak kalabilecek insanlann sayısını artırmak olmalıdır. 

Yine bayan adaylar ile yedek subaylann askerî hâkimliğe alınmasında -8 inci madde değişik
liğiyle- yeni bir düzenleme getirilmiş ve ek 9 uncu madde yürürlükten kaldınlmıştır. 8 inci maddey
le, askerî hâkimliğe alınacaklann nitelikleri, kalitesi, gördüğü eğitim ve birikimleri yapılacak sınav
la yeniden değerlendirilecek. 
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Evet, eğitimdeki kalitenin yükseltilmesi gerekir demiştik. Anadolu üniversitelerimizi şaibe 
veya töhmet altında bırakacak, Anadolu'da açılacak üniversitelerimizin veya fakültelerimizin töh
met altında bırakılmasını gerektirecek yorumlardan, kanaatimizce, kaçınılması gerekir. 

Ben, şahsım ve Grubum adına, hepinizi hürmetle, saygıyla selamlıyorum. (Alkışlar) 
BAŞKAN - Teşekkür ediyorum Sayın Bilen. 
Sayın milletvekilleri, tasarının tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Tasarının maddelerine geçilmesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul 

edilmiştir. 
1 inci maddeyi okutuyorum: 

ASKERÎ HÂKİMLER KANUNUNDA DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR 
KANUN TASARISI 

MADDE 1. - 26.10.1963 tarihli ve 357 sayılı Askerî Hâkimler Kanununun 8 inci maddesi, baş
lığı ile birlikte aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Diğer adaylar hakkında özel şartlar 
Madde 8. - Hukuk fakültelerini bitirmiş ve yedek subay okuluna girişlerinde düzeltilmemiş 

nüfus kayıtlarına göre otuz yaşından, lisansüstü öğrenimini tamamlamış olanlarda ise otuzbeş 
yaşından büyük olmayan ve sıralı sicil üstlerinden yeterli sicil alan yedek subaylar ile 2 nci mad
denin birinci fıkrasının (D) bendinde belirtilen subaylar ve hukuk fakültelerini bitirmiş ve düzeltil
memiş nüfus kayıtlarına göre otuz yaşından, lisansüstü öğrenimini tamamlamış olanlarda ise otuz
beş yaşından büyük olmayan bayanlardan istekli olanlar, Millî Savunma Bakanlığınca yapılacak 
sınavla alınır. Sınavı kazanan yedek subayların adaylığa kabulü, yedek subaylık süresi sonunda 
yapılır. Sınavı kazanan bayanlar ise staj görmek üzere adaylığa kabul olunur. Sınavla ilgili usul ve 
esaslar yönetmelikle düzenlenir. 

Yedek subaylardan adaylığa kabul edilenler ile bayan adayların muvazzaf subaylığa geçiril
meleri, kıdem ve kademe ilerlemeleri, 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu hüküm
lerine göre yapılır." 

BAŞKAN - 1 inci madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
1 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
2 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 2. - 357 sayılı Kanunun 16 nci maddesinin ikinci fıkrasındaki "devlet güvenlik mah

kemelerine veya sıkıyönetim halinde sıkıyönetim mahkemelerine atanmalarda muvafakat şartı aran
maz." ibaresi, "sıkıyönetim hâlinde sıkıyönetim mahkemelerine atanmalarda muvafakat şartı aran
maz." şeklinde değiştirilmiştir. 

BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
2 nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
3 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 3. - 357 sayılı Kanunun ek 9 uncu maddesi yürürlükten kaldırılmıştır. 
BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
3 üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
4 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 4. - Bu Kanun yayımı tarihinden üç ay sonra yürürlüğe girer. 
BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
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4 üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
5 inci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 5. - Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 
BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
5 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 
Tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Tasarı kabul edilmiş ve 

kanunlaşmıştır; hayırlı olsun. 
Sayın milletvekilleri, Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yargılama Usulü ve Disiplin Suç ve 

Cezalan Hakkında Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve 
Adalet Komisyonu raporunun müzakeresine başlıyoruz. 

5. - Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yargılama Usulü ve Disiplin Suç ve Cezaları Hakkında 
Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu 
raporu (1/580) (S. Sayısı: 132) (1) 

BAŞKAN - Komisyon ve Hükümet hazır. 
132 sıra sayısıyla, komisyon raporu bastırılıp dağıtılmıştır. 
Tasarının tümü üzerinde söz isteği?.. Yok. 
Tasarının tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmış olup, maddelerine geçilmesini oylarınıza 

sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
1 inci maddeyi okutuyorum: 

DİSİPLİN MAHKEMELERİ KURULUŞU, YARGILAMA USULÜ VE 
DİSİPLİN SUÇ VE CEZALARI HAKKINDA KANUNUN BAZI MADDELERİNDE 

DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR KANUN TASARISI 
MADDE 1. - 16/6/1964 tarihli ve 477 sayılı Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yargılama Usulü 

ve Disiplin Suç ve Cezaları Hakkında Kanunun 1 inci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
"Madde 1. - Disiplin mahkemesi; tugay ve daha büyük (Deniz ve Hava Kuvvetleri ile Jandar

ma Genel ve Sahil Güvenlik Komutanlığında eşidi) kıt'a, karargâh ve askerî kurumlar ile Millî 
Savunma Bakanlığı Müsteşarlığı teşkilâtında kurulur. Sahil Güvenlik Komutanının, Jandarma 
Genel Komutanının, kuvvet komutanlarının ve Millî Savunma Bakanlığı Müsteşarının göstereceği 
lüzum üzerine veya doğrudan doğruya Genelkurmay Başkanlığınca, diğer komutanlıklar, karargâh
lar veya askerî kurum amirlikleri teşkilâtında da disiplin mahkemesi kurulabilir. 

Aynı garnizonda; birden fazla disiplin mahkemesi kurulması gereken kıt'a komutanlığı, karar
gâh ve askerî kurum amirlikleri bulunursa, Genelkurmay Başkanlığınca yeteri kadar disiplin mah
kemesi kurulması ile yetinilebilir." 

BAŞKAN - 1 inci madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
1 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 
2 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 2. - 477 sayılı Kanunun 6 ncı maddesinin birinci fıkrası ile üçüncü fıkrasının ilk cüm

lesi ve dördüncü fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
"Teşkilâtında disiplin mahkemesi kurulan komutanlıklar veya askerî kurum amirlikleri ile Mil

lî Savunma Bakanlığı Müsteşarlığında; yardımcılığı kaldırılan askerî hâkim sınıfına mensup subay
lar arasından atanmış bir disiplin subayı bulunur. Askerî hâkim sınıfına mensup disiplin subayları, 
komutanlık ve askerî kurum amirliklerinin aynı zamanda hukuk müşaviridirler." 

(1) 132 S. Sayılı Basmayazı tutanağa eklidir. 

- 2 7 -



T.B.M.M. B : 93 12 . 6 . 2003 O : 1 

"Askerî hâkim sınıfına mensup subaylar arasından atanmış olan disiplin subayının veya bu 
görevi yapan adlî müşavir veya yardımcısının bulunmaması yahut görevini yapmasını engelleyici 
sebeplerin var olması hâlinde disiplin subaylığı görevini diğer bir sınıf subayı yapabilir." 

"Disiplin subaylıklarında ve disiplin mahkemelerinde tutanak kâtipliği yapmak üzere yeteri 
kadar asker kişi kullanılır. Kolordu ve daha büyük (Deniz ve Hava Kuvvetleri ile Jandarma Genel 
ve Sahil Güvenlik Komutanlığında eşidi) kıt'a, karargâh ve askerî kurumlar ile Millî Savunma 
Bakanlığı Müsteşarlığı teşkilâtında kurulan disiplin subaylıklarında birer yazı işleri müdürü görev 
yapar." 

BAŞKAN - 2 nci madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
2 nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... 2 nci madde kabul edilmiş

tir. 
3 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 3. - 477 sayılı Kanunun 9 uncu maddesinin birinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştiril

miştir. 
"Tugay veya eşidi komutanlıkları veya askerî kurum amirlikleri teşkilatındaki disiplin mah

kemeleri erden yüzbaşıya kadar (yüzbaşı dahil) askerler ile diğer asker kişileri," 
BAŞKAN - 3 üncü madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 
4 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 4. - 477 sayılı Kanunun 13 üncü maddesinin 1/7/1982 tarihli ve 2688 sayılı Kanunla 

değişik birinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
"Bu Kanunun 52 nci maddesinde yazılı disiplin suçlarından doğan ve iki yüz elli milyon lirayı 

geçmeyen istirdat ve maddî tazminat davalarına da disiplin mahkemelerinde bakılır." 
BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
5 inci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 5. - 477 sayılı Kanunun 15 inci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 
"Subay ve astsubay dışındaki asker kişiler hakkında açılan disiplin hazırlık soruşturması 

sonunda, birinci fıkrada belirtilen işlemler ile ilgili olarak, askerî hâkim sınıfına mensup disiplin 
subaylanna yazılı yetki verilebilir." 

BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
5 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 
6 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 6. - 477 sayılı Kanunun 17 nci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 
"Subay ve astsubaylar dışındaki asker kişilerin davalarında, disiplin mahkemesini toplama yet

kisi, askerî hâkim sınıfından olan disiplin subaylanna yazılı olarak verilebilir." 
BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
6 nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
7 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 7.- 477 sayılı Kanunun 37 nci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
"Madde 37. - Disiplin mahkemelerince verilen hükümlerden süresi içinde itiraz olunmayan 

veya itiraz olunup da üst disiplin mahkemesince hakkındaki itiraz sonuçlanan hükümler kesinleşir. 
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Bu hükümlerin yerine getirilmesi lüzumu, disiplin mahkemesi başkanı tarafından hüküm altına 
alınır ve imza edilir." 

BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
7 nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 
8 inci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 8. - 477 sayılı Kanunun 38 inci maddesinin birinci fıkrasının (A) bendi aşağıdaki 

şekilde değiştirilmiş ve (D) bendi yürürlükten kaldırılmıştır. 
"(A) Subaylar, astsubaylar, sivil personel, uzman jandarma ve uzman erbaşlar hakkında: 
I. Göz hapsi cezalarında: 
a) Resmî daire, kışla, eğitim alanları ile sair yerlerdeki hizmetlerine devam ederler. 
b) Hizmetin bitiminden sonra hiçbir yere gidemezler. Kışlada veya resmî odalarda kalırlar. 
c) Hizmete ilişkin olanlar dışında hiçbir ziyaret kabul edemezler. 
II. Oda hapsi cezalannda: 
a) Mümkün olduğu takdirde, cezayı tek başlarına belirli bir hapis odasında geçirirler. 
b) Emir veremezler. 
c)Genel hizmet yapamazlar." 
BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
8 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
9 uncu maddeyi okutuyorum: 
MADDE 9. - 477 sayılı Kanunun 41 inci maddesinin ikinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştiril

miştir. 
"Uzman jandarmalar ve uzman erbaşlar hakkında, rütbenin geri alınması hususunda, özel 

kanunlarının hükümleri uygulanır." 
BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
9 uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
10 uncu maddeyi okutuyorum: 
MADDE 10. - 477 sayılı Kanunun 46 ncı maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
"Madde 46. - Oda hapsi bütün asker kişilere; göz hapsi ise subaylara, astsubaylara, sivil per

sonele, uzman jandarmalara ve uzman erbaşlara verilir." 
BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
10 uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
11 inci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 11.- 477 sayılı Kanunun 50 nci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
"Madde 50. - Kıt'asından veya görev yerinden kaçanlardan altı gün içinde kendiliğinden gelen

ler on günden bir aya kadar oda hapsi cezası ile cezalandırılır. Bu eylem görevli iken işlenmiş veya 
silâh, mühimmat, donatım veya bir askerî taşıma aracı birlikte götürülmüş yahut mükerrer olarak iş
lenmiş ise yirmi günden iki aya kadar oda hapsi cezası verilir. 

İzin süresini özürsüz altı güne kadar geçirenler yedi günden bir aya kadar oda veya göz hapsi 
cezası ile cezalandırılır. Bu eylem mükerrer olarak işlenmiş ise yirmi günden iki aya kadar oda hap
si veya göz hapsi cezası verilir." 

BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
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11 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
12 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 12. - 477 sayılı Kanunun 1/7/1982 tarihli ve 2688 sayılı Kanunla değişik 52 nci mad

desi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
"Madde 52. - Hizmete mahsus ve değeri iki yüz elli milyon lirayı geçmeyen eşyayı özürsüz 

kaybedenler veya harap olmasına sebebiyet verenler, eşyanın değeri de göz önünde bulundurularak 
iki aya kadar oda veya göz hapsi cezası ile cezalandırılır." 

BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
12 nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
13 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 13. - 477 sayılı Kanunun 62 nci maddesinin ikinci fıkrasında yer verilen "askerî 

memur" ibaresi madde metninden çıkarılmıştır. 
BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteği?.. Yok. 
Maddeyi oylannıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 
14 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 14.- Bu Kanun yayımı tarihinden iki ay sonra yürürlüğe girer. 
BAŞKAN - 14 üncü maddeyi oylannıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Madde 

kabul edilmiştir. 
15 inci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 15.- Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 
BAŞKAN - 15 inci maddeyi oylannıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Madde 

kabul edilmiştir. 
Tasannın tümünü oylannıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Tasan kabul edilmiş ve 

kanunlaşmıştır; hayırlı olsun. 
Sayın milletvekilleri, birleşime 5 dakika ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 16.44 
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İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 16.54 

BAŞKAN : Başkanvekili İsmail ALPTEKİN 
KÂTİP ÜYELER : Enver YILMAZ (Ordu), Ahmet KÜÇÜK (Çanakkale) 

• 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 93 üncü Birleşiminin İkin

ci Oturumunu açıyorum. 
Kanun tasarı ve tekliflerini görüşmeye devam edeceğiz. 
Sahil Güvenlik Komutanlığı Kanunu, Türk Silâhlı Kuvvetleri İç Hizmetler Kanunu ile Türk 

Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısının 
müzakeresine başlayacağız. 

V. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ İLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER (Devam) 

6. - Sahil Güvenlik Komutanlığı Kanunu, Türk Silâhlı Kuvvetleri İç Hizmet Kanunu ile Türk 
Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savun
ma Komisyonu raporu (1/324) (S. Sayısı: 54) 

BAŞKAN - Komisyon?.. Yok. 
Hükümet?.. Yok. 
Ertelenmiştir. 
Devlet Mezarlığı Dışında Defnedilen Bazı Devlet Büyüklerinin Mezarları Hakkında Kanun 

Tasarısının müzakeresine başlayacağız. 
7. - Devlet Mezarlığı Dışında Defnedilen Bazı Devlet Büyüklerinin Mezarları Hakkında Kanun 

Tasarısı ve İçişleri Komisyonu raporu (1/394) (S. Sayısı: 59) 
BAŞKAN - Komisyon?.. Yok. 
Hükümet?.. Yok. 
Ertelenmiştir. 
Kara Avcılığı Kanunu Tasarısının müzakeresine başlayacağız. 
8. - Kara Avcılığı Kanunu Tasarısı ve Çevre ile Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonları rapor

ları (1/286) (S. Sayısı: 60) 
BAŞKAN - Komisyon?.. Yok. 
Hükümet?.. Yok. 
Ertelenmiştir. 
Karayolları Trafik Kanunu ile Sigorta Murakabe Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 

Kanun Tasarısının müzakeresine başlayacağız. 
9. - Karayolları Trafik Kanunu ile Sigorta Murakabe Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 

Kanun Tasarısı ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu raporu 
(1/525) (S. Sayısı: 70) 

BAŞKAN - Komisyon?.. Yok. 
Hükümet?.. Yok. 
Ertelenmiştir. 
Sayın milletvekilleri, Genel Kuruldaki mevcut sayın milletvekilleri ve şu ana kadar okumaya 

devam ettiğim kanun tasarılarıyla ilgili hükümet ve komisyonun bulunmamasını dikkate alarak, 
Başkanlığımız çoğunluğun sağlanamayacağını da gördüğünden, sözlü soru önergeleri ile diğer 
denetim konularını sırasıyla görüşmek için, 17 Haziran 2003 Salı günü saat 15.00'te toplanmak 
üzere, birleşimi kapatıyorum. 

Kapanma Saati: 16.57 
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VI. - SORULAR VE CEVAPLAR 
A) YAZILI SORULAR VE CEVAPLARI 
I. - Mardin Milletvekili Mehmet Beşir Hamidi'nin, Mardin-Dargeçit İlçesinde Ziraat Bankası 

şubesi açılıp açılmayacağına ilişkin sorusu ve Devlet Bakanı Ali Babacan'ın cevabı (7/553) 

TÜRKİYE BÜYÜK MÎLLET MECLÎSİ BAŞKANLIĞINA 
Aşağıdaki sorularımın aracılığınızla Devlet Bakanı Sayın Ali BABACAN taralından 

yazılı olarak cevaplandırılmasını saygılarımla arz ederim. 

02.01.2003 
Mehmet Beşir HAMİDÎ 

rdin Milletvekili 

SORULAR; 
Dargeçit ilçemizde bir banka şubemiz bulunmadığından ilçemiz esnaf ve çiftçileri 

çeşitli zorluklarla karşılaşmaktadır. 
Bu sebeple; 
1 Mardin ili Dargeçit ilçemizde bir ziraat bankası şubesi açmak için çalışmanız 

varrmdır? 
2.Başka hiçbir banka şubesi bulunmayan ilçemizde açılacak bir ziraat bankası 

şubesinin karlılığı ve verimliliği hakkında bir çalışmanız olacakmı? 

T.C. 
D E V L E T B A K A N L I Ğ I 

SAYI : B.02.0.006/-U - 2<fM /&./.$& J2003 

KONU: 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İLGİ : a) Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığımın 28.05.2003 tarihli ve KAN.KAR. 
MD.A.01.0.GNS.0.10.00.02-1754 sayılı yazınız. 

b) 05.06.2003 tarih ve B.02.2.TZB.05.04.02.01, Genel: 89525, Özel: 109 sayılı 
yazı. 

Mardin Milletvekili Mehmet Beşir HAMİDİ tarafından Bakanlığıma yöneltilen 
7/553-1774 sayılı yazılı soru önergesi konusundaki ilgi (a) yazınız üzerine 
Bakanlığım ilgili kuruluşu T.C. Ziraat Bankası Genel Müdürlüğü'nden alınan ilgi (b) 
yazı ve ekinin sureti ilişikte gönderilmiştir. 

Bilgilerine arz ederim. 

Ali BABACAN 
Devlet Bakanı 
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T. C. 
ZİRAAT BANKASI A.Ş. 

G e n e l M ü d ü r l ü ğ ü 
SERMAYE: 2.500.000.000.000.000 TÜRK LİRASI 

SAYI : B.Û2.2.TZB.05.04.02.01 Genel No: i f t 5 ^ Ankara,05/06/2003 
KONU : SoruÖneı-gesi Özel No: ' ° 3 

T.C. 
DEVLET BAKANLIĞI 

(Sn. Ali BABACAN) 
(Özel Kalem Müdürlüğü) 

ANKARA 

İLGİ: 29.05.2003 tarih ve 1986 sayılı yazınız. 

Mardin Milletvekili Sayın Mehmet Beşir HAMİDİ tarafından verilen 7/553-1774 sayılı 

yazılı som önergesi yanıtı ekte sunulmuştur. 

Bilgilerinize arz ederiz, 

Ek: 1 (1 Sayfa) 

TÜRKİYE CUMHURİYETİ 
Z İ R A KX B A N K A S 1 A. Ş. 

jLUJL^jU, ^ • lAİAJjuuy 
^Mustafa NAZLIOĞLU Mehmet' 
Genel Müdür Yardımcısı Yönetim Kurulu 

Murahhas Üyesi 
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Ek:l 

Dargeçit ilçemizde bir banka şubemiz bulunmadığından ilçemiz esnaf ve çiftçileri çeşitli 

zorluklarla karşılaşmaktadır. 

Bu sebeple; 

1. Mardin İli Dargeçit ilçemizde bir Ziraat Bankası şubesi açmak için çalışmanız 

var mıdır? 

2. Başka hiçbir banka şubesi bulunmayan ilçemizde açılacak bir Ziraat Bankası 

şubesinin karlılığı ve verimliliği hakkında bir çalışmanız olacak mı? 

4603 sayılı Yasanın (T.C. Ziraat Bankası A.Ş, IHalk Bankası AŞ. ve T. Emlak Bankası 

A.Ş. Hakkında Kanun) 1. maddesinde ifade edilen Bankamızın çağdaş bankacılığın ve uluslararası 

rekabetin gereklerine göre çalışması ve özelleştirmeye hazırlanmasını sağlayacak şekilde yeniden 

yapılandırılması çalışmaları içinde; karlı ve verimli bulunmayan, ileride de bulunma ihtimali 

olmayan Şubelerin kapatılması ile aynı vasıflara sahip, yeterli kaynak ve bankacılık potansiyeli 

bulunmayan ve zarar edebilecek yerlerde Şube açılmaması yer almaktadır. 

Ayrıca, 01.02.2002 tarih ve 246S8 Sayılı Resmi Gazete'de yayınlanarak yürürlüğe giren 

2002/3555 Sayılı Bakanlar Kurulu Karan'nda belirtilen şube kapatma kriterleri dikkate alınarak, 

Bankamızın toplam 514 Şube, Büro ve Özel İşlem Merkezi'nin kapatılmasına, ancak yapılan 

değerlendirme sonucunda bir İl veya İlçe merkezindeki mevcut bütün Şubelerinin kapatılması 

sonucu çıksa bile, o İl veya İlçe merkezindeki Bankaların Şubelerinden herhangi biri (T.C. Ziraat 

Bankası A.Ş. veya T. Halk Bankası A.Ş. Şubesi- "eski Emlakbank Şubeleri dahil"-) hariç 

diğerlerinin kapatılmasına karar verilmiştir. 

Bu nedenle, yukarıda arz edilen Kanun ve Bakanlar Kurulu Karan muvacehesinde Mardin 

İli Dargeçit İlçesi'ne Bankamız Şubesi açılması şimdilik mümkün bulunmamaktadır. 
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TÜRKIYE BÜYÜK MILLET MECLISI 

GÜNDEMİ 
DÖNEM : 22 YASAMA YILI: 1 

93 ÜNCÜ BİRLEŞİM 

12 . 6 . 2003 PERŞEMBE 

Saat : 15.00 

KISIMLAR 



DANIŞMA KURULU ÖNERİLERİ 
1.- Genel Kurulun toplantı günlerinden Salı gününün Denetim konularına (Anayasanın süreye 

bağladığı konular hariç), Çarşamba ve Perşembe günlerinin de Kanun Tasarı ve Teklifleri ile 
Komisyonlardan Gelen Diğer İşlerin görüşülmesine ayrılması, Salı ve Çarşamba günlerinde Bir
leşimin başında bir saat süre ile Sözlü Soruların görüşülmesi, Sunuşlar ve İşaret oyu ile yapılacak 
seçimlerin her gün yapılmasının Genel Kurulun onayına sunulması, Danışma Kurulunca uygun 
görülmüştür. 

(Genel Kurulun 11.12.2002 tarihli 8 inci Birleşiminde kabul edilmiştir.) 
2.- Genel Kurulun 12.6.2003 Perşembe günkü Birleşiminde 132 Sıra Sayılı Disiplin 

Mahkemelerinin Kuruluşu, Yargılama Usulü ve Disiplin Suç ve Cezaları Hakkında Kanunun Bazı 
Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısının görüşmelerinin tamamlanmasına 
kadar çalışma süresinin uzatılmasının, Genel Kurulun onayına sunulması Danışma Kurulunca uy
gun görülmüştür. 

(Genel Kurulun 10.6.2003 tarihli 91 inci Birleşiminde kabul edilmiştir.) 

KOMİSYON TOPLANTILARI 

* Dışişleri Komisyonu * (10/9) Esas Numaralı 
12.6.2003 Perşembe Meclis Araştırması Komisyonu 
Saat: 10.00 12.6.2003 Perşembe 

* Kamu İktisadî Teşebbüsleri Komisyonu Saat: 10.00 
12.6.2003 Perşembe 13.6.2003 Cuma 
Saat: 10.00 Saat: 14.00 



TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ GÜNDEMİ 
93 ÜNCÜ BİRLEŞİM 12 . 6 . 2003 PERŞEMBE Saat : 15.00 

1 - BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

>t±k 

2 - Ö Z E L GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER 

>q5< 

3 - S E Ç İ M 

4-OYLAMASI YAPILACAK İŞLER 

sCtk 

5 - MECLİS SORUŞTURMASI RAPORLARI 



6 - GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASINA DAİR ÖNGÖRÜŞMELER 

1. - Tokat Milletvekili Mehmet Ergün Dağcıoğlu ve 24 Milletvekilinin, Pamukbank'ın 
Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu'na devredilmesi ile ilgili iddiaların araştırılarak alınması gereken 
önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri 
uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/10) (1) 

2. - Tokat Milletvekili Mehmet Ergün Dağcıoğlu ve 22 Milletvekilinin, Tasarruf Mevduatı 
Sigorta Fonu'na devredilen bankalar ile Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu'nun 
faaliyetlerinin araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/11) 

3. - Denizli Milletvekili Mehmet Uğur Neşşar ve 26 Milletvekilinin, kamu kurum ve 
kuruluşları ile kamu yararına çalışan vakıf, dernek gibi kuruluşlarda bağış adı altında toplanan 
mali kaynağın araştırılması amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri 
uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/12) 

4. - Erzurum Milletvekili Ömer Özyılmaz ve 30 Milletvekilinin, sekiz yıllık kesintisiz 
zorunlu eğitim uygulamasının getirdiği sorunların araştırılarak alınması gereken önlemlerin 
belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir 
Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/15) 

5. - İstanbul Milletvekili Bihlun Tamaylıgil ve 30 Milletvekilinin, tasarruf sahiplerinin 
mağduriyetine yol açan holdinglerin faaliyetlerinin araştırılarak alınması gereken önlemlerin 
belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir 
Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/16) 

6. - Diyarbakır Milletvekili Mesut Değer ve 34 Milletvekilinin, Diyarbakır Emniyet 
Müdürü Gaffar Okkan ve polis memurları cinayetinin araştırılması amacıyla Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/17) 

7. - Diyarbakır Milletvekili Mesut Değer ve 32 Milletvekilinin, Doçent Doktor Necip 
Hablemitoğlu cinayetinin araştırılması amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci 
maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/18) 

8. - Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı ve 79 Milletvekilinin, İlkokul Öğretmenleri Sağlık 
ve Sosyal Yardım Sandığı'nın (İLKSAN) kuruluş amacından uzaklaştığı, yönetiminde 
usulsüzlükler ve yolsuzluklar yapıldığı iddialarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin 
belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir 
Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/21) 

9. - İzmir Milletvekili Canan Arıtman ve 34 Milletvekilinin, İzmir'in Karşıyaka İlçesinde 
otopark olarak düzenlenen bir alanla ilgili mahkeme kararlarının uygulanmadığı iddialarının 
araştırılması amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir 
Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/25) 

10. - Ankara Milletvekili İsmail Değerli ve 28 Milletvekilinin, Ankara-Mamak çöplüğünün 
yol açtığı sorunların araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 
98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin 
önergesi (10/27) 

(I) Hükümet bulunamadığından görüşmeleri bir defaya mahsus olmak üzere ertelenmiştir. 
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6 - GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASINA DAİR ÖNGÖRÜŞMELER 

11. - İstanbul Milletvekili Azmi Ateş ve 100 Milletvekilinin, kamu vakıfları ile kamu 
bünyesinde kurulu dernek ve yardımlaşma sandıkları konusunun araştırılarak, bu oluşumlardan 
kaynaklanan sorunların çözümü için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla 
Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/28) 

12. - Zonguldak Milletvekili Harun Akın ve 115 Milletvekilinin, kuruluşundan bugüne 
Atatürk Orman Çiftliğinin durumunun araştırılarak içinde bulunduğu sorunların çözümü için 
alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci 
maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/30) 

13. - Kars Milletvekili Selami Yiğit ve 21 Milletvekilinin, Ermenistan'daki bir nükleer 
santralın ülkemiz için oluşturduğu tehlikenin araştırılarak alınması gereken önlemlerin 
belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir 
Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/32) 

14. - İstanbul Milletvekili Kemal Kılıçdaroğlu ve 22 Milletvekilinin, sosyal güvenlik 
kurumlarının sorunlarının araştırılarak sosyal güvenlik sisteminin sağlıklı bir yapı ve işleyişe 
kavuşturulması için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/33) 

15. - Çanakkale Milletvekili Ahmet Küçük ve 27 Milletvekilinin, ülkemizdeki ulaşım 
sistemlerinin mevcut durumunun ve yol açtığı sorunların araştırılarak öncelikli, ekonomik ve 
güvenli ulaşım politikalarının belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 
inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/34) 

16. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin ve 19 Milletvekilinin, TEKEL'in özelleştirilmesinin 
doğuracağı sonuçların araştırılması amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci 
maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/35) 

17. - İzmir Milletvekili Ali Rıza Bodur ve 27 Milletvekilinin, Tarişbank'ın Tasarruf 
Mevduatı Sigorta Fonuna devrinin ve satışının araştırılması amacıyla Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/36) 

18. - Zonguldak Milletvekili Harun Akın ve 22 Milletvekilinin, Türkiye Taşkömürü 
Kurumunun sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla 
Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/37) 

19. - Balıkesir Milletvekili Orhan Sür ve 47 Milletvekilinin, bor madeni kaynaklarımızın 
stratejik ve ekonomik değerinin araştırılarak gereği gibi değerlendirilmesi için alınması gereken 
önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri 
uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/38) 

20. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek ve 21 Milletvekilinin, bankacılık ve fınans 
sektöründe yaşanan sorunların araştırılarak, sağlıklı bir yapı ve işleyişe kavuşturulması için 
alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci 
maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/39) 

21. - Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı ve 73 Milletvekilinin, tütün üreticilerinin 
sorunlarının ve tütün piyasasını düzenleyen 4733 sayılı Kanunun uygulamalarının 
araştırılması amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir 
Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/40) 
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22. - Edirne Milletvekili Necdet Budak ve 45 Milletvekilinin, yağ bitkileri tarımı ile bitkisel 
yağ üretimindeki sorunların araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla 
Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/41) 

23. - Antalya Milletvekili Nail Kamacı ve 22 Milletvekilinin, doğal afetlerin yol açtığı 
zararların araştırılarak en aza indirilmesi için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla 
Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/42) 

24. - Adana Milletvekili Tacidar Seyhan ve 19 Milletvekilinin, özel kurs ve dersaneler ile 
etüd eğitim merkezlerinin sorunlarının araştırılarak düzenli, verimli bir yapı ve işleyişe 
kavuşturulması için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/43) 

25. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu ve 39 Milletvekilinin, ülkemizin madenleri ve 
madencilik politikası konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri 
uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/44) 

26. - Tekirdağ Milletvekili Mehmet Nuri Saygun ve 19 Milletvekilinin, Trakya'da tarım ve 
sanayi sektörlerinin yer seçiminden ve çarpık gelişmeden kaynaklanan sorunların araştırılarak 
dengeli ve sağlıklı gelişmesi için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 
98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin 
önergesi (10/45) 

27. - İzmir Milletvekili Canan Arıtman ve 24 Milletvekilinin, İzmir'in Konak İlçesinde 
ticaret merkezi olarak projelendirilen bir alanla ilgili iddiaların araştırılması amacıyla Anayasanın 
98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin 
önergesi (10/46) 

28. - Tekirdağ Milletvekili Mehmet Nuri Saygun ve 27 Milletvekilinin, Tekirdağ İli başta 
olmak üzere Marmara Bölgesindeki balıkçıların sorunlarının ve çözüm yollarının araştırılması 
amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/47) 

29. - İstanbul Milletvekili Onur Öymen ve 25 Milletvekilinin, askerî üs ve tesisler ile 
limanların modernizasyonu amacıyla, ABD teknik ve askerî personelinin ülkemizde bulunmasına 
izin verilmesine ilişkin TBMM Kararına dayanan uygulamaların ve aykırılık iddialarının 
araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 
ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/49) 

30. - Zonguldak Milletvekili Harun Akın ve 42 Milletvekilinin, ERDEMİR'in mevcut 
durumunun ve sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla 
Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/50) 

31. - Tekirdağ Milletvekili Enis Tütüncü ve 23 Milletvekilinin, tarım ve hayvancılık 
alanındaki sorunların araştırılarak çözüm yollarının belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/51) 

32. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin ve 27 Milletvekilinin, Adli Tıp Kurumu ve ruh ve sinir 
hastalıkları hastaneleriyle ilgili çeşitli iddiaların ve bu kurumların sorunlarının araştırılarak 
alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci 
maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/52) 
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33. - Ankara Milletvekili Mehmet Tomanbay ve 25 Milletvekilinin, Ankara'nın Gölbaşı 
İlçesindeki Mogan ve Eymir Göllerindeki ekolojik sorunların araştırılarak alınması gereken 
önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri 
uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/53) 

34. - Ankara Milletvekili Mehmet Tomanbay ve 34 Milletvekilinin, son ekonomik krizlerin 
nedenlerinin ve sonuçlarının araştırılarak istikrarlı ve sürdürülebilir ekonomi politikalarının 
belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir 
Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/54) 

35. - Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı ve 74 Milletvekilinin, 58 inci Hükümet 
döneminde Millî Eğitim Bakanlığındaki atamalar ve kadrolaşma iddialarının araştırılması amacıyla 
Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/55) 

36. - Kocaeli Milletvekili Salih Gün ve 23 Milletvekilinin, SEKA'nın mevcut durumunun 
ve sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 
inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin 
önergesi (10/56) 

37. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek ve 33 Milletvekilinin, Kamu İktisadî 
Teşebbüslerinin özelleştirilmesi konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci 
maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/57) 

38. - Hatay Milletvekili Züheyir Amber ve 42 Milletvekilinin, Asi Nehrinin taşmasının 
nedenlerinin ve yol açtığı zararların araştırılarak tazmini ve önlenmesi için alınması gereken 
önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri 
uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/58) 

39. - Edirne Milletvekili Rasim Çakır ve 20 Milletvekilinin, Trakya Bölgesindeki çeltik 
üreticilerinin sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla 
Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/59) 

40. - Tekirdağ Milletvekili Enis Tütüncü ve 24 Milletvekilinin, tarım sektöründe tohum 
üretimi ve tohumculuğun sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi 
amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/60) 

41. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan ve 65 Milletvekilinin kamyoncuların ve diğer 
nakliyeci esnafın sorunlarının araştırılarak çözüm yollarının belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 
inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin 
önergesi (10/61) 

42. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen ve 23 Milletvekilinin, İzmit Körfezindeki 
liman ve iskelelerin mevcut durumları ile yol açtıkları zararların araştırılarak alınması gereken 
önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri 
uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/62) 

43. - Diyarbakır Milletvekili Mesut Değer ve 25 Milletvekilinin, futbol karşılaşmalarında 
meydana gelen istenmeyen olayların araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi 
amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/63) 

44. - Ankara Milletvekili Mehmet Tomanbay ve 25 Milletvekilinin, Hasanoğlan 
Beldesindeki Millî Eğitim Bakanlığı yatırımlarının mevcut durumunun araştırılarak tamamlanması 
için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 
inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/64) 
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45. - İzmir Milletvekili Vezir Akdemir ve 42 Milletvekilinin, İzmir-Harmandalı Çöplüğünün 
yol açtığı sorunların araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 
98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin 
önergesi (10/65) 

46. - Malatya Milletvekili Muharrem Kılıç ve 25 Milletvekilinin, çöken tünel nedeniyle 
Malatya-Adana demiryolunda ulaşım yapılamamasının yol açtığı zararların ve onarımın 
bitirilememesinin nedenlerinin araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla 
Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/66) 

47. - Mersin Milletvekili Hüseyin Güler ve 32 Milletvekilinin, Mersin Serbest Bölgesinin 
sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/67) 

48. - Van Milletvekili Mehmet Kartal ve 29 Milletvekilinin, Van Gölündeki kirlenmenin 
önlenmesi ve Van İlinde turizmin geliştirilmesi için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi 
amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/68) 

49. - Çanakkale Milletvekili Ahmet Küçük ve 64 Milletvekilinin, orman köylülerinin 
sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/69) 

50. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek ve 44 Milletvekilinin, yasama dokunulmazlığı 
konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis 
araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/70) 

51. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen ve 31 milletvekilinin, gemi kaynaklı deniz 
kirliliği ile atık toplama ve arıtma hizmetleri konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 
inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/71) 

52. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan ve 44 Milletvekilinin, özelleştirilme uygulamaları 
konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 mci maddeleri uyarınca bir Meclis 
araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/72) 

53. - Manisa Milletvekili Ufuk Özkan ve 24 Milletvekilinin, Akhisar Sigara Fabrikasının 
faaliyete geçmesi için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/73) 

54. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin ve 25 Milletvekilinin, taksicilerin ve diğer şoför esnafın 
sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/74) 

55. - İzmir Milletvekili Oğuz Oyan ve 33 Milletvekilinin, Bingöl'de meydana gelen deprem 
felaketinin bütün yönleriyle araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla 
Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/75) 

56. - Şanlıurfa Milletvekili Mehmet Vedat Melik ve 37 Milletvekilinin, Şanlıurfa İlinde 
elektrik enerjisi dağıtımında yaşanan sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin 
belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir 
Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/76) 
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57. - Bingöl Milletvekili Mahfuz Güler ve 28 Milletvekilinin, Bingöl'de meydana gelen 
deprem felâketinin bütün yönleriyle araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi 
amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/77) 

58. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek ve 26 Milletvekilinin, eğitimli gençlerin yurt 
dışına göç etme isteğinin nedenlerinin araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi 
amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/78) 

59. - İzmir Milletvekili Oğuz Oyan ve 32 Milletvekilinin, konut edindirme yardımı hesapları 
konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis 
araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/79) 

60. - Eskişehir Milletvekili Fahri Keskin ve 21 Milletvekilinin, Tıpta Uzmanlık Sınavı 
(TUS) konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis 
araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/80) 

61. - Mersin Milletvekili Mustafa Eyiceoğlu ve 23 Milletvekilinin, yaş sebze ve meyve 
üretimindeki ve ihracatındaki sorunların araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi 
amacıyla, Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/81) 

62. - Çankırı Milletvekili Hikmet Özdemir ve 19 Milletvekilinin, Çankırı İlinde Kuzey 
Anadolu fay zonu civarındaki jeotermal enerji kaynaklarının araştırılarak değerlendirilmesi için 
alınması gerekli önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci 
maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/82) 

63. - Aksaray Milletvekili Ramazan Toprak ve 31 Milletvekilinin, 57 nci Hükümet 
dönemindeki ekonomik krizlerde bazı kamu bankaları yöneticilerinin sorumluluğu ile ilgili 
iddiaların araştırılması amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri 
uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/83) 

64. - Bitlis Milletvekili Vahit Kiler ve 24 Milletvekilinin, Bitlis İlinin ekonomik ve sosyal 
sorunlarının araştırılarak kalkınması için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla 
Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/84) 

65. - Diyarbakır Milletvekili Aziz Akgül ve 26 Milletvekilinin, KOBİ'lerin sorunlarının 
araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 
ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/85) 

66. - Ağrı Milletvekili Halil Özyolcu ve 21 Milletvekilinin, Ağrı İlinin ekonomik ve sosyal 
açılardan yeterince gelişememesinin nedenlerinin araştırılarak kalkınması için alınması gereken 
önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri 
uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/86) 

67. - Erzurum Milletvekili Ömer Özyılmaz ve 31 Milletvekilinin, Erzurum İlinin ekonomik, 
sosyal, kültürel ve kentsel sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi 
amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/87) 

68. - Diyarbakır Milletvekili Aziz Akgül ve 19 Milletvekilinin, kamu yönetiminin yeniden 
yapılandırılması konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir 
Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/88) 

69. - Diyarbakır Milletvekili Aziz Akgül ve 19 Milletvekilinin, kamu yönetiminde bilgi 
teknolojilerinin kullanılması ve e-devlet konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci 
maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/89) 
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70. - Balıkesir Milletvekili İsmail Özgün ve 19 Milletvekilinin, Manyas Kuş Gölü'nün 
çevre sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 
inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin 
önergesi (10/90) 

71. - Tokat Milletvekili Mehmet Ergün Dağcıoğlu ve 21 Milletvekilinin, Tokat İlinin 
ekonomik, sosyal, kültürel ve kentsel sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin 
belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir 
Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/91) 

72. - Konya Milletvekili Remzi Çetin ve 21 Milletvekilinin, madencilik sektörünün içinde 
bulunduğu durumun araştırılarak altın ve bor madenleri başta olmak üzere yer altı kaynaklarımızın 
değerlendirilmesi için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/92) 

73. - Adıyaman Milletvekili Mahmut Göksu ve 21 Milletvekilinin, Adıyaman İli Besni 
İlçesinin tarihi ve kültürel değerlerinin korunması için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi 
amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/93) 

74. - İstanbul Milletvekili Emin Şirin ve 21 Milletvekilinin, Türk basınının sorunlarının 
araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 
ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/94) 

75. - Zonguldak Milletvekili Fazlı Erdoğan ve 23 Milletvekilinin, ülkemizdeki demir ve 
çelik üretimi ile ERDEMİR'in mevcut durumunun ve sorunlarının araştırılarak alınması gereken 
önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri 
uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/95) 

76. - Zonguldak Milletvekili Fazlı Erdoğan ve 24 Milletvekilinin, Türkiye Taşkömürü 
Kurumu'nun mevcut durumunun ve taşkömürü üretimindeki sorunların araştırılarak alınması 
gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci 
maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/96) 

77. - Kars Milletvekili Yusuf Selahattin Beyribey ve 58 Milletvekilinin, kamu yatırımları 
konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis 
araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/97) 

78. - Adıyaman Milletvekili Mahmut Göksu ve 21 Milletvekilinin, Adıyaman İlinin 
ekonomik ve sosyal sorunlarının araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla 
Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/98) 

79. - Malatya Milletvekili Ahmet Münir Erkal ve 31 Milletvekilinin, kayısı ürününün 
ekonomik değerinin artırılması için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla 
Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması 
açılmasına ilişkin önergesi (10/99) 

80. - Karaman Milletvekili Mevlüt Akgün ve 42 Milletvekilinin, kamuda bürokrasinin 
azaltılarak hizmetlerde etkinlik ve verimliliğin sağlanması için alınması gereken önlemlerin 
belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir 
Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/100) 

81. - Erzincan Milletvekili Tevhit Karakaya ve 21 Milletvekilinin, üniversite kurulacak 
illerin ve alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 
105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/101) 
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82. - Trabzon Milletvekili Asım Aykan ve 22 Milletvekilinin, kamuda geçici işçi statüsünde 
çalışanların durumu konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca 
bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/102) 

83. - Tunceli Milletvekili V. Sinan Yerlikaya ve 25 Milletvekilinin, Munzur Vadisi Projesi 
konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis 
araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/103) 

84. - Manisa Milletvekili Hasan Ören ve 21 Milletvekilinin, Gediz Nehrindeki kirliliğin ve 
tarımsal üretime etkilerinin araştırılarak havzadaki tarımın geliştirilmesi için alınması gereken 
önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri 
uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/104) 

85. - İzmir Milletvekili Hakkı Ülkü ve 27 Milletvekilinin, İzmir Aliağa Nemrut Körfezi 
Liman Projesi konusunda Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir 
Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/105) 

86. - Hatay Milletvekili Abdülaziz Yazar ve 34 Milletvekilinin, eczacıların sorunlarının 
araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 
ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/106) 

87. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu ve 22 Milletvekilinin, Sovyetler Birliğinin 
dağılmasıyla bağımsızlığını kazanan Avrasya ülkeleriyle ilişkiler konusunda Anayasanın 98 inci, 
İçtüzüğün 104 ve 105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi 
(10/107) 
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1. - Adana Milletvekili Kemal Sağ'in, Adana Şakirpaşa Havalimanının ikinci pist ihtiyacına 

ilişkin Ulaştırma Bakanından sözlü soru önergesi (6/197) (2) 
2. - Adana Milletvekili Kemal Sağ'ın, taksilerin zorunlu trafik sigortası primlerine ilişkin 

Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/198) (2) 
3. - Hatay Milletvekili Gökhan Durgun'un, İSDEMİR'in ERDEMİR'e devrine ilişkin 

Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/202) (2) 
4. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin'in, taksici cinayetlerine ilişkin İçişleri Bakanından 

sözlü soru önergesi (6/203) (2) 
5. - Van Milletvekili Mehmet Kartal'ın, özelleştirme kapsamındaki Van Sümerbank 

Kundura Fabrikasına ilişkin Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi 
(6/206) (2) 

6. - Van Milletvekili Mehmet Kartal'ın, Van-Muradiye İl Özel İdaresi sosyal konutlarına 
ilişkin İçişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/207) (2) 

7. - Yozgat Milletvekili Emin Koç'un, fotoğrafını okullara astıracağı iddialarına ilişkin 
Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/208) (2) 

8. - Hatay Milletvekili İnal Batu'nun, AKP Genel Başkanının bir danışmanının BM Genel 
Sekreterinin Kıbrıs Özel Temsilcisi ile yaptığı iddia edilen görüşmeye ilişkin Başbakandan sözlü 
soru önergesi (6/210) (2) 

9. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, üst yönetim kadrolarına atamalara ilişkin 
Başbakandan sözlü soru önergesi (6/211) (2) 

10. - Antalya Milletvekili Feridun Fikret Baloğlu'nun, TÜFE'deki artışların SSK 
emeklilerinin maaşlarına yansıtılmamasına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/212) (2) 

11. - Edirne Milletvekili Necdet Budak'ın, bitki ıslahına yönelik yasal düzenlemeler yapılıp 
yapılmayacağına ve sertifikalı tohum kullanımına ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü 
soru önergesi (6/213) (2) 

12. - Manisa Milletvekili Nuri Çilingir'in, sürücü adaylarının trafik sınavı yerlerine ilişkin 
Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/214) (2) 

13. - Hatay Milletvekili Abdülaziz Yazar'ın, İskenderun Körfezinde demirli bulunan 
tehlikeli madde yüklü bir yabancı gemiye ilişkin Çevre Bakanından sözlü soru önergesi (6/215) (2) 

14. - Tekirdağ Milletvekili Erdoğan Kaplan'ın, Ergene Nehrindeki kirlilik ve taşkından 
kaynaklanan sorunlara ilişkin Çevre Bakanından sözlü soru önergesi (6/222) (2) 

15. - Malatya Milletvekili Ferit Mevlüt Aslanoğlu'nun, Malatya Çat Barajı ve Tüneli 
Projesindeki sulama kanallarına ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/224) (2) 

16. - Malatya Milletvekili Ferit Mevlüt Aslanoğlu'nun, Malatya-Arguvan Yoncalı Barajı 
Projesine ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/225) (2) 

17. - Tekirdağ Milletvekili Mehmet Nuri Saygun'un. bir gazetede yer alan AKP Genel 
Başkanının Saddam Hüseyin ile ilgili bir ifadesine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi 
(6/228) (2) 

18. - Yalova Milletvekili Muharrem İnce'nin, MGK ve TBMM Genel Kurul kapalı 
oturumundaki görüşmeler hakkında AKP Genel Başkanına bilgi verilip verilmediğine ilişkin 
Başbakandan sözlü soru önergesi (6/229) (2) 

19. - Tunceli Milletvekili V. Sinan Yerlikaya'nın, Diyanet İşleri Başkanlığında Alevilere 
yönelik çalışmalara ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/230) (2) 

(1) Bir birleşimde cevaplandırılmamıştır. 
(2) İki birleşimde cevaplandırılmamıştır. 

- 1 2 - 93 ÜNCÜ BİRLEŞİM 



7 -SOZLU SORULAR 

20. - İstanbul Milletvekili Ali Rıza Gülçiçek'in, ibadethanelerle ilgili bir kararnamede 
cemevlerine yer verilmeyişine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/231) (2) 

21. - Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı'nın, görevine son verilen Kültür ve Tabiat 
Varlıklarını Koruma Kurulları üyelerine ilişkin Kültür Bakanından sözlü soru önergesi (6/234) (2) 

22. - Muğla Milletvekili Fahrettin Üstün'ün, Hollanda'dan gönderilen Patriot rampalarına 
ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/235) (2) 

23. - Kırklareli Milletvekili Mehmet Siyam Kesimoğlu'nun, Kırklareli'ndeki orman 
köylülerinin sorunlarına ilişkin Orman Bakanından sözlü soru önergesi (6/236) (2) 

24. - Diyarbakır Milletvekili Muhsin Koçyiğit'in, Erganililerin Ziraat Bankası Maden 
Şubesindeki hesaplarının Halk Bankası Ergani Şubesine aktarılıp aktarılmayacağına ilişkin Devlet 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/237) (2) 

25. - Tekirdağ Milletvekili Enis Tütüncü'nün, bitkisel yağ üretimine ve ithalatına ilişkin 
Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/238) (2) 

26. - Tekirdağ Milletvekili Enis Tütüncü'nün, olası Irak Savaşının turizm sektörüne 
etkilerine ilişkin Turizm Bakanından sözlü soru önergesi (6/239) (2) 

27. - Kırklareli Milletvekili Yavuz Altınorak'ın, gübre ve mazot fiyatlarına yapılan zamlara 
ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/240) (2) 

28. - Antalya Milletvekili Feridun Fikret Baloğlu'nun, hakim ve savcıların birinci sınıfa 
ayrılmalarına ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi (6/241) (2) 

29. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, elektrik enerjisi piyasasına ilişkin Enerji ve 
Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/242) (2) 

30. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, görevden alınan Kültür ve Tabiat Varlıklarını 
Koruma Kurulu üyelerine ilişkin Kültür Bakanından sözlü soru önergesi (6/243) (2) 

31. - Mersin Milletvekili Ersoy Bulut'un, çiftçilerin kredi borçlarına af çıkarılıp 
çıkarılmayacağına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/244) (2) 

32. - Kırklareli Milletvekili Yavuz Altınorak'ın, pancar üretim kotasının düşürülmesi 
nedeniyle zarar gören üreticilere ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/245) (2) 

33. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, ABD Başkanı ile yaptığı görüşme hakkında 
basında çıkan haberlere ilişkin Dışişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/247) (1) 

34. - Antalya Milletvekili Nail Kamacı'nın, Antalya-Elmalı Çayboğazı Barajının ne zaman 
bitirileceğine ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/248) (1) 

35. - Edirne Milletvekili Necdet Budak'ın, çiftçilerin elektrik borçlarına ve sulama 
kooperatiflerinin kullandığı elektriğin fiyatına ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü 
soru önergesi (6/251) (1) 

36. - İstanbul Milletvekili Ali Rıza Gülçiçek'in, Diyanet İşleri Başkan Yardımcısının bir 
gazeteye verdiği demece ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/252) (1) 

37. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, olası Irak savaşında yaşanabilecek 
saldırılardan korunmak için ne gibi önlemler alındığına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi 
(6/253) (1) 

38. - Manisa Milletvekili Ufuk Özkan'ın, Konut Edindirme Yardımı hesaplarına ilişkin 
Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/255) (1) 

39. - Şanlıurfa Milletvekili Mahmut Yıldız'ın, Ceylanpınar'da yaşayan göçebe vatandaşların 
sorunlarına ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/257) (1) 

40. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, muhtemel Irak harekatında Türkiye'nin 
uğrayacağı zararlara ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/259) (1) 

41. - Muğla Milletvekili Fahrettin Üstün'ün, muhtemel Irak savaşının turizm sektörüne 
etkilerine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/260) (1) 
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42. - Kırıkkale Milletvekili Halil Tiryaki'nin, Kırıkkale Bayındırlık İl Müdürlüğünün 
atanmasına ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/261) (1) 

43. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, 4325 sayılı Kanunun tekrar uygulanıp 
uygulanmaya-cağına ve Niğde'nin kapsama alınıp alınmayacağına ilişkin Başbakandan sözlü soru 
önergesi (6/262) (1) 

44. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, Adana ve çevresindeki yer altı kaynaklarına 
ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/263) (1) 

45. - Edirne Milletvekili Necdet Budak'in, doğal afet mağduru çiftçilere yönelik yasal 
düzenleme çalışmalarına ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/264) (1) 

46. - Mersin Milletvekili Ersoy Bulut'un, doğrudan gelir desteğinin sebze üreticilerine de 
verilip verilmeyeceğine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/265) (1) 

47. - Manisa Milletvekili Hasan Ören'in, tasarruf ve gelir artırıcı tedbirlerde Acil Eylem 
Planının dikkate alınmadığı iddiasına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/269) 

48. - Ankara Milletvekili Ayşe Gülsün Bilgehan'ın, karnelere reklam alınacağı iddiasına 
ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/270) 

49. - Manisa Milletvekili Hasan Ören'in, tasarruf ve gelir artırıcı tedbirlere ilişkin 
Başbakandan sözlü soru önergesi (6/271) 

50. - Edirne Milletvekili Necdet Budak'ın, ayçiçeği primlerine ilişkin Tarım ve Köyişleri 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/272) 

51. - Edirne Milletvekili Necdet Budak'ın, süne zararlısıyla mücadeleye ilişkin Tarım ve 
Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/273) 

52. - Kocaeli Milletvekili İzzet Çetin'in, İzmit-Gölcük-Karamürsel arasında yapımı süren D-
130 karayolunun ne zaman bitirileceğine ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru 
önergesi(6/274) 

53. - Kocaeli Milletvekili İzzet Çetin'in, tasarruf ve gelir artırmaya yönelik bazı tedbirlere 
ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/275) 

54. - Afyon Milletvekili Halil Ünlütepe'nin, Şuhut Atatürk Evine ilişkin Kültür Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/276) 

55. - Tekirdağ Milletvekili Erdoğan Kaplan'in, Tekirdağ'da METEM Projesi kapsamındaki 
bazı liselere ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/277) 

56. - İzmir Milletvekili Vezir Akdemir'in, açıktan personel alımındaki yaş sınırına ilişkin 
Başbakandan sözlü soru önergesi (6/278) 

57. - Manisa Milletvekili Hasan Ören'in, olası Irak müdahalesinin turizm sektörüne 
etkilerine ilişkin Turizm Bakanından sözlü soru önergesi (6/279) 

58. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin'in, likit petrol gazı fiyatının indirilip indirilmeyeceğine 
ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/281) 

59. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin'in, ticari araçların sigorta primlerinin indirilip 
indirilmeyeceğine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/282) 

60. - Edirne Milletvekili Nejat Gencan'ın, ayçiçeği üreticilerine destekleme primi verilip 
verilmeyeceğine ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/283) 

61. - Tekirdağ Milletvekili Enis Tütüncü'nün, Tekirdağ'daki tarihi binaların korunmasına 
ilişkin Kültür Bakanından sözlü soru önergesi (6/284) 

62. - Malatya Milletvekili Muharrem Kılıç'ın, kültür sitesi inşaatları için ödenek ayrılıp 
ayrılmayacağına ilişkin Kültür Bakanından sözlü soru önergesi (6/285) 

63. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, Ankara Büyükşehir Belediyesiyle ilgili bir 
Danıştay kararına ilişkin İçişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/286) 

64. - Diyarbakır Milletvekili Muhsin Koçyiğit'in, muhtarların özlük haklarına ilişkin İçişleri 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/287) 
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65. - Ağrı Milletvekili Naci Aslan'ın, Başkent Öğretmenevi konaklama ücretine ilişkin Millî 

Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/288) 
66. - Mersin Milletvekili Ersoy Bulut'un, Alata Bahçe Kültürleri Araştırma Enstitüsü 

işçilerinin ödenmeyen ikramiyelerine ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/289) 

67. - Afyon Milletvekili Halil Ünlütepe'nin, Şuhut Atatürk Evine ilişkin Kültür Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/290) 

68. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, ülkemizdeki ABD askeri varlığına ilişkin 
Başbakandan sözlü soru önergesi (6/291) 

69. - Edirne Milletvekili Necdet Budak'in, Edirne İlinin Lalapaşa ve Süloğlu ilçelerinin 
kalkınmada öncelikli yöreler kapsamına alınıp alınmayacağına ilişkin Başbakandan sözlü soru 
önergesi (6/294) 

70. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, iki müzisyenin taltif edilip edilmeyeceğine 
ilişkin Kültür Bakanından sözlü soru önergesi (6/296) 

71. - Manisa Milletvekili Ufuk Özkan'ın, organize sanayi bölgelerine ilişkin Sanayi ve 
Ticaret Bakanından sözlü soru önergesi (6/297) 

72. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, Dünya Turizm Fuarında Suriye'nin İskenderun 
ve Antakya'yı kendi sınırları içinde gösteren bir harita dağıttığı iddiasına ilişkin Dışişleri 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/298) 

73. - Antalya Milletvekili Hüseyin Ekmekçioğlu'nun, esnaf ve sanatkârlar ile küçük 
işletmelerin desteklenmesine ilişkin Sanayi ve Ticaret Bakanından sözlü soru önergesi (6/299) 

74. - Antalya Milletvekili Hüseyin Ekmekçioğlu'nun, yapı denetim kuruluşlarında pilot 
bölge seçimine ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/300} 

75. - Antalya Milletvekili Nail Kamacı'nın, narenciye bahçelerinin imara açılmasına ilişkin 
Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/301) 

76. - Antalya Milletvekili Nail Kamacı'nın, Siirt İline kadro tahsisi yapıldığı iddialarına 
ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/302) 

77. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin'in, İzmir'in bazı ilçelerine bağlı köylerde Tahtalı Barajı 
nedeniyle yapılan yıkımların ertelenip ertelenmeyeceğine ilişkin İçişleri Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/303) 

78. - Ardahan Milletvekili Ensar Öğüt'ün, Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesinden farklı inanç 
gruplarına ödenek ayrılıp ayrılmayacağına ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/304) 

79. - İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, İstanbul-Bakırköy-Yenimahalle'deki 
yeşil alanın yapılaşmaya açıldığı iddiasına ilişkin İçişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/305) 

80. - Ankara Milletvekili İsmail Değerli'nin, verem hastalarının aşı, ilaç ve tedavilerine 
ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/306) 

81. - Kırşehir Milletvekili Hüseyin Bayındır'ın, şekerpancarı üretim politikasına ilişkin 
Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/307) 

82. - Zonguldak Milletvekili Nadir Saraç'ın, Kamu İhale Kanunu uygulamalarında orman 
köylülerinin mağdur edildiği iddiasına ilişkin Orman Bakanından sözlü soru önergesi (6/308) 

83. - Denizli Milletvekili Mehmet Uğur Neşşar'ın, bürokrat atamalarına ilişkin Sağlık 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/309) 

84. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, şekerpancarı üretimine ilişkin Tarım ve Köyişleri 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/310) 

85. - Mersin Milletvekili Hüseyin Özcan'ın, ülkemizdeki ABD askeri varlığının TBMM 
Kararına uygun olup olmadığına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/311) 

86. - Mersin Milletvekili Hüseyin Özcan'ın, Diyanet İşleri Başkanının istifasıyla ilgili 
iddialara ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/312) 
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87. - İstanbul Milletvekili Hasan Aydın'ın, okullara asılmak üzere fotoğrafını bastırdığı 

iddialarına ilişkin Kültür Bakanından sözlü soru önergesi (6/314) 
88. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, Irak'a asker gönderme konusunda ABD'nin 

Türkiye'yi uyardığı haberlerine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/315) 
89. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, ekonomiden sorumlu Devlet Bakanının 

açıklamalarının piyasalara etkisine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/316) 
90. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, Diyanet İşleri Başkanının görevden 

ayrılmasının sebeplerine ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/317) 
91. - Sinop Milletvekili Engin Altay'ın, Sinop-Boyabat-Kargı-Ankara Karayolu Projesine 

ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/318) 
92. - Sinop Milletvekili Engin Altay'ın, Sinop Fen Lisesi Projesinin iptal edildiği iddialarına 

ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/319) 
93. - Sinop Milletvekili Engin Altay'ın, Millî Piyango İdaresince Sinop'ta yapılması 

planlanan Fen Lisesi Projesine ilişkin Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru 
önergesi (6/320) 

94. - Sinop Milletvekili Engin Altay'ın, Sinop'un sınır ticareti kapsamına alınıp 
alınmayacağına ilişkin Sanayi ve Ticaret Bakanından sözlü soru önergesi (6/321) 

95. - Muğla Milletvekili Ali Arslan'ın, enerji üretim santrallerinin faaliyetlerine ilişkin 
Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/322) 

96. - Kocaeli Milletvekili İzzet Çetin'in, 2002-2003 öğrenim yılında verilecek Başbakanlık 
burslarına ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/323) 

97. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, ABD'nin İskenderun Limanından füze 
sevkiyatı yaptığı iddiasına ilişkin Millî Savunma Bakanından sözlü soru önergesi (6/325) 

98. - Mersin Milletvekili Hüseyin Özcan'ın, eşinin Avrupa İnsan Haklan Mahkemesine 
başvurusuna ilişkin Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/326) 

99. - Mersin Milletvekili Hüseyin Özcan'ın, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinde Türkiye 
Cumhuriyeti aleyhine dava açtığı iddiasına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/327) 

100. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde bağlantılı karayollarının duble yol yapılıp 
yapılmayacağına ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/328) 

101. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Adana-Niğde-Ankara otoyolunun yapımına ilişkin 
Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/329) 

102. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde Üniversitesinin bölüneceği iddiasına ilişkin 
Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/330) 

103. - İzmir Milletvekili Vezir Akdemir'in, özürlülerin ve sokak çocuklarının sorunlarına 
ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/332) 

104. - İzmir Milletvekili Vezir Akdemir'in, sosyal güvenlik kurumlarına ilişkin Çalışma ve 
Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru önergesi (6/333) 

105. - Kocaeli Milletvekili İzzet Çetin'in, Tanıtma Genel Müdürlüğünce hazırlanan 
"Türkiye'nin Turizm Değerleri" adlı yayına ilişkin Turizm Bakanından sözlü soru önergesi (6/334) 

106.- Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık'ın, Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel 
Müdürlüğü personelinin özlük haklarına ilişkin İçişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/335) 

107.- Yozgat Milletvekili Emin Koç'un, pancarda kota uygulamasına ilişkin Sanayi ve 
Ticaret Bakanından sözlü soru önergesi (6/336) 
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108. - Afyon Milletvekili Halil Ünlütepe'nin, Afyon İlinin sağlık personeli ihtiyacına ilişkin 
Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/337) 

109.- Afyon Milletvekili Halil Ünlütepe'nin, sağlık meslek yüksekokulu mezunlarına 
sınavlara başvuru hakkı tanınmadığı iddiasına ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/338) 

110. - Ardahan Milletvekili Ensar Öğüt'ün, İrak'taki savaşın durdurulması için girişimlerde 
bulunulup bulunulmadığına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/339) 

111.- Denizli Milletvekili Mehmet Uğur Neşşar'ın, Ankara'daki bir ilköğretim okulunda 
meydana gelen olay hakkında teftiş yapılıp yapılmadığına ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü 
soru önergesi (6/341) 

112. - Ardahan Milletvekili Ensar Öğüt'ün, Ardahan İli Göle İlçesi Halk Bankası şubesinin 
kapatılmasına ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/342) 

113. - Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık'ın, nişasta bazlı şeker üretim kotalarına ilişkin 
Başbakandan sözlü soru önergesi (6/343) 

114. - Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık'ın pancar kotalarına ilişkin Tarım ve Köyişleri 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/344) 

115.- Edirne Milletvekili Necdet Budak'ın, Enez Balıkçı Barınağının düzenlenmesi 
çalışmalarına ilişkin Turizm Bakanından sözlü soru önergesi (6/345) 

116.- Samsun Milletvekili Haluk Koç'un, TEKEL'in Samsun'daki tütün alımlarına ilişkin 
Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/346) 

117.- Tokat Milletvekili Feramus Şahin'in, Tokat-Almus-Akarçay Sulama Projesine ilişkin 
Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/347) 

118.- Tokat Milletvekili Feramus Şahin'in, Turhal SSK Hastanesinin ek bina ihtiyacına 
ilişkin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru önergesi (6/348) 

119.- Denizli Milletvekili V. Haşim Oral'ın, gözlükçülük kurslarına ve sağlık meslek 
yüksekokulu optisyenlik bölümü mezunlarının durumuna ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/349) 

120.- Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık'ın, Bursa'da işten çıkarılan işçilere ilişkin 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru önergesi (6/350) 

121.- Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık'ın, işçi çıkarmalarına karşı alınan önlemlere 
ilişkin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru önergesi (6/351) 

122.- Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık'ın, işten çıkarılan işçilere ilişkin Çalışma ve 
Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru önergesi (6/352) 

123. - Samsun Milletvekili Haluk Koç'un, Samsun'daki mobil santrallerle ilgili yargı kararları 
konusunda Valiliğin uygulamalarına ilişkin İçişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/353) 

124. - Samsun Milletvekili Haluk Koç'un, Samsun'daki mobil santrallerde kullanılan yakıta 
ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/354) 

125.- Mersin Milletvekili Ersoy Bulut'un, Antalya-Mersin karayolunun Silifke-Gazipaşa 
bölümüne ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/355) 

126. - Kırıkkale Milletvekili Halil Tiryaki'nin, ihale ilanlarının yayımına ilişkin Başbakandan 
sözlü soru önergesi (6/356) 

127. - Şanlıurfa Milletvekili Mehmet Vedat Melik'in, Irak politikasıyla ilgili basında yer alan 
bazı iddialara ilişkin Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/357) 
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128. - Afyon Milletvekili Halil Ünlütepe'nin, ABD'nin İskenderun'dan Kuzey Irak'a askerî 
sevkiyat yaptığı iddialarına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/358) 

129. - Sinop Milletvekili Engin Altay'ın, Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışmayı Teşvik Fonu 
yönetim kurullarında AK Parti ilçe başkanlarının görev aldığı iddiasına ilişkin Başbakandan sözlü 
soru önergesi (6/359) 

130. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, Ankara'da Paris Caddesinde güvenlik 
gerekçesiyle yapılan denetime ilişkin İçişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/360) 

131. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, Millî Piyango biletlerinin üzerindeki bir 
değişikliğe ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/361) 

132. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, Ankara Kalecik'teki Ruh ve Sinir Hastalıkları 
Hastanesinin ne zaman tamamlanacağına ve ayrılan ödenek miktarına ilişkin Sağlık Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/362) 

133. - Şanlıurfa Milletvekili Mehmet Vedat Melik'in, salıverilen tutuklu ve hükümlülerin 
Emniyet ve Jandarma Teşkilatlarındaki kayıtlarına ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/363) 

134. - Manisa Milletvekili Ufuk Özkan'ın, TEKEL depolarındaki tütünün vasfına ve satış 
fiyatına ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/364) 

135. - Antalya Milletvekili Feridun Fikret Baloğlu'nun, Bingöl'ün, Kiğı ve Yedisu ilçeleri 
arasındaki ulaşım sorununa ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/365) 

136. - Antalya Milletvekili Feridun Fikret Baloğlu'nun, Antalya deniz ulaşımı projelerine 
ilişkin Turizm Bakanından sözlü soru önergesi (6/366) 

137. - İzmir Milletvekili Enver Öktem'in, ABD Dışişleri Bakanıyla yaptığı görüşmeye ilişkin 
Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/367) 

138. - Mersin Milletvekili Ersoy Bulut'un, Mersin-Mut ve Silifke'ye bağlı bazı köylerin 
Göksu Nehrinden sulanması projesine ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/368) 

139.- Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, turizm sektörünün savaştan etkilenmesine karşı 
alınacak önlemlere ilişkin Turizm Bakanından sözlü soru önergesi (6/369) 

140. - İzmir Milletvekili Hakkı Ülkü'nün, göçmen kaçakçılığına ilişkin İçişleri Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/370) 

141. - İğdır Milletvekili Yücel Artantaş'ın, DÖSİM'den işçi çıkarılıp çıkarılmadığına ilişkin 
Kültür Bakanından sözlü soru önergesi (6/372) 

142. - İğdır Milletvekili Yücel Artantaş'ın, et ithalatına ilişkin Tarım ve Köyişleri 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/373) 

143. - İğdır Milletvekili Yücel Artantaş'ın, Başbakanlık Personel ve Prensipler Genel 
Müdürlüğüne ve Basın ve Halkla İlişkiler Müşavirliğine atanan personele ilişkin Başbakandan 
sözlü soru önergesi (6/374) 

144. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin'in, Özelleştirme İdaresi Başkanlığının Maliye 
Bakanlığına bağlanmasına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/375) 

145. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin'in, özelleştirme bedellerinde taksit ertelemesi yapılıp 
yapılmadığına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/376) 

146. - Tokat Milletvekili Feramus Şahin'in, emekli gece bekçilerinin silah ruhsatı yenileme 
harçlarına ilişkin İçişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/377) 

147. - Muğla Milletvekili Ali Arslan'ın, gemi adamlarının zorunlu sağlık muayenelerine 
ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/378) 
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148. - Muğla Milletvekili Ali Arslan'ın, Muğla Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma 
Kurulunun görev alanının yeniden düzenlenmesine ilişkin Kültür Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/379) 

149. - Tokat Milletvekili Feramus Şahin'in, TEKEL'in özelleştirilmesinin nedenlerine ve 
sonuçlarına ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/380) 

150. - Edirne Milletvekili Necdet Budak'ın, Keşan Devlet Hastanesi inşaatının ne zaman 
bitirileceğine ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/381) 

151. - Edirne Milletvekili Necdet Budak'ın, Keşan İlçe Kütüphanesi inşaatının ne zaman 
bitirileceğine ilişkin Kültür Bakanından sözlü soru önergesi (6/382) 

152. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde'nin bazı ilçelerindeki karayolu onarım 
ihtiyacına ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/383) 

153. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Anadolu Güzel Sanatlar Lisesi öğrencilerinin 
üniversite giriş sınavındaki mağduriyetlerine ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/384) 

154. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Bor-Kemerhisar'da kapatılan Ziraat 
Bankasının yeniden açılıp açılmayacağına ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/385) 

155. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çiftlik Kitreli Kasabasında yaşanan sel 
felaketinin zararlarının karşılanıp karşılanmayacağına ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/386) 

156. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde İlindeki Nar Vadisinin turizme açılıp 
açılmayacağına ilişkin Turizm Bakanından sözlü soru önergesi (6/387) 

157. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çiftlik İlçesi Kitreli ve Duvarlı 
kasabalarının elektrik şebekesi yenileme çalışmalarına ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/388) 

158. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çiftlik İlçesinde uygulanacak Köy-Kent 
Projesinin iptalinin ne şekilde telafi edileceğine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/389) 

159. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çiftlik-Kitreli'dc tarımsal sulama kuyusu 
çalışmalarının ne zaman tamamlanacağına ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/390) 

160. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çiftlik-Azatlı'da baraj veya gölet yapımı 
planlanıp planlanmadığına ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/391) 

161. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Altunhisar'da küçük sanayi sitesi yapılıp 
yapılmayacağına ilişkin Sanayi ve Ticaret Bakanından sözlü soru önergesi (6/392) 

162. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çiftlik-Kitreli'deki süt inekçiliği projesine 
ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/393) 

163. - İzmir Milletvekili Enver Öktem'in Sağlık Yüksek Okulları mezunlarının atamalarına 
ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/394) 

164. - İzmir Milletvekili Enver Öktem'in İzmir İlindeki depremde hasar gören yerlerin afet 
kapsamına alınıp alınmayacağına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/395) 

165. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin'in, Balçova jeotermal ısıtma sistemine ilişkin 
Başbakandan sözlü soru önergesi (6/396) 

166. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin'in, Balçova jeotermal merkezi ısıtma sisteminin 
yapımına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/397) 
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167. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin'in, Balçova jeotermal ısıtma sisteminin maliyetine 
ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/398) 

168. - Denizli Milletvekili V. Haşim Oral'ın, Denizli'nin bazı ilçelerindeki tütün ve anason 
üreticilerinin sorunlarına ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/399) 

169. - Malatya Milletvekili Ferit Mevlüt Aslanoğlu'nun, RTÜK'ün yapacağı frekans 
ihalesinde istenen Ulusal Güvenlik Belgesine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/400) 

170. - İzmir Milletvekili Enver Öktem'in, orman yangınlarının takibine ve orman 
çalışanlarının özlük haklarına ilişkin Orman Bakanından sözlü soru önergesi (6/401) 

171. - Mersin Milletvekili Ersoy Bulut'un, BÂG-KUR primlerinde yapılan artışa ve prim 
borçlarına ilişkin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru önergesi (6/402) 

172. - Mersin Milletvekili Ersoy Bulut'un, özelleştirilen kuruluşlardaki özürlü işçilerin 
durumuna ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/403) 

173. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çamardı karayoluna ilişkin Bayındırlık ve 
İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/404) 

174. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, emekli maaşlarının aylık olarak ödenip 
ödenmeyeceğine ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/405) 

175. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde İlinde ve Çamardı İlçesinde ağaçlandırma 
çalışması yapılıp yapılmayacağına ilişkin Orman Bakanından sözlü soru önergesi (6/406) 

176. - İğdır Milletvekili Yücel Artantaş'ın, RTÜK'ün görev süresi biten üyelerinin yerine ne 
zaman yeni üyelerin seçileceğine ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/407) 

177. - Denizli Milletvekili V. Haşim Oral'ın, Irak Savaşı ve ABD'nin malî yardımına ilişkin 
Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/408) 

178. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, petrol sondaj makinelerine ilişkin Enerji ve 
Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/409) 

179. - İzmir Milletvekili Enver Öktem'in, orman alanlarının değerlendirilmesi ve gelirlerinin 
artırılması projelerine ilişkin Orman Bakanından sözlü soru önergesi (6/410) 

180. - Antalya Milletvekili Atilla Emek'in, Manavgat Devlet Hastanesinin bazı ihtiyaçlarına 
ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/412) 

181. - Mersin Milletvekili Hüseyin Güler'in, Mersin Bozyazı İlçe Millî Eğitim Müdürünün 
tayinine ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/413) 

182. - Mersin Milletvekili Hüseyin Güler'in, Sağlık Yüksek Okulu mezunlarının atamalarına 
ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/414) 

183. - Mersin Milletvekili Hüseyin Güler'in, Tarsus-Çamlıyayla köprü ve yol ihalesinin iptal 
edilmesine ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/415) 

184. - Denizli Milletvekili Mehmet Uğur Neşşar'ın, Denizli İl Sağlık Müdürlüğüyle ilgili bir 
iddiaya ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/416) 

185. - İstanbul Milletvekili Ali Rıza Gülçiçek'in, İmar Kanununa göre umumi hizmete ayrılan 
alanlarda cemevlerine yer verilip verilmeyeceğine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/417) 

186. - Edirne Milletvekili Necdet Budak'ın, ÖSYM tarafından yapılan yabancı dil sınavlarına 
ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/418) 

187. - İzmir Milletvekili Enver Öktem'in, Ulusal Sinema Kurumu Kanunu Tasarısı 
hazırlıklarına ilişkin Kültür Bakanından sözlü soru önergesi (6/419) 

188. - Yalova Milletvekili Muharrem İnce'nin, SSK hastanelerindeki bazı uygulamalara ve 
sözleşmeli personele ilişkin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru önergesi (6/420) 
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189. - Yalova Milletvekili Muharrem İnce'nin, SSK hastanelerinde çalışan sözleşmeli 
personele ilişkin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru önergesi (6/421) 

190. - Antalya Milletvekili Osman Kaptan'ın, basında yer alan kamu bankaları genel 
müdürlerinin maaşlarıyla ilgili habere ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/422) 

191. - İzmir Milletvekili Enver Öktem'in, Millî Saraylar Daire Başkanlığında çalışan geçici 
işçilerin sözleşmelerinin yenilenmemesine ilişkin Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanından 
sözlü soru önergesi (6/424) 

192. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, Kerkük'teki Türkmen ve Arapların 
güvenliklerine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/425) 

193. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, Türkiye'nin Yunanistan politikasına ilişkin 
Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/426) 

194. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, lise son sınıf öğrencilerinin üniversiteye 
hazırlanma amacıyla rapor almalarına ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/427) 

195. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, ülkemizdeki yabancı askerî üslerin denetimine 
ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/428) 

196. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, Fransa'da soykırımı temsil ettiği iddia edilen 
bir anıtın açılışı karşısında Türkiye'nin tavrına ilişkin Dışişleri Bakanı ve Başbakan 
Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/429) 

197. - Malatya Milletvekili Ferit Mevlüt Aslanoğlu'nun, 4325 sayılı teşvikle ilgili Kanunun 
süresinin sona ermesi nedeniyle yeni bir uygulama yapılıp yapılmayacağına ilişkin Başbakandan 
sözlü soru önergesi (6/430) 

198. - İzmir Milletvekili K. Kemal Anadol'un, İzmir-Bornova Yakaköy'deki orman 
arazileriyle ilgili uygulamaya ilişkin Orman Bakanından sözlü soru önergesi (6/431) 

199. - İzmir Milletvekili K. Kemal Anadol'un yaş haddinden emekliye sevk edilen doktorlar 
nedeniyle İzmir'deki hastanelerdeki doktor açığına ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/432) 

200. - İstanbul Milletvekili Bihlun Tamaylıgil'in turizm işletmelerinin KOBİ kapsamına 
alınıp alınmayacağına ilişkin Sanayi ve Ticaret Bakanından sözlü soru önergesi (6/433) 

201. - İzmir Milletvekili Vezir Akdemir'in, İzmir-Karşıyaka İlçesinin SSK hastanesi 
ihtiyacına ilişkin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru önergesi (6/434) 

202. - İzmir Milletvekili Vezir Akdemir'in, ek göstergesi olmayan ve bir derece verilmesi 
uygulamasından faydalanamayan memurlara ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/435) 

203. - Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı'nın, Türkçe konusunda yayımlanan bir genelgeye 
ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/436) 

204. - İzmir Milletvekili Vezir Akdemir'in, isteğe bağlı sigortalıların prim borçlarına ilişkin 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru önergesi (6/437) 

205. - Ankara Milletvekili İsmail Değerli'nin, sars hastalığına karşı alınan önlemlere ilişkin 
Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/438) 

206. - Ankara Milletvekili İsmail Değerli'nin, bazı sağlık uygulamalarının bedellerinin kamu 
kurumlarınca karşılanabilmesi için sağlık kurulu raporu istenmesine ilişkin Sağlık Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/439) 

207. - Şanlıurfa Milletvekili Mehmet Vedat Melik'in, hububat taban fiyatlarının 
açıklanmasına ve TMO'nun yapacağı alımlara ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/440) 
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208. - Şanlıurfa Milletvekili Mehmet Vedat Melik'in, Şanlıurfa Devlet Hastanesi inşaatına 
ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/441) 

209. - Bilecik Milletvekili Yaşar Tüzün'ün, şerbetçiotu üreticilerinin desteklenmesine ilişkin 
Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/442) 

210. - Çanakkale Milletvekili Ahmet Küçük'ün, 30.4.2003 tarihli MGK toplantısının yazılı 
açıklamasının birinci maddesine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/443) 

2 1 1 . - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde İlinin doğalgaz dağıtım kapsamına alınıp 
alınmayacağına ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/444) 

212. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Altunhisar-Ulukışla Kasabasının süt 
inekçiliği projesine ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/445) 

213. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Bor'da sanat evi ve müze olarak 
kullanılacak tarihi ev projelerine ilişkin Kültür ve Turizm Bakanından sözlü soru önergesi (6/446) 

214. - Diyarbakır Milletvekili Muhsin Koçyiğit'in, Diyarbakır'daki yeni telefon santrallerinin 
ne zaman hizmete açılacağına ilişkin Ulaştırma Bakanından sözlü soru önergesi (6/447) 

215. - İğdır Milletvekili Yücel Artantaş'ın, yapılan atamalara ve personelle ilgili bazı 
iddialara ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/448) 

216. - İğdır Milletvekili Yücel Artantaş'ın, dış temsilciliklere gönderilen bir genelgeye ilişkin 
Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/449) 

217. - Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı'nın, yaş haddinden emekli edilen sanatçılara 
ilişkin Kültür ve Turizm Bakanından sözlü soru önergesi (6/450) 

218. - Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı'nın, kütüphanelerdeki personel eksikliğine ve 
personel atamalarına ilişkin Kültür ve Turizm Bakanından sözlü soru önergesi (6/451) 

219. - Afyon Milletvekili Halil Ünlütepe'nin, Dinar Devlet Hastanesinin ambulans ihtiyacına 
ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/452) 

220. - İstanbul Milletvekili Onur Öymen'in, Almanya'nın bir eyaletinde vatandaşlığa geçecek 
Türkler için yapılacak uygulamaya ilişkin Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü 
soru önergesi (6/453) 

221. - Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık'ın, üretimdeki girdi fiyatlarının artmasının 
üretim ve istihdama etkisine ilişkin Sanayi ve Ticaret Bakanından sözlü soru önergesi (6/454) 

222. - Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık'ın, doğalgaz fiyatındaki artışa ilişkin Enerji ve 
Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/455) 

223. - Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık'ın, Bursa İlinde yapılan bazı atamalara ilişkin 
Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/456) 

224. - Diyarbakır Milletvekili Muhsin Koçyiğit'in, Diyarbakır-Ergani'deki Çayönü antik 
yerleşim birimindeki kazı çalışmalarının ne zaman başlatılacağına ilişkin Kültür ve Turizm 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/458) 

225. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, beyin göçüne ilişkin Başbakandan sözlü soru 
önergesi (6/459) 

226. - Şanlıurfa Milletvekili Mehmet Vedat Melik'in, Başbakanlık Sosyal Yardımlaşma ve 
Dayanışmayı Teşvik Fonundan burs alan öğrencilere ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi 
(6/460) 

227. - İğdır Milletvekili Yücel Artantaş'ın, bir Meclis Araştırması Komisyonunda 
görevlendirilen bir müfettiş hakkındaki iddialara ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/461) 
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228. - İğdır Milletvekili Dursun Akdemir'in, İğdır Kâzım Karabekir Tarım İşletmesinin 
düşük kapasitede çalıştırılmasına ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/462) 

229. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, ülkemizdeki hidroelektrik santrallerine ve 
elektrik üretimine ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/463) 

230. - Mersin Milletvekili Hüseyin Güler'in, özelleştirme aşamasındaki Taşucu SEKA 
Akdeniz İşletmesinde çalışan personele ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/464) 

231. - Ankara Milletvekili Yakup Kepenek'in, basında çıkan öğretmenevleriyle ilgili bazı 
iddialara ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/465) 

232. - İstanbul Milletvekili Ali Rıza Gülçiçek'in, yurtdışında bulunan Sivas olayı sanıklarının 
iadesiyle ilgili girişimde bulunulup bulunulmadığına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi 
(6/467) 

233. - Ankara Milletvekili Mehmet Tomanbay'ın, doğalgaza yapılan zamma ilişkin Enerji ve 
Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/468) 

234. - Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı'nın, Kurum İdare Kurulu kararlarının uygulanıp 
uygulanmadığına ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/469) 

235. - Eskişehir Milletvekili Fahri Keskin'in, Tıpta Uzmanlık Sınavına ilişkin Millî Eğitim 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/470) 

236. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çiftlik İlçesinin Emniyet Amirliği binası 
ihtiyacına ilişkin İçişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/471) 

237. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çiftlik İlçesinin Hükümet Konağı 
inşaatının ne zaman tamamlanacağına ilişkin İçişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/472) 

238. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde Kültür Merkezi inşaatının ne zaman 
tamamlanacağına ilişkin Kültür ve Turizm Bakanından sözlü soru önergesi (6/473) 

239. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çiftlik İlçesinin PTT ve TELEKOM 
binası ihtiyacına ilişkin Ulaştırma Bakanından sözlü soru önergesi (6/474) 

240. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çiftlik İlçesinin spor salonu ihtiyacına 
ilişkin Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/475) 

241. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çiftlik İlçesinin okul ve derslik ihtiyacına 
ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/476) 

242. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde-Çiftlik İlçesinin Öğretmenevi ve Halk 
Eğitim Merkezi ihtiyacına ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/477) 

243. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Bor Fizik Bor Fizik Tedavi ve Rehabilitasyon 
Merkezi inşaatına ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/478) 

244. - Muğla Milletvekili Fahrettin Üstün'ün, Muğla-Milas'da Sarıçay üzerindeki yıkılan 
köprünün ne zaman yapılacağına ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/479) 

245. - Muğla Milletvekili Fahrettin Üstün'ün, yem destekleme primlerine ve hayvancılığın 
desteklenmesine ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/480) 

246. - Muğla Milletvekili Fahrettin Üstün'ün, sekiz yıllık eğitim için alınan vergi ve katkı 
payı miktarına ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/481) 

247. - Muğla Milletvekili Fahrettin Üstün'ün, dökme zeytinyağı ihracatına ilişkin 
Başbakandan sözlü soru önergesi (6/482) 
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248. - Muğla Milletvekili Fahrettin Üstün'ün, seracılığın desteklenmesi ile tohum ithali ve 
üretimine ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/483) 

249. - Muğla Milletvekili Fahrettin Üstün'ün, BAG-KUR ve SSK prim borçlan için ödeme 
kolaylığı sağlanıp sağlanmayacağına ilişkin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/484) 

250. - Hatay Milletvekili Züheyir Amber'in, Ortadoğu ve Arap ülkelerinde çalışan Türk 
vatandaşlarına ilişkin Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/485) 

251. - Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı'nın, yoksul öğrencilerin özel okullarda 
okutulması çalışmalarına ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/486) 

252. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, bir yakınının atanmasına ilişkin Devlet 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/487) 

253. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, bir yakınının atanmasına ilişkin Ulaştırma 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/488) 

254. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, bazı atamalara ilişkin İçişleri Bakanından sözlü 
soru önergesi (6/489) 

255. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, kardeşinin atamasına ilişkin Devlet Bakanı ve 
Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/490) 

256. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, bir milletvekili eşinin bulunduğu göreve ilişkin 
Adalet Bakanından sözlü soru önergesi (6/491) 

257. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, bazı atamalara ilişkin Devlet Bakanından sözlü 
soru Önergesi (6/492) 

258. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, İstanbul Büyükşehir Belediyesinde teftiş yapan 
mülkiye başmüfettişlerinin halen bulundukları göreve ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi 
(6/493) 

259. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, bazı atamalara ilişkin Millî Eğitim Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/494) 

260. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, bazı atamalara ilişkin Sanayi ve Ticaret 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/495) 

261. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, bazı atamalara ilişkin Başbakandan sözlü soru 
önergesi (6/496) 

262. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, bazı atamalara ilişkin Maliye Bakanından sözlü 
soru önergesi (6/497) 

263. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, bazı şahısların atamalarına ilişkin Başbakandan 
sözlü soru önergesi (6/498) 

264. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, bazı atamalara ilişkin Enerji ve Tabiî 
Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/499) 

265. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, bazı atamalara ilişkin Tarım ve Köyişleri 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/500) 

266. - Adana Milletvekili Atilla Başoğlu'nun, Gazi Üniversitesi Mesleki Eğitim Fakültesinin 
bazı bölümlerinden mezun olanların istihdam sorunlarına ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü 
soru önergesi(6/501) 

267. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'ın, Niğde Gebere Barajından yapılan sulamadaki 
ücret tarifesine ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/502) 
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268. - İzmir Milletvekili Hakkı Ülkü'nün, yakınlarının yetişememesi nedeniyle THY uçağının 
kalkışının geciktirildiği şeklinde basında çıkan haberlere ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/503) 

269. - Manisa Milletvekili Ufuk Özkan'ın, Millî Piyango İdaresinin özelleştirme kapsamına 
alınmasının nedenlerine ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/504) 

270. - Manisa Milletvekili Ufuk Özkan'ın, Millî Piyango İdaresinin özelleştirilmesine ilişkin 
Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/505) 

271. - İğdır Milletvekili Yücel Artantaş'ın, Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışmayı Teşvik 
Fonunun faaliyetlerine ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/506) 

272. - İğdır Milletvekili Yücel Artantaş'ın, Tanıtma Fonunun projelerine ilişkin Devlet 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/507) 

273. - Kastamonu Milletvekili Mehmet Yıldırım'ın, SARS hastalığına karşı ithalata yönelik 
önlem alınıp alınmadığına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/508) 

274. - Hakkâri Milletvekili Mustafa Zeydan'ın, SARS hastalığıyla ilgili çalışmalara ilişkin 
Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/509) 

275. - Kahramanmaraş Milletvekili Mehmet Yılmazcan'ın, Ilıca-Ekinözü ve Ilıca-Suçatı 
yollarında asfaltlama çalışması yapılıp yapılmayacağına ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/510) 

276. - Kahramanmaraş Milletvekili Mehmet Yılmazcan'ın, Kahramanmaraş organize sanayi 
bölgesinin serbest bölgeye dönüştürülüp dönüştürülmeyeceğine ilişkin Devlet Bakanı ve Başbakan 
Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/511) 

277. - Adıyaman Milletvekili Mahmut Göksu'nun, THY sabah seferlerinde dağıtılan 
gazetelere ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/512) 

278. - Adıyaman Milletvekili Mahmut Göksu'nun, Aralık 2001- Aralık 2002 tarihleri 
arasındaki TRT yayınlarına ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/513) 

279. - Adıyaman Milletvekili Mahmut Göksu'nun, Adıyaman'daki organize sanayi bölgesi ve 
bazı küçük sanayi siteleriyle ilgili çalışmalara ilişkin Sanayi ve Ticaret Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/514) 

280. - Tokat Milletvekili Resul Tosun'un, SSK ve BAĞ-KUR'luların askerlik 
borçlanmalarına ilişkin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru önergesi (6/515) 

281. - Tokat Milletvekili Resul Tosun'un, din kültürü dersi öğretmenlerine ilişkin Millî 
Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/516) 

282. - Tokat Milletvekili Resul Tosun'un, tarihi çinilerin envanterine ve korunmasına ilişkin 
Kültür ve Turizm Bakanından sözlü soru önergesi (6/517) 

283. - Samsun Milletvekili Mehmet Kurt'un, kültürel yayın politikalarına ilişkin Devlet 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/518) 

284. - Samsun Milletvekili Mehmet Kurt'un, soruşturma ve kovuşturmaya konu olan ihalelere 
ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/519) 

285. - Kars Milletvekili Selami Yiğit'in, Kars İlindeki suni tohumlama çalışmalarına ilişkin 
Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/520) 

286. - Kars Milletvekili Selami Yiğit'in, Ani harabelerine ilişkin Kültür ve Turizm 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/521) 

287. - Kars Milletvekili Selami Yiğit'in, özelleştirme kapsamındaki Sarıkamış Ayakkabı 
Fabrikasına ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/522) 
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288. - Manisa Milletvekili Nuri Çilingir'in, Salihli Devlet Hastanesi ek binasının ne zaman 

hizmete gireceğine ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/523) 
289. - Manisa Milletvekili Nuri Çilingir'in, Salihli'ye doğalgaz hattının bağlanıp 

bağlanmayacağına ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/524) 
290. - Manisa Milletvekili Nuri Çilingir'in, Manisa-Salihli'deki bazı okul inşaatlarına ilişkin 

Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/525) 
291. - Antalya Milletvekili Osman Kaptan'ın, Antalya'ya doğalgaz verilip verilmeyeceğine 

ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/526) 
292. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin'in, Seferihisar'daki depremzedelere yapılacak 

yardımlara ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/527) 
293. - İzmir Milletvekili Hakkı Ülkü'nün, özelleştirme sonucu işten çıkarılan işçilerin 

durumlarına ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/528) 
294. - Malatya Milletvekili Muharrem Kılıç'ın, özelleştirme sonucu işini kaybeden işçilerin 

istihdamına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/529) 
295. - İstanbul Milletvekili Berhan Şimşek'in, Necip Hablemitoğlu cinayetine ilişkin İçişleri 

Bakanından sözlü soru önergesi (6/530) 
296. - İzmir Milletvekili Enver Öktem'in, ulaşımla ilgili projelere ilişkin Ulaştırma 

Bakanından sözlü soru önergesi (6/531) 
297. - Malatya Milletvekili Ferit Mevlüt Aslanoğlu'nun, sayısal loto sisteminin bakım ve 

onarım ücretine ilişkin Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/532) 
298. - Malatya Milletvekili Ferit Mevlüt Aslanoğlu'nun, kamu kurum ve kuruluşlarına verilen 

Hazine Garantilerine ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/533) 
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1. - Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/527) (S. Sayısı: 144) (Dağıtma tarihi: 27.5.2003) 

2. - Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarıları ve İçişleri 
Komisyonu Raporu (1/395, 1/446) (S. Sayısı: 75) (Dağıtma tarihi: 14.3.2003) 

3. - Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanununda Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/575) (S. Sayısı: 130) (Dağıtma tarihi: 
6.5.2003) 

4. - Askerî Hâkimler Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet 
Komisyonu Raporu (1/579) (S. Sayısı: 131) (Dağıtma tarihi: 6.5.2003) 

5. - Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yargılama Usulü ve Disiplin Suç ve Cezaları 
Hakkında Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet 
Komisyonu Raporu (1/580) (S. Sayısı: 132) (Dağıtma tarihi: 6.5.2003) 

6. - Sahil Güvenlik Komutanlığı Kanunu, Türk Silahlı Kuvvetleri İç Hizmetler Kanunu ile 
Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî 
Savunma Komisyonu Raporu (1/324) (S. Sayısı: 54) (Dağıtma tarihi: 19.2.2003) 

7. - Devlet Mezarlığı Dışında Defnedilen Bazı Devlet Büyüklerinin Mezarları Hakkında 
Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/394) (S. Sayısı: 59) (Dağıtma tarihi: 26.2.2003) 

8. - Kara Avcılığı Kanunu Tasarısı ve Çevre ile Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonları 
Raporları (1/286) (S. Sayısı: 60) (Dağıtma tarihi: 28.2.2003) 

9. - Karayolları Trafik Kanunu ile Sigorta Murakabe Kanununda Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Tasarısı ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu 
Raporu (1/525) (S. Sayısı: 70) (Dağıtma tarihi: 10.3.2003) 

10. X- Ev Hayvanlarının Korunmasına Dair Avrupa Sözleşmesinin Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ile Çevre ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/409) 
(S. Sayısı: 85) (Dağıtma tarihi: 23.3.2003) 

11. X- Biyolojik Çeşitlilik Sözleşmesinin Biyogüvenlik Kartagena Protokolünün 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ile Çevre, Tarım, Orman ve Köyişleri 
ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/452) (S. Sayısı : 
89) (Dağıtma tarihi : 23.3.2003) 

12. X- Tehlikeli Atıkların Sınırötesi Taşınımının ve Bertaraf Edilmesinin Kontrolüne 
İlişkin Basel Sözleşmesine Getirilen Değişikliğin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ile Çevre ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/464) (S. Sayısı: 95) (Dağıtma 
tarihi: 1.4.2003) 

13. X- Türkiye Cumhuriyeti Sağlık Bakanlığı ile Birleşik Meksika Devletleri Sağlık 
Bakanlığı Arasında Sağlık Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı ile Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/431) (S. Sayısı: 96) (Dağıtma tarihi: 1.4.2003) 

14. X- Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Suriye Arap Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Yasadışı Göçmenlerin Geri Kabulüne Dair Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
İlişkin Kanun Tasarısı ile İçişleri ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/479) (S. Sayısı: 101) 
(Dağıtma tarihi: 1.4.2003) 

15. X- Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Hırvatistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Sağlık Alanında İşbirliğine Dair Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun 
Tasarısı ile Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/448) 
(S. Sayısı: 103) (Dağıtma tarihi: 1.4.2003) 

(X) Açık oylamaya tâbi işleri gösterir. 
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16. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Ukrayna Arasında Hukuki Konularda Adli Yardımlaşma ve 
İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/450) (S. Sayısı: 104) (Dağıtma tarihi: 1.4.2003) 

17. - İl İdaresi Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri 
Komisyonu Raporu (1/555) (S. Sayısı : 123) (Dağıtma tarihi : 21.4.2003) 

18. - Eski Yugoslavya'da İşlenen Bazı Suçların Kovuşturulması Hakkında Kanun 
Tasarısı ile Dışişleri ve Adalet Komisyonları Raporları (1/396) (S. Sayısı : 122) (Dağıtma 
tarihi: 22.4.2003) 

19. - Su Ürünleri Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile İçişleri; 
Tarım, Orman ve Köyişleri ve Adalet Komisyonları Raporları (1/407) (S. Sayısı: 125) (Dağıtma 
tarihi: 28.4.2003) 

20. X- Türkiye Cumhuriyeti ile Türk Kültür ve Sanatları Ortak Yönetimi Genel 
Müdürlüğü Arasında Arsa Tahsisi Hakkında Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/388) (S. Sayısı: 55'e 1 inci Ek) 
(Dağıtma tarihi: 30.4.2003) 

21. - Mardin Milletvekili Muharrem Doğan ve 22 Milletvekilinin; Yükseköğretim 
Kurumları Teşkilatı Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 
nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/23) (S. Sayısı: 129) (Dağıtma 
tarihi: 1.5.2003) 

22. X- Türkiye İş Kurumu Kanunu Tasarısı ile Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan 
ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/297) (S. Sayısı: 137) (Dağıtma tarihi: 20.5.2003) 

23. - At Yarışları Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile 
Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Raporu (1/356) (S. Sayısı: 138) (Dağıtma tarihi: 
20.5.2003) 

24. - Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı ve 53 Milletvekilinin, 3 Mart'in Her Yıl 
"Laiklik ve Öğretim Birliği Bayramı" Olarak Kutlanması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/93) (S. Sayısı: 139) (Dağıtma 
tarihi: 20.5.2003) 

25. - Bayburt Milletvekili Ülkü Güney'in; Bayburt İlinde Konursu, Gökçedere ve Masat 
Adıyla Üç Yeni İlçe Kurulmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/17) (S. Sayısı: 140) (Dağıtma tarihi: 22.5.2003) 

26. - Karayolu Taşıma Kanunu Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm 
Komisyonu Raporu (1/354) (S. Sayısı: 141) (Dağıtma tarihi: 26.5.2003) 

27. - Adli Yargı İlk Derece Mahkemeleri ile Bölge Adliye Mahkemelerinin Kuruluş, Görev 
ve Yetkileri Hakkında Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/521) (S. Sayısı: 146) 
(Dağıtma tarihi: 2.6.2003) 

28. X- Sivil Hava Araçları Üçüncü Şahıs Malî Mesuliyet Sigortasının Ticarî Olarak Temin 
Edilemeyen Kısmının Devlet Garantisi ile Karşılanması Hakkında Kanun Tasarısı ile Bayındırlık, 
İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/585) (S. Sayısı: 153) 
(Dağıtma tarihi: 6.6.2003) 

29. - Hukuk Usulü Muhakemeleri Kanununda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun 
Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/523) (S. Sayısı: 152) (Dağıtma tarihi: 9.6.2003) 

30. X- Türkiye Cumhuriyeti ile Çek Cumhuriyeti Arasında Gelir Üzerinden Alınan 
Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme ve Vergi Kaçakçılığına Engel Olma Arılaşmasının ve 
Eki Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu 
Raporu (1/443) (S. Sayısı: 158) (Dağıtma tarihi: 9.6.2003) 
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8 - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ İLE KOMİSYONLARDAN GELEN DIGER İŞLER 

31. X- Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile İran İslam Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Gelir 
ve Servet Üzerinden Alınan Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme ve Vergi Kaçakçılığına 
Engel Olma Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/349) (S.Sayısı: 155) (Dağıtma tarihi: 10.6.2003) 

32. X- Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Letonjya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Gelir 
Üzerinden Alınan Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme ve Vergi Kaçakçılığına Engel Olma 
Anlaşması ve Eki Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/391) (S. Sayısı: 156) (Dağıtma tarihi: 10.6.2003) 

33. X- Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bangladeş Halk Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Gelir Üzerinden Alınan Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme ve Vergi Kaçakçılığına Engel 
Olma Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/414) (S. Sayısı: 157) (Dağıtma tarihi: 10.6.2003) 

34. X- Türkiye Cumhuriyeti ile Slovenya Cumhuriyeti Arasında Gelir Üzerinden Alınan 
Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme Anlaşması ve Eki Protokolün Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/468) (S. Sayısı: 159) 
(Dağıtma tarihi: 10.6.2003) 

35. X- Türkiye Cumhuriyeti ile Sudan Cumhuriyeti Arasında Gelir Üzerinden Alınan 
Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı (1/518) (S. Sayısı: 160) (Dağıtma tarihi: 10.6.2003) 
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Dönem : 22 Yasama Yılı: 1 

T.B.M.M. (S. Sayısı: 144) 

Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savunma 

Komisyonu Raporu (1/527) 

T.C. 
Başbakanlık 3.2.2003 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı: B.02.0.KKG.0.10/101-585/572 
TÜRKÎYE BÜYÜK MÎLLET MECLÎSİ BAŞKANLIĞINA 

Millî Savunma Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 
22.1.2003 tarihinde kararlaştırılan "Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı" ile gerekçesi ilişikte gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 
Abdullah Gül 

Başbakan 
GENEL GEREKÇE 

Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununun 199 uncu maddesinin dördüncü fıkrası gereğince 
madalya ve nişan intikal eden varisin, Devlet aleyhine işlenen suçlar ile yüz kızartıcı suçlar 
nedeniyle hüküm giymiş olması durumunda madalya ve nişanın bir sonraki hak sahibi varise intikal 
edeceği, madalya ve nişanın intikalinden sonra bahse konu suçlan işleyenlerden madalya ve nişanın 
geri alınacağı öngörülmektedir. 

2933 sayılı Devlet Madalya ve Nişanlar Kanununun 7 nci maddesi ise "Devletin şahsiyetine 
karşı işlenen cürümlerden dolayı hüküm giyenlerin mahkeme karan ile madalya ve nişanlannın geri 
alınmasına hükmolunur." hükmünü amirdir. 

Bu çerçevede, "Madalya ve nişanların mirasçılara intikali" başlıklı Türk Silahlı Kuvvetleri Per
sonel Kanununun 199 uncu maddesinin başlığı, madalya ve nişanlann geri alınmasını da kap
sayacak biçimde "Madalya ve nişanlann mirasçılara intikali ve geri alınması" şeklinde düzenlen
mekte ve Devlet aleyhine karşı işlenen suçlar ile yüz kızartıcı suçlardan dolayı mahkûm olup, bu 
cezalan kesinleşen kişilerin madalya ve nişanlannın geri alınması hükme bağlanmaktadır. 

Ayrıca, Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununun ek 20 nci maddesinin birinci fıkrasında; 
bursla gidenler de dahil olmak üzere yetiştirilmek amacıyla veya sürekli görevle yurt dışına gön
derilenlerin subay, astsubay veya Devlet memuru olan eşlerine en çok dört yıla kadar aylıksız izin 
verilmesi öngörülmüş; ikinci fıkrasında aylıksız izni vermeye yetkili makamlar belirlenmiş; Türk 
Silahlı Kuvvetleri bünyesinde olmayan memurlar için, iznin yetkili kurumlan tarafından verileceği 
hükme bağlanmıştır. 

657 sayılı Devlet Memurlan Kanununun aynı maksatla düzenleme öngören 108 inci maddesi 
de; bursla gidenler de dahil olmak üzere yetiştirilmek amacıyla yurt dışına gönderilen öğrenci ve 
memurlara, yurt içinde ve yurt dışında sürekli göreve atanan memurlann eşlerine, memuriyetleri 
süresince en çok dört yıla kadar aylıksız izin verilebilmesi hüküm altına alınmıştır. 



- 2 -

926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanunu, yurt dışına gönderilenlerin diğer kurum
larda memur olan eşlerine verilecek izne yetkili makamı, kendi kapsamı içinde değerlendirmiş iken; 
657 sayılı Devlet Memurları Kanununda, "Yurt dışına gönderilenlerin eşleri" şeklindeki genel bir 
ifade ile hangi kurum ve kuruluşta görevli olursa olsun yurt dışına gönderilenlerin, diğer kurumlar
daki eşlerine izin verilebilmesini öngörmüştür. 

Her iki düzenleme birlikte değerlendirildiğinde, yurt dışı görevlendirmelerde aile birliğinin muhafaza 
edilerek. Ülkemizin yurt dışında en iyi şekilde temsil edilmesinin amaçlandığı düşünülmektedir. 

Yapılan değişiklikle; sürekli görevle yurt dışına atanan kamu personelinin, Türk Silahlı Kuvvet
lerinde subay, astsubay veya Devlet memuru olarak görevli eşine dört yıla kadar aylıksız izin verilebil
mesi amaçlanmakta ve bu durumda olan personelin, aile birliğinin muhafaza edilmesi ve görev 
motivasyonunun artırılması yanında kamu hizmetlerinde de bütünlük sağlanması öngörülmektedir. 

Tasarı bu amaçlarla hazırlanmıştır. 
MADDE GEREKÇELERİ 

Madde 1. - Madde ile; "Madalya ve nişanların mirasçılara intikali" başlıklı Türk Silahlı Kuvvet
leri Personel Kanununun 199 uncu maddesinin madde başlığı, madalya ve nişanların geri alınmasını 
da kapsayacak biçimde "Madalya ve nişanların mirasçılara intikali ve geri alınması" şeklinde değiş
tirilmekte ve ayrıca, Devlet aleyhine karşı işlenen suçlar ile yüz kızartıcı suçlardan dolayı mahkûm 
olup, bu cezalan kesinleşen kişilerin madalya ve nişanlarının geri alınması öngörülmektedir. 

Madde 2.- Madde ile; sürekli görevle yurt dışına atanan kamu personelinin, Türk Silahlı Kuvvet
lerinde subay, astsubay veya Devlet memuru olarak görevli eşine dört yıla kadar aylıksız izin verilebil
mesi amaçlanmakta ve bu durumda olan personelin, aile birliğinin muhafaza edilmesi ve görev 
motivasyonunun artırılması yanında kamu hizmetlerinde de bütünlük sağlanması öngörülmektedir. 

Madde 3. - Yürürlük maddesidir. 
Madde 4. - Yürütme maddesidir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 144) 
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Millî Savunma Komisyonu Raporu 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Millî Savunma Komisyonu 22.5.2003 

Esas No. : 1/527 
Karar No. : 9 

TÜRKIYE BÜYÜK MÎLLET MECLÎSI BAŞKANLIĞINA 

Millî Savunma Bakanlığınca hazırlanarak 3.2.2003 tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Başkanlığına sunulan ve Başkanlıkça esas komisyon olarak 17.2.2003 tarihinde Komisyonumuza 
havale edilen 1/527 esas numaralı "Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapıl
masına Dair Kanun Tasarısı", Komisyonumuzun 21.5.2003 tarihinde yaptığı 6 ncı Birleşiminde, 
Hükümeti temsilen Millî Savunma, İçişleri ve Maliye bakanlıkları ile Genelkurmay Başkanlığı, 
T. C. Emekli Sandığı Genel Müdürlüğü ve Başbakanlık Devlet Personel Başkanlığı temsilcilerinin 
de katılımıyla incelenip görüşülmüştür. 

Tasarı ve gerekçesi incelendiğinde; 
Devlet aleyhine işlenen suçlar ile yüz kızartıcı suçlardan dolayı mahkûm olup, bu cezaları 

kesinleşen kişilerin madalya ve nişanlarının geri alınmasının düzenlendiği, 

Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununun 199 uncu madde başlığının da bu düzenlemeye 
paralel olarak "Madalya ve nişanların mirasçılara intikali ve geri alınması" olarak değiştirildiği, 

Sürekli görevle yurt dışına atanan kamu personelinin, Türk Silahlı Kuvvetlerinde subay, ast
subay veya Devlet memuru olarak görev yapan eşine dört yıla kadar aylıksız izin verilmesinin 
düzenlendiği, 

Görülmektedir. 

Kişilere verilen madalya ve nişanların esas olarak 2933 sayılı Madalya ve Nişanlar Kanunu ile 
düzenlendiği, bunun dışında 926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda da Silahlı Kuv
vetler mensupları ile Silahlı Kuvvetlere yararlı hizmet yapan kişiler ile birlik sancaklarına altı çeşit 
madalya ile üç çeşit nişan verilmesinin düzenlendiği, 

Tasarının çerçeve 2 nci maddesi ile Türk Silahlı Kuvvetlerinde görev yapan personelin eş
lerinin aylıksız izin haklarının düzenlendiği, 

Dile getirilmiştir. 
Tasan ve gerekçesi, Komisyonumuzca da benimsenerek maddelerinin görüşülmesine geçilmiştir. 

Tasarının 1 inci maddesi üzerinde yapılan görüşmelerde; 
Maddenin ve madde başlığının madalya ve nişanların veriliş, geri alınış, mirasçılara intikal ve 

mirasçılardan geri alınış safhalarına göre yeniden düzenlenmesinin daha yerinde olacağı, 
Halen mevcut kanunda kendisine madalya ve nişan intikal eden varisin, Devlet aleyhine iş

lenen suçlar ile yüz kızartıcı suçlar nedeniyle hüküm giymiş olması durumunda madalya ve nişan
ların bir sonraki hak sahibine devri veya geri alınmasının düzenlenmiş bulunduğu, 

Tasarı ile kendisine madalya ve nişan verilmiş kişilerden, Devlet aleyhine işlenen suçlar ile yüz 
kızartıcı suçlar nedeniyle mahkûm olup, bu cezaları kesinleşenlerden madalya ve nişanların geri 
alınması hususunun getirildiği, 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 144) 
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Belirtilmiş ve aynı gerekçelerle hazırlanan bir önerge doğrultusunda Tasarının çerçeve 1 inci 
maddesi ile düzenlenen 926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununun 199 uncu mad
desinin başlığı "madalya ve nişanların geri alınması ve mirasçılara intikali" olarak yeniden düzen
lenmiş ve madalya ve nişanların verilmesi, geri alınması, mirasçılara intikali ve bunlardan geri alın
ması safhalarına paralel olarak Tasarının çerçeve 1 inci maddesi de yeniden düzenlenmiş ve 926 
sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununun 199 uncu maddesine yeni birinci fıkra eklenerek 
diğer fıkralar teselsül ettirilmek suretiyle madde kabul edilmiştir. 

Tasarının 2 nci maddesi üzerinde yapılan görüşmelerde; 
Çerçeve madde ile yeniden düzenlenen ek 20 nci maddenin birinci fıkrasının ilk cümlesinde iki 

kere kullanılan "üzere" ibaresinden ilkinin çıkartılmasının daha yerinde olacağı, bunun bir anlam 
kaybına neden olmayacağı, 

Yeniden düzenlenen birinci fıkrada yer alan "Bursla gidenler de dahil" ibaresinin uygulamada 
zorluklara yol açtığı, çünkü şahsen özel burs alanların da bu imkândan yararlanmak istedikleri, 

Dört yılı aşmamak üzere aylıksız izin alanların emeklilik primleri ile zorunlu hizmet 
sürelerinin nasıl düzenlendiği, 

Şeklinde görüşler ifade edilmiştir. 

Hükümet adına yapılan tamamlayıcı açıklamalarda; 

Fıkrada "dört yıla kadar aylıksız izin verilebilir." ifadesinin bulunmasının idareye bir inisiyatif 
tanıdığı ve Türk Silâhlı Kuvvetlerinde şahsî bursla gitmek isteyen hiçbir personele zaten izin veril
meyeceği, 

Aylıksız izinle yurt dışına gidenlerin primlerinin emeklilik mevzuatında halen düzenlenmiş 
bulunduğu, bu mevzuata göre bu primlerini isterlerse her ay, isterlerse de dönünce ödeyebildikleri, 

Türk Silâhlı Kuvvetlerinde mevzuat olan zorunlu hizmet süresinin personelin aylıksız izin al
dığı sürece dondurulduğu ve kişinin göreve başlamasıyla bu sürenin tekrar işlemeye başladığı, 

Belirtilmiş ve tasannın çerçeve 2 nci maddesi ile düzenlenen ek 20 nci maddesinin birinci fık
rasının ilk cümlesindeki "Bursla gidenler de dahil olmak üzere yetiştirilmek üzere..." ibaresi alınan 
redaksiyon yetkisi dahilinde "Bursla gidenler de dahil, yetiştirilmek üzere..." şeklinde değiştirilerek 
kabul edilmiştir. 

Tasarının yürürlük ve yürütmeye ilişkin 3 ve 4 üncü maddeleri aynen kabul edilmiştir. 
Raporumuz, Genel Kurulun onayına sunulmak üzere Yüksek Başkanlığa saygı ile arz olunur. 

Başkan 

Cengiz Kaptanoğlu 
İstanbul 

Kâtip 

Mehmet Asım Kulak 
Bartın 
Üye 

İsmail Değerli 
Ankara 

Başkan vekili 

Yüksel Çavuşoğlu 
Karaman 

Üye 

Mahmut Koçak 
Afyon 
Üye 

Osman Akman 
Antalya 

Sözcü 

Ziyaeddin Yağcı 
Adana 
Üye 

Telat Karapınar 
Ankara 

Üye 

Ensar Öğüt 
Ardahan 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 144) 
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Üye 

Sedat Peke! 

Balıkesir 

Üye 

Osman Nuri Filiz 

Denizli 

Üye 

Fahri Keskin 

Eskişehir 
Üye 

Tevfik Ensari 

izmir 

Üye 
Niyazi Pakyürek 

Bursa 

Üye 

Mehmet Fehmi Uyanık 

Diyarbakır 

Üye 

Mehmet Vedat Yiicesan 

Eskişehir 
Üye 

Murat Yılmazer 

Kırıkkale 

Üye 
Mehmet Küçükaşık 

Bursa 

Üye 

Muhsin Koçyiğit 

Diyarbakır 

Üye 

İnci Özdemir 

İstanbul 

Üye 

Süleyman Turgut 

Manisa 

Üye 

Erdoğan Kaplan 

Tekirdağ 
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HÜKÜMETİN TEKLİF ETTİĞİ METİN 

TÜRK SİLÂHLI KUVVETLERİ PER
SONEL KANUNUNDA DEĞİŞİKLİK YAPIL

MASINA DAİR KANUN TASARISI 
MADDE 1. - 27.7.1967 tarihli ve 926 

sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel 
Kanununun 3.7.1975 tarihli ve 1923 sayılı 
Kanun ile değişik 199 uncu maddesinin başlığı 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve maddeye 
üçüncü fıkradan sonra gelmek üzere aşağıdaki 
fıkra eklenmiştir. 

"V - Madalya ve nişanların mirasçılara in
tikali ve geri alınması." 

"Devlet aleyhine işlenen suçlar ile yüz 
kızartıcı suçlar nedeniyle mahkûm olup, bu 
cezalan kesinleşen kişilerin madalya ve nişan
ları geri alınır." 

MADDE 2. - 926 sayılı Kanunun 
29.7.1998 tarihli ve 4376 sayılı Kanun ile 
değişik ek 20 nci maddesinin birinci fıkrası 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Bursla gidenler de dahil olmak üzere 
yetiştirmek üzere veya sürekli görevle yurt 
dışına gönderilen personel kanunlarına tâbi 
kamu personelinin; Türk Silâhlı Kuvvetlerinde 
subay, astsubay veya Devlet memuru olarak 
görevli eşlerine, hizmet safahatları süresince 
her defasında bir yıldan az olmamak üzere en 
çok dört yıla kadar aylıksız izin verilebilir." 

MİLLÎ SAVUNMA KOMİSYONUNUN 
KABUL ETTİĞİ METİN 

TÜRK SİLÂHLI KUVVETLERİ PERSO
NEL KANUNUNDA DEĞİŞİKLİK YAPIL

MASINA DAİR KANUN TASARISI 
MADDE 1. - 27.7.1967 tarihli ve 926 

sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel 
Kanununun 3.7.1975 tarihli ve 1923 sayılı 
Kanun ile değişik 199 uncu maddesinin başlığı 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiş olup, maddeye 
birinci fıkra olarak aşağıdaki fıkra eklenmiş ve 
sonraki fıkralar teselsül ettirilmiştir. 

"V - Madalya ve nişanların geri alınması 
ve mirasçılara intikali." 

"Devlet aleyhine işlenen suçlar ile yüz 
kızartıcı suçlar nedeniyle mahkûm olup, bu 
cezaları kesinleşen ! .'/ilerin madalya ve nişan
ları geri alınır." 

MADDE 2. - 926 sayılı Kanunun 
29.7.1998 tarihli ve 4376 sayılı Kanun ile 
değişik ek 20 nci maddesinin birinci fıkrası 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Bursla gidenler de dahil, yetiştirilmek 
üzere veya sürekli görevle yurt dışına gön
derilen personel kanunlarına tâbi kamu per
sonelinin; Türk Silâhlı Kuvvetlerinde subay, 
astsubay veya Devlet memuru olarak görevli 
eşlerine, hizmet safahatları süresince her 
defasında bir yıldan az olmamak üzere en çok 
dört yıla kadar aylıksız izin verilebilir." 
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(Hükümetin Teklif Ettiği Metin) 

MADDE 3. - Bu Kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

MADDE 4. - Bu Kanun hükümlerini 
Bakanlar Kurulu yürütür. 

(Millî Savunma Komisyonunun 
Kabul Ettiği Metin) 

MADDE 3. - Tasarının 3 üncü maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 4. - Tasarının 4 üncü maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

Abdullah Gül 
Başbakan 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
A. Şener 

Devlet Bakanı 
M. Aydın 

Devlet Bakanı 
K. Tüzmen 

İçişleri Bakanı 
A. Aksu 

Millî Eğitim Bakanı 
E. Mumcu 

Ulaştırma Bakanı 
B. Yıldırım 

Sanayi ve Ticaret Bakanı 
A. Coşkun 

Turizm Bakanı 
G. Akşit 

Devlet Bak.ve Başb. Yrd. 
M A. Şahin 

Devlet Bakanı 
B. Atalay 

Adalet Bakanı 
C. Çiçek 

Dışişleri Bakanı 
Y Yakış 

Bayındırlık ve iskân Bakanı 
Z. Ergezen 

Tanm ve Köyişleri Bakanı 
S. Güçlü 

En. ve Tab. Kay. Bakanı 
M H. Güler 

Orman Bakanı 
O. Pepe 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
E. Yalçmbayır 
Devlet Bakanı 

A. Babacan 
Millî Savunma Bakanı 

V. Gönül 
Maliye Bakanı 

K. Unakıtan 
Sağlık Bakanı 

R. Akdağ 
Çalışma ve Sos. Güv. Bak. 

M. Başesgioğlu 
Kültür Bakanı 

H. Çelik 
Çevre Bakanı 
İ. Sütlüoğlu 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 144) 





Dönem : 22 Yasama Yılı: 1 

T.B.M.M. (S. Sayısı: 75) 

Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Tasarıları ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/395,1/446) 

Not: Tasarılar Başkanlıkça; Millî Savunma ve İçişleri komisyonlarına havale edilmiştir. 

T.C. 
Başbakanlık 13.1.2003 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı: B.02.0.KKG/196-279/295 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
Önceki yasama döneminde hazırlanıp Başkanlığınıza sunulan ve İçtüzüğün 77 nci mad

desi uyarınca hükümsüz sayılan ilişik listede adları belirtilen Kanun tasarılarının yenilenmesi 
Bakanlar Kurulunca uygun görülmüştür. 

Gereğini arz ederim, 
Abdullah Gül 

Başbakan 

LİSTE 
Esas No. Hükümsüz Sayılan Kanun Tasarılarının Adı: 
1/262 Türkiye Cumhuriyeti ile Irak Cumhuriyeti Arasında Konsolosluk Sözleşmesinin Onay

lanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/266 Dünya Turizm Teşkilâtı Tüzüğünün Bazı Maddelerinde Yapılan Değişikliklerin Onay

lanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/267 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Letonya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Turizm 

Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/269 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Polonya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Ulus
lararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının Tadiline İlişkin Anlaşmanın Onaylan
masının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/270 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Litvanya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Deniz
cilik Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/273 Uluslararası Sergilere İlişkin Sözleşme ile Sözleşmeye Değişiklik Getiren Uluslararası 
Sergiler Bürosu Genel Kurul Kararına Katılmamızın Onaylanmasının Uygun Bulun
duğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/274 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Hindistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasındaki 
Turizm İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun 
Tasarısı 
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Esas No. Hükümsüz Savılan Kanun Tasarılarının Adı: 
1/283 Türkiye Cumhuriyeti ile Litvanya Cumhuriyeti Arasında Hukukî ve Ticarî Konularda 

Hukukî ve Adlî İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı 

1/286 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Uluslararası Göç örgütü Arasında Örgütün Tür
kiye'deki Hukuksal Durumu, Ayrıcalıkları ve Dokunulmazlıkları Hakkında Anlaş
manın Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/290 Birleşmiş Milletler İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesine Katılmamızın Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/293 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Lübnan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Denizcilik 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/300 Batı Avrupa Birliği, Ulusal Temsilciler ve Uluslararası Görevlilerin Statüsü Hakkında 
Anlaşmanın, Türkiye Tarafından Batı Avrupa Silâhlanma Örgütü Faaliyetleri ile İlgili 
Olarak Uygulanması ve Buna İlişkin Mektupların Onaylanmasının Uygun Bulunduğu 
Hakkında Kanun Tasarısı 

1/308 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Letonya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Deniz
cilik Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/312 Türkiye Cumhuriyeti ile Moldova Cumhuriyeti Arasında Konsolosluk Anlaşmasının 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/319 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Moldova Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Hava 
Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/327 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Güney Afrika Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Hava Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/420 Avda ve Sporda Kullanılan Tüfekler, Nişan Tabancaları ve Av Bıçaklarının Yapımı, 
Alımı, Satımı ve Bulundurulmasına Dair Kanunda Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Tasarısı 

1/446 Köy Kanununun Bir Maddesinin Değiştirilmesi ile Aynı Kanuna Bir Madde Eklen
mesine Dair Kanun Tasarısı 

1/489 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Gürcistan Hükümeti Arasında Sosyal Güvenlik Söz
leşmesinin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/508 Bir Evlenme Akdine Dayanmayan Birleşmelerin Evlilik ve Evlilik Dışında Doğan 
Çocukların Düzgün Nesepli Olarak Tesciline İlişkin Kanun Tasarısı 

1/511 Türkiye Cumhuriyeti ile Türk Kültür ve Sanatları Ortak Yönetimi Genel Müdürlüğü 
Arasında Arsa Tahsisi Hakkında Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı 

1/530 Türkiye Cumhuriyeti ile Şili Cumhuriyeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve 
Korunmasına İlişkin Anlaşma ve Eki Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı 

1/541 Ozon Tabakasını İncelten Maddelere Dair Montreal Protokolünde Yapılan Değişikliğin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 75) 
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Esas No. Hükümsüz Savılan Kanun Tasarılarının Adı: 
1/542 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Letonya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Gelir 

Üzerinden Alınan Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi önleme ve Vergi Kaçakçılığına En
gel Olma Anlaşması ve Eki Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı 

1/555 İzmir Gaz ve Ulaşım Hizmetleri Genel Müdürlüğü Kuruluş ve Görevleri Hakkında 
Kanun Tasarısı 

1/557 Taşınmaz Mal Zilyedliğine Yapılan Tecavüzlerin önlenmesi Hakkında Kanuna Bazı 
Maddeler Eklenmesine Dair Kanun Tasarısı 

1/559 Devlet Mezarlığı Dışında Defnedilen Bazı Devlet Büyüklerinin Mezarları Hakkında 
Kanun Tasarısı 

1/560 Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
1/561 Eski Yugoslavya'da İşlenen Bazı Suçların Kovuşturulması Hakkında Kanun Tasarısı 
1/565 Kaçakçılığın Men ve Takibine Dair Kanunun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına 

Dair Kanun Tasarısı 
1/568 Uyuşturucu Maddelerin Murakabesi Hakkında Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik 

Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
1/569 Jandarma Teşkilât, Görev ve Yetkileri Kanununun Bir Maddesinde Değişiklik Yapıl

masına Dair Kanun Tasarısı 
1/570 Kimlik Bildirme Kanununun Bir Maddesinin Değiştirilmesi ve Bu Kanuna Bir Ek Mad

de ile Bir Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Tasarısı 
1/571 Jandarma Teşkilât, Görev ve Yetkileri Kanununa Bir Madde Eklenmesine Dair Kanun 

Tasarısı 
1/572 Jandarma Teşkilât, Görev ve Yetkileri Kanununa İki Ek Madde Eklenmesine Dair 

Kanun Tasarısı 
1/573 Uzman Jandarma Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun 

Tasarısı 
1/579 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Uluslararası Çalışma Örgütü Arasında Uluslararası 

Çalışma Örgütünün Ankara'daki Ofisi İçin Yer Tahsisine İlişkin Protokolün Onaylan
masının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/591 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Cezayir Demokratik Halk Cumhuriyeti Hükümeti 
Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylan
masının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/598 Akdeniz'de Tehlikeli Atıkların Sınırötesi Hareketleri ve Bertarafından Kaynaklanan 
Kirliliğin Önlenmesi Protokolünün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/600 Su Ürünleri Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
1/605 Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılması 

Hakkında Kanun Tasarısı 
1/613 Ev Hayvanlarının Korunmasına Dair Avrupa Sözleşmesinin Onaylanmasının Uygun 

Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 
1/626 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bosna-Hersek Bakanlar Kurulu Arasında Kültür 

Merkezlerinin Kuruluşu ve İşleyişi Hakkında Protokolün Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 75) 
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Esas No. Hükümsüz Sayılan Kanun Tasarılarının Adı: 
1/648 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bahreyn Devleti Hükümeti Arasında Hava 

Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/649 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Hırvatistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Hava 

Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/653 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bosna ve Hersek Bakanlar Kurulu Arasında Ankara 

ve Saraybosna'da Diplomatik Temsilciliklerinin Yerleşimine İlişkin Protokolün Onay
lanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/654 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bangladeş Halk Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Gelir Üzerinden Alınan Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme ve Vergi Kaçak
çılığına Engel Olma Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/655 Özel Karayolu Taşıtlarının Geçici İthaline Dair Gümrük Sözleşmesi Değişikliklerinin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/665 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Venezuela Cumhuriyeti Hükümeti Arasındaki 
Turizm Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı 

1/666 Türkiye Cumhuriyeti ile Türkmenistan Cumhuriyeti Hükümetleri Arasında Ankara ve 
Aşkabad'da Diplomatik Temsilciliklerin Yerleşimine İlişkin Protokolün Onaylan
masının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/667 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Amerika Birleşik Devletleri Hükümeti Arasında 
Belbaşı Tesisinin Kapanması ve Yeni Bir Sismik Araştırma İstasyonunun Faal Hale 
Getirilmesi ile İlgili Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/671 Türkiye Cumhuriyeti ile Hindistan Cumhuriyeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teş
viki ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı 

1/680 Devlet Memurları Kanunu ile Kamu İktisadî Teşebbüsleri Personel Rejiminin Düzen
lenmesi ve 233 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Bazı Maddelerinin Yürürlükten 
Kaldırılmasına Dair Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Tasarısı 

1/683 Türkiye Cumhuriyeti ile Tacikistan Cumhuriyeti Hükümetleri Arasında Ankara ve 
Duşanbe'de Diplomatik Temsilciliklerinin Yerleşimine İlişkin Protokolün Onaylan
masının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/687 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Büyük Britanya ve Kuzey İrlanda Birleşik Krallığı 
Hükümeti Arasında Sosyal Güvenlik Sözleşmesinin ve Eki Sağlık Bakımı Hakkında 
Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/688 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Fransa Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Nükleer 
Enerjinin Barışçıl Amaçlı Kullanımı İçin İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uy
gun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/732 Telsiz Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı 

1/735 Türkiye Cumhuriyeti ile Moğolistan Arasında Hukukî, Ticarî ve Cezaî Konularda Adlî 
Yardımlaşma Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 75) 
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Esas No. Hükümsüz Sayılan Kanun Tasarılarının Adı : 

1/746 Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/749 Karayolu Taşımcılığmda Çalışma Saatleri ve Dinlenme Sürelerine İlişkin 153 Sayılı 
Sözleşmenin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/750 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Fas Krallığı Hükümeti Arasında Yatırımların Kar
şılıklı Teşviki ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulun
duğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/761 Birleşmiş Milletler Hazır Barış Gücü Düzenlemeleri Sistemine Katkılar Hakkında Tür
kiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Birleşmiş Milletler Arasında Ortak Niyet Beyanının 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/766 Eşyanın Sınırlardaki Kontrollerinin Uyumlaştırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleş
menin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/771 Türkiye Cumhuriyeti Sağlık Bakanlığı ile Birleşik Meksika Devletleri Sağlık Bakanlığı 
Arasında Sağlık Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı 

1/778 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Karadeniz'in Kirliliğe Karşı Korunması Komisyonu 
Arasında Merkez Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/783 Emniyet Teşkilâtı Uçuş Hizmetleri Tazminat Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Tasarısı 

1/785 Vatandaşlık Belgesi Verilmesine İlişkin Sözleşmenin Onaylanmasının Uygun Bulun
duğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/786 Kişi Halleri Konusunda Milletlerarası Karşılıklı Bilgi Verilmesine İlişkin Sözleşmenin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/787 Ahvali Şahsiye Belgelerinde Yer Alan Bilgilerin Kodlanmasına İlişkin Sözleşmenin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/788 Yaşam Belgesi Verilmesine Dair Sözleşmenin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hak
kında Kanun Tasarısı 

1/799 Ahvali Şahsiye Cüzdanlarının Tanınmasına ve Güncelleştirilmesine İlişkin Sözleş
menin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/802 Türkiye Cumhuriyeti ile Çek Cumhuriyeti Arasında Gelir Üzerinden Alınan Vergilerde 
Çifte Vergilendirmeyi Önleme ve Vergi Kaçakçılığına Engel Olma Anlaşmasının ve Eki 
Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/803 Türk Polis Teşkilâtını Güçlendirme Vakfı Kanunu Tasarısı 

1/804 İçişleri Bakanlığı Teşkilât ve Görevleri Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına İliş
kin Kanun Tasarısı 

1/813 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Moldova Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Savun
ma Sanayii İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 
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Esas No. Hükümsüz Sayılan Kanun Tasarılarının Adı: 

1/815 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Hırvatistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Sağlık 
Alanında İşbirliğine Dair Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında 
Kanun Tasarısı 

1/827 Ozon Tabakasını İncelten Maddelere Dair Montreal Protokolü Değişikliğinin Onaylan
masının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/829 Türkiye Cumhuriyeti ile Ukrayna Arasında Hukukî Konularda Adlî Yardımlaşma ve İş
birliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/830 Türkiye Cumhuriyeti ile Amerika Birleşik Devletleri Arasında Nükleer Enerjinin Barış
çıl Kullanımına İlişkin İşbirliği Anlaşması ve Eki Mutabakat Zaptının Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/831 Biyolojik Çeşitlilik Sözleşmesinin Biyogüvenlik Kartagena Protokolünün Onaylan
masının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1 /833 Türkiye Cumhuriyeti ile Filipinler Cumhuriyeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki 
ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/834 Uluslararası Telekomünikasyon Birliği (ITU) Kuruluş Yasası ve Sözleşmesinde 
Değişiklik Yapan Kyoto ve Minneapolis Tam Yetkili Konferansları Sonuç Belgelerinin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/852 Nüfus Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine Dair Kanun Tasarısı 

1/853 Avrupa Peyzaj Sözleşmesinin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/855 Türkiye Cumhuriyeti ile İtalya Cumhuriyeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve 
Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/867 Türkiye Cumhuriyeti ile Gürcistan Arasında Ortak Sınırın Anti-Personel Mayınlardan 
Arındırılması ve Bunların Gelecekte Sınır Koruma Amacıyla Kullanılmaması İçin Bir 
İkili Rejim Tesis Edilmesi Hakkında Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı 

1/868 Türkiye Cumhuriyeti ve Slovak Cumhuriyeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki 
ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/871 1990 Tarihli Petrol Kirliliğine Karşı Hazırlıklı Olma, Müdahale ve İşbirliği ile İlgili 
Uluslararası Sözleşme ve Eklerine Katılmamızın Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/872 Türkiye Cumhuriyeti ve Portekiz Cumhuriyeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki 
ve Korunmasına İlişkin Anlaşma ve Eki Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulun
duğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/877 Uydular Aracılığı ile Haberleşme Uluslararası Teşkilatı (INTELSAT) Anlaşmasının ve 
İşletme Anlaşmasında Yapılan Değişikliğin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 75) 



Esas No. Hükümsüz Sayılan Kanun Tasarılarının Adı : 
1/881 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Yugoslavya Federal Cumhuriyeti Federal Hükümeti 

Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylan
masının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/890 Tehlikeli Atıkların Sınırötesi Taşınımının ve Bertaraf Edilmesinin Kontrolüne İlişkin 
Basel Sözleşmesine Getirilen Değişikliğin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı 

1/894 Çocuk Haklarına Dair Sözleşmeye Ek Çocukların Silahlı Çatışmalara Dahil Olmaları 
Konusundaki İhtiyari Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun 
Tasarısı 

1/909 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Uganda Cumhuriyeti Arasında Ticaret Ekonomik ve 
Teknik İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/910 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Gabon Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Genel 
Ticarî, Ekonomik, Kültürel ve Teknik İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/911 Türkiye Cumhuriyeti ile Slovenya Cumhuriyeti Arasında Gelir Üzerinden Alınan Ver
gilerde Çifte Vergilendirmeyi önleme Anlaşması ve Eki Protokolün Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/915 Biyoloji ve Tıbbın Uygulanması Bakımından İnsan Hakları ve İnsan Haysiyetinin 
Korunması Sözleşmesi: İnsan Hakları ve Biyotıp Sözleşmesinin Onaylanmasının Uy
gun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/916 Uluslararası Atom Enerjisi Ajansı Statüsünün Bazı Maddelerinde Yapılan Değişiklik
lerin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/917 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve Dışişleri Bakanlığının Kuruluş ve Görev
leri Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/918 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Kongo Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Ticaret, 
Ekonomik ve Teknik İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı 

1/924 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Hindistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Suç
luların İadesi Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/925 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Kosta Rika Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Teknik 
İşbirliği Çerçeve Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/926 Dünya Posta Birliği Kuruluş Yasasına Altıncı Ek Protokolün Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/929 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Amerika Birleşik Devletleri Hükümeti Arasında 
Karşılıklı Kalite Güvence Hizmetlerine İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/933 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Suriye Arap Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Yasadışı Göçmenlerin Geri Kabulüne Dair Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulun
duğuna İlişkin Kanun Tasarısı 

1/947 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Jamaika Hükümeti Arasında Ticaret ve Ekonomik 
İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/954 Tüketicinin Korunması Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
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Esas No. Hükümsüz Sayılan Kanun Tasarılarının Adı : 
1/957 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Kazakistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Dip

lomatik Temsilcilik Binalarının İnşası İçin Karşılıklı Arsa Tahsisine İlişkin Anlaşmanın 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/958 Türk Vatandaşlığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı 
1/959 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Estonya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Hava 

Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/962 Türkiye Cumhuriyeti ile Yunanistan Cumhuriyeti Arasında Doğal Afetlere Karşı Türk-

Yunan Ortak Görev Gücü Kurulmasına İlişkin Protokolün Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/964 Türkiye Cumhuriyeti ve Karayip Devletleri Birliği Arasında İşbirliği Çerçeve Anlaş
masının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/967 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Romanya Sosyalist Cumhuriyeti Hükümeti Arasın
da Ankara'da 2 Mayıs 1966 Tarihinde İmzalanan Sivil Hava Ulaştırma Anlaşmasına Ek 
Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/969 Avrupa Sınırötesi Televizyon Sözleşmesini Değiştiren Protokolün Onaylanmasının Uy
gun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/974 Anti-Personel Mayınların Kullanımının, Depolanmasının, Üretiminin ve Devredil
mesinin Yasaklanması ve Bunların İmhası ile İlgili Sözleşmeye Katılmamızın Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/977 Çocukların Korunması ve Ülkelerarası Evlat Edinme Konusunda İşbirliğine Dair Söz
leşmenin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/982 Eşyanın Geçici İthalatına İlişkin İstanbul Sözleşmesine Katılmamızın Uygun Bulun
duğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/983 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Ukrayna Hükümeti Arasında Uzayın Araştırma ve 
Kullanımı Konularında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hak
kında Kanun Tasarısı 

1/984 Türkiye Cumhuriyeti ve Yemen Cumhuriyeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki 
ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

1/985 Türkiye Cumhuriyeti ve Makedonya Cumhuriyeti Arasında Konsolosluk Anlaşmasının 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/989 Marka Kanunu Anlaşmasına Katılmamızın Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/991 Endüstriyel Tasarımların Uluslararası Tesciline İlişkin Lahey Anlaşmasına Bağlı 

Cenevre Metnine Katılmamızın Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/992 Ticaret Gemilerinde Çalışan Kaptanlar ve Gemi Zabitlerinin Meslekî Yeterliliklerinin 

Asgari İcaplarına İlişkin 53 Sayılı Sözleşmenin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu 
Hakkında Kanun Tasarısı 

1 /993 Gemi Adamlarının Hastalanması, Yaralanması ya da Ölümü Halinde Armatörün Sorum
luluğuna İlişkin 55 Sayılı Sözleşmenin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında 
Kanun Tasarısı 

1/994 Gemilerde Mürettebat İçin İaşe ve Yemek Hizmetlerine İlişkin 68 Sayılı Sözleşmenin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1/995 Mürettebatın Gemide Barınmasına İlişkin 92 Sayılı Sözleşmenin Onaylanmasının Uy
gun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
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Esas No. Hükümsüz Savılan Kanun Tasarılarının Adı : 
1/996 Gemi Adamlarının Sağlık Muayenesine İlişkin 73 Sayılı Sözleşmenin Onaylanmasının 

Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/1006 Gemi Aşçılarının Meslekî Ehliyet Diplomalarına İlişkin 69 Sayılı Sözleşmenin Onay

lanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 
1/1007 İş Kazalarının Önlenmesine (Gemi Adamları) İlişkin 134 Sayılı Sözleşmenin Onaylan

masının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/1008 Gemi Adamlarının Ulusal Kimlik Kartlarına İlişkin 108 Sayılı Sözleşmenin Onaylan

masının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/1013 Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bulgaristan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Sahil 

Güvenlik İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/1014 Karadenizin Kirliliğe Karşı Korunması Komisyonunun Ayrıcalık ve Bağışıklıklarına 

İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 
1/1017 Gemi Adamlarının Sağlığının Korunması ve Tıbbî Bakımına İlişkin 164 Sayılı Sözleş

menin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/1018 Gemi Adamlarının Yıllık Ücretli İznine İlişkin 146 Sayılı Sözleşmenin Onaylanmasının 

Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 
1/1019 Liman İşlerinde Sağlık ve Güvenliğe İlişkin 152 Sayılı Sözleşmenin Onaylanmasının 

Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 
1/1020 Gemi Adamlarının Ülkelerine Geri Gönderilmesine İlişkin 166 Sayılı Sözleşmenin 

Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/1022 Otobüs ve Otokarlarla Uluslararası Arızi Yolcu Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylan

masının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/1023 Türkiye Cumhuriyeti ve Hollanda Krallığı Arasında Uluslararası Karayolu Taşımacılığı 

Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/1026 Mürettebatın Gemide Barınmasına İlişkin (İlave Hükümler) 133 Sayılı Sözleşmenin 

Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 
1/1027 Uzay Cisimlerinin Verdiği Zarardan Dolayı Uluslararası Sorumluluk Hakkında Sözleş

meye Katılmamızın Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/1028 Uzaya Fırlatılan Cisimlerin Tescili Sözleşmesine Katılmamızın Uygun Bulunduğuna 

Dair Kanun Tasarısı 
1/1029 Türkiye Cumhuriyeti ile Azerbaycan Cumhuriyeti Arasında Hukukî ve Ticarî Konularda 

Adlî İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
1/1033 Atlantik Ton Balıklarının Korunmasına İlişkin Uluslararası Sözleşme ve Nihanî Senet, 

Atlantik Ton Balıkçılık İşletmeleri İstatistiklerinin Toplanmasına Dair Karar, Usul Kural
ları ve Malî Düzenlemelere Katılmamızın Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 

1/1038 Türkiye Cumhuriyeti ile Bosna-Hersek Arasında Konsolosluk Sözleşmesinin Onaylan
masının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

1 /l 039 Türkiye Cumhuriyeti ile Sudan Cumhuriyeti Arasında Gelir Üzerinden Alınan Vergiler
de Çifte Vergilendirmeyi Önleme Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı 

1/1040 Hukukî veya Ticarî Konularda Yabancı Ülkelerde Delil Sağlanması Hakkında Sözleş
menin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
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T.C. 
Başbakanlık 25.10.1999 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı: B.02.0.KKG/196-342/5237 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Önceki yasama döneminde hazırlanıp Başkanlığınıza sunulan ve İçtüzüğün 77 nci mad
desi uyarınca hükümsüz sayılan ilişik listede adları belirtilen kanun tasarılarının yenilenmesi 
Bakanlar Kurulunca uygun görülmüştür. 

Gereğini arz ederim. 
Bülent Ecevit 

Başbakan 

1/463 Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

T.C. 

Başbakanlık 3.6.1996 
Kanunlar ve Kararlar 

Genel Müdürlüğü 
Sayı: B.02.0.KKG/196-342/2397 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
Önceki yasama döneminde hazırlanıp Başkanlığınıza sunulan ve İçtüzüğün 78 inci mad

desi uyarınca hükümsüz sayılan ilişik listede adları belirtilen kanun tasarılarının yenilenmesi 
Bakanlar Kurulunca uygun görülmüştür. 

Gereğini arz ederim. 
Mesut Yılmaz 

Başbakan 

1/786 Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
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rc. 
Başbakanlık 4.11.1994 

Kanunlar ve Kararlar 

Genel Müdürlüğü 

Sayı: B.02.0.KKG/1Ö1-124/02249 
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İçişleri Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 6.10.1994 
tarihinde kararlaştırılan "Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı" ile gerekçesi ilişikte gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 
Prof. Dr. Tansu Çiller 

Başbakan 

GENEL GEREKÇE (1 /395) 

Modern silah, araç ve gereçlerin etkin ve ekonomik bir şekilde kullanılmasını sağlamak ve Jan
darma Genel Komutanlığınca belirlenen kadro görev yerlerinde devamlı personel istihdam ederek 
hizmetteki verimi artırmak maksadıyla 1988 yılında 3466 sayılı Uzman Jandarma Kanunu yürür
lüğe konulmuştur. 

Sistemin yeni oluşması nedeniyle, uygulama aşamasında ortaya çıkan eksikliklerin ve tered
dütlerin giderilmesi zorunluluk arzetmektedir. Bu nedenle yedeklik dönemine ilişkin düzenleme 
yapılmasına ihtiyaç duyulmuştur. 

Uzman jandarmaların ilk atamada, kararname veya karar metninde yazılı nasıp tarihini takip 
eden aybaşına kadar olan ödemelerindeki tereddüt ve aksaklıkların önlenmesi, muhtemel mağ
duriyetlerin giderilmesi amacıyla da Kanunda değişiklik yapılması gerekmiştir. 

Ayrıca; özellikle Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgelerinde subay ve astsubaylar ile aynı im
kânsızlık ve güçlükler içinde görev yapan uzman jandarmaların birçoğu bu bölgelerdeki karakollar
da istihdam edilmekte ve evli olanlar, lojman yetersizliği veya asayiş nedenleriyle ailelerini 
beraberlerinde getirememektedir. 

Uzman jandarmaların belirtilen zor koşullarda uzun süre görev yapmaları başarılarını olumsuz 
yönde etkileyebilmektedir. 

Bu nedenle, yukarıda belirtilen sakıncaları gidermek ve uzman jandarmaların verimlerini yük
seltmek amacıyla bu Tasarı hazırlanmıştır. 

MADDE GEREKÇELERİ 

Madde 1. - Uzman jandarmaların nasıp tarihinden itibaren hizmet süresi belirtilerek yaş had
leri tespit edilmiş ve bunun 5 yıl fazlası da askerlik çağı sonu olarak belirlenmiştir. Barışta ve sefer
de bu süreye kadar yedeğe ayrılmış uzman jandarmaların, en geç doğumlularından başlamak üzere 
hizmete çağrılması amaçlanmıştır. 

Bu düzenlemeler personel seferberliği açısından büyük önem arzetmektedir. Yedeğe ayrılan 
personelin planlanmasında bu kriterlere göre hareket edilmesi sağlanacaktır. 
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Madde 2. - Bu madde ile, Kanunda düzenlenmeyen yedeklik dönemine ilişkin hususlarda As
kerlik Kanununun ilgili hükümlerinin uygulanacağı belirtilerek, terhis kaydı, yedeklik yoklaması, 
hizmete celp, eğitim ve tatbikat gibi yedeklik dönemine ilişkin hususlarda düzenleme yapılmıştır. 

Madde 3 . - 1 5 inci maddeye göre meslekten çıkarılan veya bu madde gereğince ilişikleri 
kesilen uzman jandarmaların, uzman jandarmalık statülerini kaybetmeleri nedeniyle yedekte er kay
nağına alınmaları düzenlenmiştir. 

Madde 4. - Uzman jandarmalar; özellikle Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgelerinde subay ve 
astsubaylar ile aynı imkânsızlık ve güçlükler içinde görev yapmaktadırlar. 

Uzman jandarmaların bu bölgelerde zor koşullarda uzun süre görev yapmaları başarılarını 
olumsuz yönde etkileyebilmektedir. 

Bu nedenle görev yerlerinde kalınması gereken asgari görev süresinin 4 yıldan 2 yıla indiril
mesi maksadıyla 19 uncu maddenin ikinci fıkrasında değişiklik yapılmasına ihtiyaç duyulmaktadır. 

Madde 5. - Hizmete çağrılan yedeğe ayrılmış uzman jandarmalara muvazzaf emsalleri gibi öz
lük hakları verilmesi amaçlanmıştır. 

Madde 6. - Uzman jandarmaların ilk atanmasında, kararname veya karar metninde yazılı nasıp 
tarihini takip eden aybaşına kadar olan aylık ödemelerdeki tereddüt ve aksaklıkların önlenmesi, 
mağduriyetlerinin giderilmesi amacıyla Kanunda düzenleme yapılmasına ihtiyaç duyulmuştur. 

Madde 7. - Bu madde ile Kanuna iki geçici madde eklenmektedir. 

Bölgenin güvenliğini sağlamak için terörle mücadelenin devam etmesi ve operasyonların sür
dürülmesi gerekmektedir. Bu itibarla geçici 2 nci madde ile bölgenin personel yönünden zafiyete 
uğramaması için uygulamaya kademeli olarak 4 yıl içinde geçilmesi benimsenmiştir. 

Geçici 3 üncü madde ile ise, eski uygulamaya göre 2 yıldan fazla görev yapanların mağ
duriyetinin önlenmesi amacıyla, bunların bir kere daha aynı bölgede görev yapmaları halinde fazla 
hizmetlerinin garnizon dereceleri dikkate alınarak bir sonraki II nci coğrafi bölge hizmetlerinden 
sayılması öngörülmüştür. 

Madde 8. - Yürürlük maddesidir. 
Madde 9. - Yürütme maddesidir. 
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T.C. 
Başbakanlık 16.1.2001 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı: B.02.0.KKG.0.10/101-208/257 
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İçişleri Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 14.12.2000 
tarihinde kararlaştırılan "Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı" ile gerekçesi ilişikte gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 
Bülent Ecevit 

Başbakan 
GENEL GEREKÇE (1/446) 

3466 sayılı Uzman Jandarma Kanununun uygulanmasından kaynaklanan sorunların gideril
mesi, Jandarma Genel Komutanlığı bünyesinde istihdam edilen uzman jandarmaların uzmanlık 
seviyesinin yükseltilmesi ve personel sisteminin uyumlu hale getirilmesi amacıyla, sözkonusu 
Kanunda değişiklik yapılmasına ihtiyaç duyulmuştur. 

Bu kapsamda, uzman jandarma adaylarının da gerek görülmesi halinde okuldaki eğitim ve öğ
retimleri sırasında kurs ve ihtisas eğitimine tâbi tutulabilmelerine imkân sağlanmaktadır. 

Diğer taraftan, uzman jandarmaların astsubay olabilmeleri için gerekli olan en az bir yıl kıt'ada 
bekleme süresi artırılmakta ve astsubay olmak için başvuracak adaylar için "Birinci Kademeli 
Çavuş" rütbesinde olma şartı getirilmektedir. Bu düzenleme ile uzman jandarmaların astsubay 
olabilmeleri için, en az üç yıl uzman jandarma olarak kıt'alarda görev yapmaları gerekecektir. Bu 
şekilde, astsubay olacak adayların daha uzun süre denenmeleri ve yetişmeleri amaçlanmaktadır. 

Astsubay nasbedilenlerin uzman jandarmalıkta geçen sürelerinin astsubaylık kıdemlerinden 
sayılması, astsubaylıkta gerekli tecrübe ve bilgi birikimine sahip olmadan, yaşlarının ve 
seviyelerinin üstünde bir rütbeye kısa sürede ulaşmalarına neden olduğundan uzman jandarmalıkta 
geçen sürelerin astsubaylık kıdeminden sayılmaması yönünde bir düzenleme yapılmaktadır. Böy
lece, bir uzman jandarma çavuş, astsubay olduğunda; astsubay çavuş rütbesinden başlayarak üst rüt
belere ulaşabilecektir. Nitekim, astsubaylıktan subaylığa geçenler, teğmen rütbesinden başlayarak 
subay nasbedilmektedirler. Bu düzenleme ile benzer idarî işlemler arasında esas ve usul açısından 
paralellik sağlanmaktadır. 

Türk Silahlı Kuvvetleri mensupları, 1632 sayılı Askerî Ceza Kanununun 30 uncu maddesi çer
çevesinde hırsızlık, emniyeti suiistimal, sahtekarlık, dolandırıcılık gibi suçları işlemeleri halinde, 
haklarında Silahlı Kuvvetlerden çıkarma cezası da uygulanmakta ise de, bu cezaların ertelenmesi 
tedbire ve para cezasına çevrilmesi, affa uğraması halinde mevcut hükümlere göre görevlerine 
devam etmeleri de mümkün olabilmektedir. 

Ancak, 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 125 inci maddesine göre, tecil edilmiş, ted
bire veya para cezasına çevrilmiş, affa uğramış olsa bile yukarıda belirtilen suçların işlenmesi halin
de devlet memurları için memuriyetten çıkarma cezası uygulanmaktadır. 

657 sayılı Kanunda yer alan bu düzenlemeye paralel olarak uzman jandarmalar için de, bir tür 
suçların işlenmesi halinde "Silahlı Kuvvetlerden çıkarma" cezasının uygulanması şeklinde düzen
leme yapılmıştır. 

Memurin Muhakematı Hakkında Kanun yürürlükten kaldırılmış ve yerine 2.12.1999 tarihli ve 
4483 sayılı Memurlar ve Diğer Kamu Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanun yürürlüğe 
konulmuştur. Bu nedenle, Uzman Jandarma Kanununda Memurin Muhakematı Hakkında Kanundan 
bahsedilen yerlerde gerekli düzenlemeler yapılarak, yürürlüğe giren yeni Kanunun adı yazılmıştır. 
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MADDE GEREKÇELERİ 
Madde 1. - Uzman jandarmalar, mevcut düzenleme uyarınca ancak, uzman jandarma okulunun 

bitirilmesini müteakip ihtisas eğitimine tâbi tutulabilmektedir. Yapılan düzenleme ile uzman jandarma 
adaylarının da, gerek görülmesi halinde ihtisas eğitimine tâbi tutulabilmesine imkân sağlanmaktadır. 

Madde 2. - Uzman jandarmalar, çavuş rütbesini taşıyan asker kişidir. Asker kişi sayılmalarının 
sonucu olarak askerlerin tâbi olduğu hükümlere tabidirler. Türk Silahlı Kuvvetlerinin rütbe hiyerar
şisi içerisinde, er ve erbaşlardan daha üst rütbede bulundukları gibi; uzman erbaşların da üstü 
durumundadırlar. Ancak, bu husus Kanunda açıkça ifade edilmediği için uygulamada tereddütler 
yaşanmaktadır. 

Bu sebeple, Kanunun 6 ncı maddesinde, uzman jandarmaların, uzman erbaşların üstü olduğu 
hususu açıkça düzenlenmiştir. 

1632 sayılı Askerî Ceza Kanununun yeni baştan askerlik cezasına ilişkin 38 inci maddesi 
14.6.1989 tarihli ve 3574 sayılı Kanun ile yürürlükten kaldırıldığından, uzman jandarmalar için de 
paralel bir düzenleme yapılmıştır. 

Memurin Muhakematı Hakkında Kanun yürürlükten kaldırılarak, yerine 4483 sayılı Memurlar 
ve Diğer Kamu Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanun ihdas edildiğinden, maddede yeni 
kanunun adı zikredilmiştir. 

Madde 3. - 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 125 inci maddesinde yer alan düzen
lemeye paralel olarak 3466 sayılı Kanunun 16 ncı maddesine (f) bendi eklenmiştir. Bu düzenlemey
le, ertelenmiş, para cezasına veya tedbire çevrilmiş, affa uğramış olsa bile, Devletin şahsiyetine kar
şı işlenen suçlarla, Askeri Ceza Kanununun 131 inci maddesinin birinci fıkrasında belirtilen az 
vahim hali hariç basit veya nitelikli zimmet, irtikap, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahtecilik, inan
cı kötüye kullanma, dolanlı iflas, iftira gibi yüz kızartıcı veya şeref ve haysiyet kırıcı nitelikteki suç
lardan veya istimal ve istihlak kaçakçılığı hariç kaçakçılık, resmî ihale ve alım satımlara fesat karış
tırma suçlarından hüküm giyen uzman jandarmaların ilişiğinin kesileceği hüküm altına alınmıştır. 

Madde 4. - Uzman jandarmaların astsubay olmaları için gerekli olan en az bir yıl kıt'ada bek
leme süresi üç yıla çıkarılmakta ve astsubay adayı olabilmek için "Birinci Kademeli Çavuş" rüt
besinde bulunmak koşulu getirilmektedir. 

"Uzman jandarma çavuşluk" bir rütbe "uzman jandarmalık" ise bir statü olduğundan, madde 
metninde düzeltme yapılarak "uzman jandarma" ifadesi kullanılmıştır. 

Mevcut düzenlemede, astsubay nasbedilen uzman jandarmaların, bu statüde geçen hizmet 
süreleri astsubaylık kıdemlerinden sayılmaktadır. Ancak, sözkonusu personelin, astsubaylık için 
gerekli bilgi ve tecrübeye sahip olmadan, kısa sürede tecrübe birikimini gerektiren bir statüye ulaş
maları, uygulamada sakıncalar yaratmaktadır. Yapılan düzenlemeyle, uzman jandarmalıkta geçen 
sürelerin astsubaylıktan sayılması uygulamasına son verilmiştir. 

Astsubaylıktan subaylığa geçen personelde olduğu gibi; uzman jandarmalıktan astsubaylığa 
geçenlerin de, rütbelerinin gerektirdiği sorumlulukları taşıyabilmeleri ve yetkileri kullanabilmeleri 
için sıralı rütbelerin karşılığı görevlerde çalışarak üst rütbelere ulaşmaları sakıncaları ortadan kal
dıracaktır. Yapılan düzenleme ile uzman jandarmalıkta geçen hizmet sürelerinin astsubaylıktan 
sayılması uygulamasına son verilerek, amaca uygun düzenleme yapılmıştır. 

Maddede yapılan diğer bir düzenleme ile de; 926 sayılı Kanunun 14 üncü maddesi uyarınca 
subaylığa geçen astsubaylarda olduğu gibi, astsubaylığa geçen uzman jandarmaların da, bulunduk
ları derece ve kademeden aylık almaya devam etmeleri sağlanmaktadır. 

Madde 5. - 3466 sayılı Kanunla eklenen geçici madde ile, getirilen yeni düzenleme nedeniyle 
uzman jandarmaların astsubaylığa geçme başvuru hakkının kayba uğramaması için, her adaya top
lam üç başvuru hakkı tanınmaktadır. 

Madde 6. - Yürürlük maddesidir. 
Madde 7. - Yürütme maddesidir. 
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İçişleri Komisyonu Raporu 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

İçişleri Komisyonu 10.3.2003 
Esas No. : J/395, 1/446 

Karar No. : 25 
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İçişleri Bakanlığınca hazırlanarak Bakanlar Kurulunca, 19, 20 ve 21 inci dönem TBMM Baş
kanlığına sunulan, "Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı" 
(1/395) ile 21 inci dönem TBMM Başkanlığına sunulan "Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı" (1/446), sözkonusu dönemlerde sonuçlandırılamadığından 
hükümsüz sayılmış ve Bakanlar Kurulunca 13.1.2003 tarihinde, Başkanlığınıza Tasarıların yenilen
diği bildirilmiştir. Başkanlığınızca 20.1.2003 ve 24.1.2003 tarihlerinde Komisyonumuza havale 
edilen Tasarılar, Komisyonumuzun 6.3.2003 tarihli 8 inci toplantısında, Millî Savunma ve İçişleri 
bakanlıkları temsilcilerinin de katılımıyla birleştirilerek görüşülmüştür. 

Bilindiği gibi, 1988 yılında yürürlüğe giren, 3466 sayılı Uzman Jandarma Kanunu, jandarma 
teşkilâtında modern silah, araç ve gereçlerin etkin ve ekonomik bir şekilde kullanılmasını sağlamak 
ve Jandarma Genel Komutanlığınca belirlenen kadro görev yerlerinde devamlı personel istihdam 
edilerek hizmetteki verimi artırmak amacıyla çıkarılmıştır. Sistemin yeni oluşması, uygulamada 
çeşitli eksiklik ve tereddütlerin doğmasına neden olmuştur. Tasarılar, bu sakıncaların giderilmesi ve 
uzman jandarmaların verimlerinin yükseltilmesi amacıyla hazırlanmıştır. Tasarıların tümü üzerinde 
Komisyonumuzda yapılan görüşmelerden sonra, Tasarılarla gerekçeleri benimsenmiş ve 1/395 esas 
numaralı Tasarı esas alınmak suretiyle maddelerine geçilmesi kabul edilmiştir. 

Tasarı üzerinde yeni bir madde ilavesini öngören bir önerge verilmiştir. Önerge, 3466 sayılı 
Kanunun 4 üncü maddesinde değişiklik öngörerek, uzman jandarma olabilmek için gereken en az 
ortaokul mezunu olma şartını, en az lise mezunu olmak biçiminde değiştirmektedir. Jandarma Genel 
Komutanlığının personel sisteminde önemli bir yer tutan uzman jandarmaların seçimleri ve yetiş
tirilmeleri, çeşitli kanunlarla jandarmaya verilen görevlerin daha etkili bir şekilde yerine getirilebil
mesi açısından büyük önem taşımaktadır. Kolluk personelinin çağın gereklerine göre yetiştiril
mesinde, bu personelin temel eğitim ve öğretim seviyeleri de önemli bir yer tutmaktadır. Ortaokul 
mezunu olan bir memurun, kolluk görevinin gereği olan konularda yetiştirilmesi, temel eğitim 
seviyesinin yetersizliği nedeniyle önemli güçlükler getirmektedir. Bu konudaki güçlüklerin gideril
mesi ve personelin eğitim seviyesinin çağın gereklerine uydurulması amacıyla, uzman jandar
maların en az lise mezunu olanlar arasından seçilmeleri gerekmektedir. Bu amaçla önergeyle uzman 
jandarmaların en az ortaokul mezunları arasından seçilmesine imkân veren hüküm, en az lise 
mezunları arasından seçilmelerini sağlayacak şekilde yeniden düzenlenmektedir. 

Önerge üzerinde hükümet temsilcilerince yapılan açıklamalarda, 3466 sayılı Kanun yürürlüğe 
girdiğinde, yeterli lise ve yüksekokul mezunu bulunmadığından ortaokul mezunları arasından seçim 
yapıldığı; ancak bugün lise ve üstü eğitim görmüş çok sayıda işsizin bulunduğu; hem daha üst 
eğitim görmüş insanların işsizliğini önlemek hem de kaliteyi artırmak amacıyla bu değişikliğin 
gerekli olduğu ifade edilmiştir. Hükümet temsilcilerince bu konuda bir örnek verilmiştir : 2002 
yılında 25 sözleşmeli bayan astsubayın alımı için yapılan sınava 21 000 kişi başvurmuştur. Bu baş
vurulardan yaklaşık 4 000'i iki yıllık yüksekokul mezunu, 400'ü üniversite mezunudur. Bunların 
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içinde yüksek lisans yapanlar bile vardır. Dolayısıyla böyle bir ortamda ortaokul mezununu istih
dam etmek hem hakkaniyete uygun düşmeyecektir hem de kurumun eleman kalitesinin artırılması 
olanağı varken, bu önlenmiş olacaktır. 

Bu görüşlerden sonra bazı komisyon üyelerimizce, "lise" koşulunun da "yüksekokul mezunu" 
biçiminde değiştirilmesi önerilmiştir. Ancak bu durumda da çok sayıda lise mezununun iş bulma 
umutlarının söneceği endişesiyle öneriden vazgeçilmiştir. 

Önerge, üzerindeki bu görüşmelerden sonra, oylanarak kabul edilmiştir. Düzenleme, madde 
sıralamasına uygun olarak, Başkanlığa verilen redaksiyon yetkisi çerçevesinde, Tasarıya 1 inci 
madde olarak işlenmiştir. 1 inci madde Komisyonumuzca bu biçimiyle kabul edilmiştir. 

Tasarıyla birleştirilen 1/446 esas numaralı Tasarının 1 inci maddesi, 3466 sayılı Kanunun 6 ncı 
maddesinde değişiklik öngörmektedir. Uzman jandarmalar, mevcut düzenleme uyarınca ancak, uz
man jandarma okulunun bitirilmesinin ardından ihtisas eğitimine tâbi tutulabilmektedir. Yapılan 
düzenleme ile uzman jandarma adaylarının da, gerek görülmesi halinde ihtisas eğitimine tâbi 
tutulabilmesine imkân sağlanmaktadır. Komisyon üyelerimizce, maddenin görüşülmesi sırasında, 
adayların eğitim amacıyla yurt dışına gönderilmemesi gerektiği, bu nedenle de maddeye "yurt içi" 
ibaresinin eklenmesi gerektiği ifade edilmiştir. Cevaben yapılan açıklamalarda, düzenlemeyle aday
ların yurtiçi eğitiminin ima edildiği, bu konuda yönetmelikte açıklama yapılacağı belirtilmiştir. 
Madde, üzerindeki bu görüşmelerden sonra, madde sıralamasına uygun olarak 2 nci madde olarak 
kabul edilmiştir. 

Görüşmelere esas alınan Tasarının 1 inci maddesinde, uzman jandarmaların askerlik çağı sonu 
sürelerinin, hizmet süresinin bitiminden itibaren beş yıl olduğu belirtilmekte; yedeklik döneminde 
iken yapılacak çağrının, gençlerden yaşlılara doğru bir sıralamayla yapılacağı belirtilmektedir. Bu 
suretle, bu konudaki tereddütler giderilmiş olmakta ve huzursuzluk önlenmektedir. Komisyonumuz, 
1 inci maddeyi madde teselsülünü sağlayarak 3 üncü madde olarak kabul etmiştir. 

Görüşmelere esas alınan (1/395) ve birleştirilen (1/446) Tasarıların ikisinin de 2 nci maddesi, 
3466 sayılı Kanunun 9 uncu maddesinde değişiklik öngörmektedir. 

1/395 esas numaralı Tasarının 2 nci maddesinin getirdiği değişiklikler: 

a) Uzman Jandarma Kanununda, uzman jandarmaların terhis kaydı, yedeklik yoklaması, hiz
mete celp, eğitim ve tatbikat gibi yedeklik dönemine ilişkin olarak, düzenleme bulunmadığından 
uygulamada sorunlar doğmaktadır. Tasarının 2 nci maddesi, bu eksikliği gidermekte ve bu gibi hal
lerde 1111 sayılı Askerlik Kanununun uygulanacağını hüküm altına almaktadır. 

b) Uzman jandarmaların; askerî statüsünü erbaşlar, erler ve askerî öğrencilerle hiyerarşik iliş
kilerini, disiplin ve cezaî müeyyideler ile yargılama usulü bakımından tâbi olacakları hükümleri 
düzenlemektedir. 

1/446 esas numaralı Tasarının 2 nci maddesinin getirdiği değişiklikler: 

a) Memurin Muhakematı Hakkında Kanun yürürlükten kaldırılarak, yerine 4483 sayılı Memur
lar ve Diğer Kamu Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanun ihdas edildiğinden, maddede yeni 
kanunun adı zikredilmektedir. 

b) Uzman jandarmaların; askerî statüsünü, erbaşlar, erler ve askerî öğrencilerle hiyerarşik iliş
kilerini, disiplin ve cezaî müeyyideler ile yargılama usulü bakımından tâbi olacakları hükümleri 
düzenlemektedir. 
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Maddelerin her ikisi de aynı maddenin aynı hükmüne ilişkindir ve farklı düzenlemeler 
nedeniyle çelişki doğmaktadır. Bu amaçla madde üzerinde aradaki çelişkiyi gideren ve iki maddeyi 
tek madde haline getiren bir önerge verilmiş ve kabul edilmiştir. Her iki Tasarının da 2 nci mad
desini birleştiren önerge, madde sıralamasına uygun olarak, Tasarıya 4 üncü madde olarak işlen
miştir. 

Tasarıların her ikisinin 3 üncü maddesi de 3466 sayılı Kanunun 16 ncı maddesinde değişiklik 
öngörmektedir. 

1/395 esas numaralı Tasarının 3 üncü maddesi, uzman jandarma statüsünün kaybedilmesi 
halinde, yedekte er kaynağına alınmayı öngörmektedir. 

1/446 esas numaralı Tasarının 3 üncü maddesi, 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 
125 inci maddesinde yer alan düzenlemeye paralel olarak, 3466 sayılı Kanunun 16 ncı maddesine 
(f) bendini eklemektedir. Bu düzenlemeyle, ertelenmiş, para cezasına veya tedbire çevrilmiş, affa 
uğramış olsa bile, Devletin şahsiyetine karşı işlenen suçlarla, Askerî Ceza Kanununun 131 inci 
maddesinin birinci fıkrasında belirtilen az vahim hali hariç basit veya nitelikli zimmet, irtikap, rüş
vet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahtecilik, inancı kötüye kullanma, dolanlı iflas, iftira gibi yüz kızartıcı 
veya şeref ve haysiyet kırıcı nitelikteki suçlardan veya istimal ve istihlak kaçakçılığı hariç kaçak
çılık, resmî ihale ve alım satımlara fesat karıştırma suçlarından hüküm giyen uzman jandarmaların 
ilişiğinin kesileceği hüküm altına alınmıştır. 

Komisyonumuz her iki maddedeki düzenlemeyi uygun bularak tek bir çerçeve madde altında 
birleştirilmiştir. Birleştirilen madde Tasarıya, madde sıralaması gözetilerek, 5 inci madde olarak iş
lenmiştir. 

Tasarının, 3466 sayılı Kanunun 19 uncu maddesinin ikinci fıkrasında değişiklik yapmak 
suretiyle, uzman jandarmaların atandıkları yerde zorunlu kalma süresini dört yıldan iki yıla indiren 
4 üncü maddesi Komisyonumuzca 6 ncı madde olarak kabul edilmiştir. 

1/446 esas numaralı Tasarının 4 üncü maddesiyle 3466 sayılı Kanunun 18 inci maddesinde 
değişiklik yapılarak, uzman jandarmaların astsubay olmaları için gerekli olan en az bir yıl kıt'ada 
bekleme süresi üç yıla çıkarılmakta ve astsubay adayı olabilmek için "Birinci Kademeli Çavuş" rüt
besinde bulunmak koşulu getirilmektedir. Tasarının 5 inci maddesi ile 3466 sayılı Kanuna geçici bir 
madde eklenmektedir. Geçici madde ile getirilen yeni düzenleme nedeniyle uzman jandarmaların 
astsubaylığa geçme başvuru hakkının kayba uğramaması için, her adaya toplam üç başvuru hakkı 
tanınmaktadır. Maddelerin Komisyonumuzda görüşülmesi sırasında, bu konuda yeni bir Tasarı 
çalışması olduğu hatırlatılmış ve 4 ve 5 inci maddenin Tasarıdan çıkarılması yönünde bir önerge 
verilmiştir. Önerge Komisyonumuzda kabul edilmiş ve 1/446 esas numaralı Tasarının 4 ve 5 inci 
maddeleri Tasarıdan çıkarılmıştır. 

1/395 esas numaralı Tasarının, hizmete çağrılan yedeklerin özlük haklarını düzenleyen 5 inci 
maddesi; ilk atamalarda yapılacak ödemelerdeki tereddütleri gideren 6 ncı maddesi, 4 üncü mad
denin uygulanmasına esneklik getiren ve zamana yayan 7 nci maddesi ile yürürlük ve yürütmeye 
ilişkin 8 ve 9 uncu maddeleri Komisyonumuzca, madde teselsülüne uygun olarak 7, 8, 9, 10 ve 11 
inci maddeler olarak kabul edilmiştir. 
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Tasarı, Başkanlığa verilen yetki çerçevesinde redaksiyona tâbi tutulmuştur. 

Raporumuz, Genel Kurula sunulmak üzere arz olunur. 

Başkan 

Tevfık Ziyaeddin Akbulut 

Tekirdağ 

Üye 
Ali Küçükaydın 

Adana 

Üye 

Başkanvekili 

Ali Sezai 

Kahramanmaraş 

Üye 

Şevket Gürsoy 
Adıyaman 

Üye 

Ali Yüksel Kavuştu Mehmet Sait Armağan 

Çorum 
Üye 

Nusret Bayraktar 
İstanbul 

Üye 
Mehmet Sefa Sirmen 

Kocaeli 
Üye 

Şevket Arz 
Trabzon 

İsparta 
Üye 

Hakkı Ülkü 
İzmir 
Üye 

Ali Oksal 
Mersin 

Üye 

Kâtip 

Muharrem Tozçöken 

Eskişehir 

Üye 

Reyhan Balandı 
Afyon 

Üye 

Sıdıka Aydoğan 
İstanbul 

Üye 
Sinan Özkan 
Kastamonu 

Üye 
Selami Uzun 

Sivas 

Şükrü Önder 
Yalova 
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HÜKÜMETİN TEKLİF ETTİĞİ METİN (1/395) 

UZMAN JANDARMA KANUNUNDA DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR 
KANUN TASARISI 

MADDE 1. - 28.5.1988 tarihli ve 3466 sayılı Uzman Jandarma Kanununun 7 nci maddesinin 
başlığı ile birinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Mecburi hizmet ve yedeklik" 

"Uzman jandarmaların mecburi hizmet süresi, Uzman Jandarma Çavuşluğuna nasıp tarihinden 
itibaren 10 yıl olup, yaş hadleri 56'dır. Bunun 5 yıl fazlası ise askerlik çağı sonudur. Barışta ve sefer
de bu süreye kadar yedeğe ayrılmış uzman jandarmalar en genç olanlarından başlanmak üzere hiz
mete çağrılabilirler." 

MADDE 2. - 3466 sayılı Kanunun 9 uncu maddesinin birinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiş
tirilmiş ve bu fıkradan sonra gelmek üzere maddeye aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 

"Uzman jandarmalar, çavuş rütbesini taşıyan asker kişi sayılırlar. Bunlar muvazzaflık hiz
metinde ve yedeklik döneminde iken hizmete çağrıldıklarında er ve erbaşların üstü olup, disiplin ve 
cezaî müeyyideler ile yargılama usulü bakımından erbaşlarla aynı hükümlere tâbi tutulurlar. Askerî 
öğrencilerle astlık ve üstlük münasebetleri yoktur." 

"Uzman jandarmalar terhis kaydı, yedeklik yoklaması, hizmete celp, eğitim ve tatbikat gibi 
yedeklik dönemine ilişkin olarak, bu Kanunda düzenlenmeyen hususlarda 1111 sayılı Askerlik 
Kanununun ilgili hükümlerine tabidirler." 

MADDE 3. - 3466 sayılı Kanunun 16 ncı maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 
"15 inci maddeye göre meslekten çıkarılan veya bu madde gereğince ilişikleri kesilen uzman 

jandarmalar yedekte er kaynağına alınırlar." 

MADDE 4. - 3466 sayılı Kanunun 19 uncu maddesinin ikinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiş
tirilmiştir. 

"Uzman jandarma okulunu başarı ile bitirenler 6 ay süre ile stajyer olarak görevbaşı eğitimine 
tâbi tutulmak üzere kura ile atanırlar. Stajyer olarak görevbaşı eğitiminde geçen süreler garnizon 
hizmet süresinden sayılmaz. Sağlık durumu, idarî, asayiş ve diğer zarurî sebepler dışında atandık
ları görev yerlerinde asgari iki yıl kalmayanlar yeniden atamaya tâbi tutulmazlar. İl içindeki yer 
değiştirme işlemleri bu kayda tâbi değildir." 

MADDE 5. - 3466 sayılı Kanunun 21 inci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 

"Hizmete çağrılan yedeğe ayrılmış uzman jandarmalara muvazzaf emsalleri gibi özlük haklan 
verilir." 

MADDE 6. - 3466 sayılı Kanunun 22 nci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 

"Ancak, uzman jandarma okullarından mezun olanlardan yeni görev yerlerine ataması yapılan 
uzman jandarmaların, takip eden aybaşına kadar olan döneme ait kist aylıkları peşin ödenir." 

MADDE 7. - 3466 sayılı Kanuna aşağıdaki geçici maddeler eklenmiştir. 

"GEÇİCİ MADDE 2 . - 1 9 uncu maddenin ikinci fıkrasında yapılan değişikliğin uygulan
masına, personel muvazenesinin sağlanması amacıyla Kanunun yürürlüğe girdiği tarihi takip eden 
ilk atama yılından başlamak üzere kademeli olarak 4 yıl içinde geçilir." 
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"GEÇİCİ MADDE 3. -19 uncu maddenin ikinci fıkrasında yapılan değişikliğin uygulanmasına 
başlandığı tarihten önce ve 4 yıllık kademeli uygulamaya ilişkin geçiş döneminde II nci coğrafi böl
gede 2 yıldan fazla hizmet yapanların, bu fazla hizmetleri garnizon dereceleri dikkate alınarak bir 
sonraki II nci coğrafi bölge hizmetlerinden sayılır." 

MADDE 8. - Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 9. - Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 

Prof., Dr. T. Çiller 
Başbakan 

Devlet Bakanı ve Başb. Yrd. 
M. Karayalçın 

Devlet Bakanı 

A. Ş. Erek 
Devlet Bakanı 

Ö. Alpago 
Devlet Bakanı 

A. Köylüoğlu 
Devlet Bakanı 

S. Sümer 
Adalet Bakanı 

M. Moğultay 
Dışişleri Bakanı 

O. M. Soysal 
Bay. ve İskân Bakanı 

H. Çulhaoğlu 
Tarım ve Köyişleri Bakanı 

R. Şahin 
Enerji ve Tabiî Kay. Bakanı 

V. A tas oy 
Orman Bakanı 

H. Ekinci 

Devlet Bakanı 
N. Cevheri 

Devlet Bakanı 
M. Gülcegün 

Devlet Bakanı 

A. E. Kıratlıoğlu 
Devlet Bakanı V. 

/. Attila 
Devlet Bakanı 
A. Gökdemir 

Millî Savunma Bakanı 
M. Gölhan 

Maliye Bakanı 

/. Attila 
Sağlık Bakanı 

D. Baran 
Çal. ve Sos. Güv. Bakanı 

N. Matkap 
Kültür Bakanı V. 

İV. Matkap 

Devlet Bakanı 
Y. Aktuna 

Devlet Bakanı 

B. S. Daçe 
Devlet Bakanı 

N. Kurt 
Devlet Bakanı 

A. Ataç 
Devlet Bakanı 

Ş. Erdem 
İçişleri Bakanı 

N. Menteşe 
Millî Eğitim Bakanı 

N. Ayaz 

Ulaştırma Bakanı 

M. Köstepen 
Sanayi ve Ticaret Bakanı 

M Dönen 
Turizm Bakanı 

Ş. Ulusoy 
Çevre Bakanı 

R. Akçalı 
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HÜKÜMETİN TEKLİF ETTİĞİ METİN (1/446) 

UZMAN JANDARMA KANUNUNDA DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR 
KANUN TASARISI 

MADDE 1. - 28.5.1988 tarihli ve 3466 sayılı Uzman Jandarma Kanununun 6 ncı maddesi 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Madde 6. - Uzman jandarma adayları ve uzman jandarmalar, ihtiyaca göre düzenlenecek kurs
lar ile ihtisas eğitimine tâbi tutulabilir. Uzman jandarmalar, eğitim aldıkları ihtisas kollarında istih
dam edilebilir. Tâbi tutulacakları kurslar ile ihtisas eğitimlerinin süre ve şekli yönetmelikle düzen
lenir." 

MADDE 2. - 3466 sayılı Kanunun 9 uncu maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Madde 9. - Uzman jandarmalar çavuş rütbesini taşıyan asker kişi sayılır. Bunlar, uzman erbaş, 
erbaş ve erlerin üstü olup, disiplin ve cezaî müeyyideler ile yargılama usulü bakımından erbaşlarla 
aynı hükümlere tâbi tutulur. Askerî öğrencilerle astlık ve üstlük münasebetleri yoktur. 

Uzman jandarmalar, mülkî görevlerinin ifası sırasında işledikleri suçlardan dolayı, 4483 sayılı 
Memurlar ve Diğer Kamu Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanun hükümlerine tâbidir." 

MADDE 3. - 3466 sayılı Kanunun 16 ncı maddesinin birinci fıkrasının (e) bendinden sonra 
gelmek üzere aşağıdaki (f) bendi eklenmiştir. 

"f) Ertelenmiş, para cezasına veya tedbire çevrilmiş, affa uğramış olsa bile, Devletin şah
siyetine karşı işlenen suçlarla, Askeri Ceza Kanununun 131 inci maddesinin birinci fıkrasında belir
tilen az vahim hali hariç basit veya nitelikli zimmet, irtikap, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sah
tecilik, inancı kötüye kullanma, dolanlı iflas, iftira gibi yüz kızartıcı veya şeref ve haysiyet kırıcı 
nitelikteki suçlardan veya istimal ve istihlak kaçakçılığı hariç kaçakçılık, resmî ihale ve alım satım
lara fesat karıştırma suçlarından hüküm giyenler." 

MADDE 4. - 3466 sayılı Kanunun 18 inci maddesinin bir, iki ve üçüncü fıkraları aşağıdaki 
şekilde değiştirilmiştir. 

-'Uzman jandarma birinci kademeli çavuş rütbesinde olan ve üçüncü hizmet yılını tamamlamış, 
altıncı hizmet yılını bitirmemiş uzman jandarmalar, 926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel 
Kanunu ve bu Kanuna ait Türk Silahlı Kuvvetleri Sınıf Okulları Yönetmeliği hükümleri uyarınca 
aranılan şartları da haiz iseler, astsubay sınıf okullarında verilecek öğrenim ve eğitimi müteakip ast
subay nasbedilebilir. 

Astsubay sınıf okullarına alınan uzman jandarmaların sınıf okulundaki öğrenim ve eğitimlerin
de, özlük hakları yönünden uzman jandarmalık statüleri devam eder. 

Bunlardan astsubay nasbedilenlerin, sadece muvazzaf erbaş veya er olarak geçen askerlik hiz
meti süreleri kıdemlerinden sayılır ve nasıplan buna göre düzeltilir. Nasıp düzeltilmesinden dolayı 
maaş ve maaş farkları ödenmez ve diğer özlük hakları verilmez. Ayrıca, derece ve kademesi, ast
subay çavuş rütbesinin birinci hizmet yılındaki derece ve kademesinden daha üst derece ve 
kademesinde bulunanlar, halen bulundukları derece ve kademelerine göre aylık almaya devam eder
ler. Bu şekilde astsubaylığa geçirilenler hakkında 926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel 
Kanununun astsubaylarla ilgili hükümleri uygulanır." 
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MADDE 5. - 3466 sayılı Kanuna aşağıdaki geçici madde eklenmiştir. 

"GEÇİCİ MADDE 2. - Uzman jandarmaların, astsubaylığa geçme şartlarının değiştirilmesi 
sebebiyle, astsubaylığa geçme başvurusu üçten az olan ve 27 yaşından büyük olmayan uzman jan
darmalara, bu Kanunun 18 inci maddesinde belirtilen diğer şartlan da taşımaları halinde, ek başvuru 
hakkı tanınır. Bu şekilde tanınacak başvuru hakkı da dahil olmak üzere, bir adaya tanınan toplam 
başvuru hakkı üçü geçemez." 

MADDE 6. - Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 
MADDE 7. - Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 

Bülent Ecevit 
Başbakan 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
D. Bahçeli 

Devlet Bakanı 
R. Önal 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. Ş. S. Gürel 

Devlet Bakanı 
M. Yılmaz 

Devlet Bakanı 
H. Gemici 

Devlet Bakanı V. 
H. Gemici 

Millî Savunma Bakanı 
S. Çakmakoğlu 
Maliye Bakanı 

S. Oral 
Sağlık Bakanı 

Doç. Dr. O. Durmuş 
Çalışma ve Sos. Güv. Bakanı 

Y. Okuyan 
Kültür Bakanı 

M. İ. Talay 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
H. H. Özkan 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. T. Toskay 

Devlet Bakanı 
E Bal 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. R. Mirzaoğlu 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. Ş. Üşenmez 

Devlet Bakanı 
Prof Dr. A. Çay 
İçişleri Bakanı 

S. Tantan 
Millî Eğitim Bakanı 

M. Bostancıoğlu 
Ulaştırma Bakanı 
Prof Dr. E. Öksüz 

Sanayi ve Ticaret Bakanı 
A. K. Tanrıkulu 

Turizm Bakanı V. 
Y. Okuyan 

Çevre Bakanı 
E Aytekin 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
M. Yılmaz 

Devlet Bakanı 
M Keçeciler 

Devlet Bakanı 
Y Yalova 

Devlet Bakanı V. 
M. Keçeciler 

Devlet Bakanı 
E. S. Gaydalı 
Adalet Bakanı 

Prof Dr. H. S. Türk 
Dışişleri Bakanı V. 

Prof Dr. Ş. S. Gürel 
Bayındırlık ve İskân Bakanı 

K. Aydın 
Tarım ve Köyişleri Bakanı 

Prof. Dr. H. Y. Gökalp 
En. ve Tab. Kay. Bakanı 

M. C. Ersümer 
Orman Bakanı 

Prof. Dr. N. Çağan 
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İÇİŞLERİ KOMİSYONUNUN KABUL ETİTİĞİ METİN 
UZMAN JANDARMA KANUNUNDA DEĞİŞİKLİK YAPILMASI HAKKINDA 

KANUN TASARISI 
MADDE 1. - 28.5.1988 tarihli ve 3466 sayılı Uzman Jandarma Kanununun 4 üncü maddesin

de yer alan "ortaokul" ibaresi 'Mise" olarak değiştirilmiştir. 
MADDE 2. - 3466 sayılı Kanunun 6 ncı maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
Madde 6. - Uzman Jandarma adayları ve uzman jandarmalar, ihtiyaca göre düzenlenecek kurslar 

ile ihtisas eğitimine tâbi tutulabilir. Uzman jandarmalar, eğitim aldıkları ihtisas kollarında istihdam 
edilebilir. Tâbi tutulacakları kurslar ile ihtisas eğitimlerinin süre ve şekli yönetmelikle düzenlenir. 

MADDE 3. - 3466 sayılı Kanunun 7 nci maddesinin başlığı ile birinci fıkrası aşağıdaki şekil
de değiştirilmiştir. 

"Mecburî Hizmet ve Yedeklik" 
"Uzman jandarmaların mecburî hizmet süresi, uzman jandarma çavuşluğa nasıp tarihinden 

itibaren 10 yıl olup, yaş hadleri 56'dır. Bunun 5 yıl fazlası ise askerlik çağı sonudur. Barışta ve 
seferde bu süreye kadar yedeğe ayrılmış uzman jandarmalar en genç olanlarından başlanmak üzere 
hizmete çağrılabilirler." 

MADDE 4. - 3466 sayılı Kanunun 9 uncu maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
Madde 9. - Uzman jandarmalar, çavuş rütbesi taşıyan asker kişi sayılırlar. Bunlar muvazzaflık 

hizmetinde ve yedeklik döneminde iken hizmete çağrıldıklarında uzman erbaş, erbaş ve erlerin üs
tü olup, disiplin ve cezaî müeyyideler ile yargılama usulü bakımından erbaşlarla aynı hükümlere 
tâbi tutulurlar. Askerî öğrencilerle astlık ve üstlük münasebetleri yoktur. 

Uzman jandarmalar, terhis kaydı, yedeklik yoklaması, hizmete celp, eğitim ve tatbikat gibi 
yedeklik dönemine ilişkin olarak bu Kanunda düzenlenmeyen hususlarda 1111 sayılı Askerlik 
Kanununun ilgili hükümlerine tabidirler. 

Uzman jandarmalar, mülkî görevlerin ifası sırasında işledikleri suçlardan dolayı 4483 sayılı 
Memurlar ve Diğer Kamu Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanun hükümlerine tabidirler. 

MADDE 5. - 3466 sayılı Kanunun 16 ncı maddesinin birinci fıkrasının (e) bendinden sonra 
gelmek üzere, aşağıdaki (f) bendi ile aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 

"f) Ertelenmiş, para cezasına veya tedbire çevrilmiş, affa uğramış olsa bile, Devletin şah
siyetine karşı işlenen suçlarla, Askerî Ceza Kanununun 131 inci maddesinin birinci fıkrasında belir
tilen az vahim hali hariç, basit veya nitelikli zimmet, irtikap, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sah
tecilik, inancı kötüye kullanma, dolanlı iflas, iftira gibi yüz kızartıcı veya şeref ve haysiyet kırıcı 
nitelikteki suçlardan veya istimal ve istihlak kaçakçılığı hariç kaçakçılık, resmî ihale ve alım satım
lara fesat karıştırma suçlarından hüküm giyerler. 

15 inci maddeye göre meslekten çıkarılan veya bu madde gereğince ilişikleri kesilen uzman 
jandarmalar yedekte, er kaynağına alınırlar." 

MADDE 6. - 3466 sayılı Kanunun 19 uncu maddesinin ikinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiş
tirilmiştir. 

"Uzman Jandarma okulunu başarı ile bitirenler 6 ay süre ile stajyer olarak görev başı eğitimine 
tâbi tutulmak üzere kura ile atanırlar. Stajyer olarak görev başı eğitiminde geçen süreler garnizon 
hizmet süresinden sayılmaz. Sağlık durumu, idarî, asayiş ve diğer zarurî sebepler dışında atandık
ları görev yerlerinde asgarî iki yıl kalmayanlar yeniden atamaya tâbi tutulmazlar. İl içindeki yer-
değiştirme işlemleri bu kayda tâbi değildir." 
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MADDE 7. - 3466 sayılı Kanunun 21 inci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 
"Hizmete çağrılan yedeğe ayrılmış uzman jandarmalara muvazzaf emsalleri gibi özlük haklan 

verilir." 
MADDE 8. - 3466 sayılı Kanunun 22 nci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 
"Ancak, uzman jandarma okullarından mezun olanlardan yeni görev yerlerine ataması yapılan 

uzman jandarmaların, takip eden aybaşına kadar olan döneme ait kist aylıkları peşin ödenir." 
MADDE 9. - 3466 sayılı Kanuna aşağıdaki geçici maddeler eklenmiştir. 
GEÇİCİ MADDE2. -19 uncu maddenin ikinci fıkrasında yapılan değişikliğin uygulanmasına, 

personel muvazenesinin sağlanması amacıyla Kanunun yürürlüğe girdiği tarihi takip eden ilk atama 
yılından başlamak üzere kademeli olarak 4 yıl içinde geçilir. 

GEÇİCİ MADDE ti • 19 uncu maddenin ikinci fıkrasında yapılan değişikliğin uygulanmasına 
başlandığı tarihten önce ve 4 yıllık kademeli uygulamaya ilişkin geçiş döneminde II nci coğrafi böl
gede 2 yıldan fazla hizmet yapanların, bu fazla hizmetleri garnizon dereceleri dikkate alınarak bir 
sonraki II nci coğrafi bölge hizmetlerinden sayılır. 

MADDE 10. - Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 
MADDE 11. - Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 
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Dönem : 22 Yasama Yılı : 1 

T.B.M.M. (S. Sayısı: 130) 

Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü 
Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve 

Adalet Komisyonu Raporu (1/575) 

Not: Tasarı Başkanlıkça; Millî Savunma ve Adalet komisyonlarına havale edilmiştir. 

T.C. 
Başbakanlık 4.4.2003 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı : B.02.0.KKG/196-279/1474 
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Önceki yasama döneminde hazırlanıp Başkanlığınıza sunulan ve İçtüzüğün 77 nci mad
desi uyarınca hükümsüz sayılan ilişik listede adları belirtilen kanun tasarılarının yenilenmesi 
Bakanlar Kurulunca uygun görülmüştür. 

Gereğini arz ederim. 
Reeep Tayyip Erdoğan 

Başbakan 

LİSTE 
Esas No. Hükümsüz Sayılan Kanun Tasarılarının Adı : 
1/379 Askerlik Kanunu Tasarısı 
1/381 Harp Araç ve Gereçleri ile Silâh, Mühimmat ve Patlayıcı Madde Üreten Sanayi 

Kuruluşlarının Denetimi Hakkında Kanun Tasarısı 
1/383 Savunma Sanayii Güvenliği Kanunu Tasarısı 
1/386 Türk Silahlı Kuvvetleri Stratejik Hedef Planının Gerçekleştirilmesi Maksadıyla 

Gelecek Yıllara Sari Taahhütlere Girişme Yetkisi Verilmesi Hakkında Kanunun Bir 
Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/390 Türk Silahlı Kuvvetlerinde İlk Nasıp İstihkakına İlişkin Kanun Tasarısı 
1/397 Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Hakkında Kanunun Bir Maddesinde 

Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı 
1/402 Türkiye Cumhuriyeti Ordusu Subay, Askeri Memur ve Muadilleriyle Astsubayların 

Giyeceğine Dair Kanunun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun 
Tasarısı 

1/469 Sıtma ve Frengi İlaçları İçin Kanunun Yürürlükten Kaldırılmasına Dair Kanun Tasarısı 
1/553 Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Tasarısı 
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Esas No. Hükümsüz Sayılan Kanun Tasarılarının Adı : 
1/581 Memleket İçi Düşmana Karşı Silahlı Müdafaa Mükellefiyeti Kanununun Bazı Mad

delerinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı 
1/602 Yedek Subaylar ve Yedek Askerî Memurlar Kanunu ile Türkiye Cumhuriyeti Emekli 

Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
1/623 Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Tasarısı 
1/820 Ateşli Silâhlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına 

Dair Kanun Tasarısı 
1/863 Türk Silahlı Kuvvetleri Hasta Beslenme Kanunu Tasarısı 
1/908 Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Tasarısı 
1/920 Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanununda Değişiklik Yapıl

masına Dair Kanun Tasarısı 
1/935 Türk Silahlı Kuvvetleri Stratejik Hedef Planının Gerçekleştirilmesi Maksadıyla 

Gelecek Yıllara Sari Taahhütlere Girişme Yetkisi Verilmesi Hakkında Kanunda 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/937 Türk Silahlı Kuvvetleri İç Hizmet Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı 

1/953 İstiklâl Madalyası Verilmiş Bulunanlara Vatani Hizmet Tertibinden Şeref Aylığı Veril
mesi Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/1010 Askerî Hâkimler Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
1/1025 Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yargılama Usulü ve Disiplin Suç ve Cezaları Hakkın

da Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
1/1035 Bazı Askerî Hastanelere Döner Sermaye Tahsisine Dair Kanunda Değişiklik Yapılması 

Hakkında Kanun Tasarısı 
1/1037 Meslekî Eğitim Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı 

Karayolları Trafik Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 130) 
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T.C. 
Başbakanlık 12.10.2001 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı : B. 02.0. KKG. 0.10/101 -350/4 717 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLİĞİNA 

Millî Savunma Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 
29.8.2001 tarihinde kararlaştırılan "Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü 
Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı" ile gerekçesi ilişikte gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 
Bülent Ecevit 

Başbakan 
GENEL GEREKÇE 

353 sayılı Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanununun 8 inci maddesine 
28.6.1984 tarihli ve 3034 sayılı Kanunla beşinci fıkra eklenmiştir. Bu fıkra ile, teşkilâtında askerî 
mahkeme kurulan kıt'a komutanları ve kurum amirlerine, soruşturma emri verme yetkilerini, subay 
ve astsubayların işledikleri suçlar hariç olmak üzere, askerî yargıda yoğunluk gösteren bazı suçlar 
bakımından (Askerî Ceza Kanununun ağır hapis cezasını gerektiren 63 üncü maddesi ile 66 ncı, 68 
inci, 76 ncı maddeleri ve meydana gelen hasar tutarının 50 000 TL.'sini geçmemesi halinde 137 nci 
maddesinde yazılı suçlar) askerî hâkim sınıfından olan adlî müşavirlerine yazılı yetki ile devretme 
imkânı getirilmiştir. 

Uygulamanın zaman içinde yeterli olmaması, komutanların adlî işlemlerinde fazla rahatlama 
sağlanamaması nedenleriyle, aynı fıkra 9.10.1996 tarihli ve 4191 sayılı Kanunla yeniden düzenlen
miş ve mevcut yetki devri kapsamının sınırlan daha da genişletilmek istenmiştir. 

Yedek subay aday adayları, fiilen askerlik yükümlülüğü altına girmedikleri için, 353 sayılı 
Kanunun 10 uncu maddesi uyarınca asker kişi sayılmamakta; ancak, aynı Kanunun 11 inci maddesi 
uyarınca da, işledikleri saklı, bakaya ve yoklama kaçağı suçları nedeniyle askerî mahkemelerde yar
gılanmaktadırlar. 

353 sayılı Kanunun 8 inci maddesinin beşinci fıkrasında yedek subay aday adaylarının işledik
leri saklı, bakaya ve yoklama kaçağı suçları yetki devri kapsamında iken; 4191 sayılı Kanunla 
getirilen düzenlemede yer alan "askerî kişi" sınırlaması ile aynı Kanunun gerekçesinin aksine bir 
durum yaratılmış ve dolayısıyla yedek subay aday adaylarının işledikleri saklı, bakaya ve yoklama 
kaçağı suçlan için askerî hâkim sınıfında olan adlî müşavirlere yazılı yetki verilebilmesi olanağı or
tadan kaldırılmıştır. 

Böylelikle, teşkilâtında askerî mahkeme bulunan komutanlık ve askerî kurum amirliklerinde, 
komutanların iş yükleri azalmak yerine artırılmıştır. 

Tasarı ile, amaçlanan duruma uygun şekilde düzenleme yapılması ve bürokrasinin azaltılarak, 
iş gücü tasarrufunun sağlanması amaçlanmaktadır. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 130) 
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MADDE GEREKÇELERİ 

Madde 1. - 353 sayılı Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanununun X inci 
maddesinin beşinci fıkrası ile teşkilâtında askerî mahkeme kurulan kıt'a komutan ve askerî kurum 
amirlerine; subay ve astsubayların işledikleri suçlar dışında kalan askerî kişilerin işledikleri suçlara 
soruşturma emri verebilme yetkilerini askerî hâkim sınıfından olan adlî müşavirlerine devretme im
kânı tanınmaktadır. 

Yedek subay adaylarından yoklama kaçağı, saklı ve bakaya durumunda olan personel, askerî 
kişi sayamadıklarından, maddenin beşinci fıkrasındaki "askerî kişiler" ibaresi dışında kalmaktadır
lar. Özellikle tahsil seviyesi yüksek yükümlülerin yoğun olarak yaşadıkları büyük şehirlerde teş
kilâtında askerî mahkeme kurulan komutanlık ve askerî kurum amirliklerinin adlî işlemlerinde yedek 
subay aday adaylarının işledikleri bu suçların fazlalığı nedeniyle büyük bir iş yükü doğmaktadır. 

Bu durum, askerî hâkim sınıfından olan adlî müşavirlere yetki devri tanınarak sağlanmak is
tenen rahatlama ve iş gücü tasarrufunun gerçekleşmesini engellemektedir. Öngörülen değişiklik ile 
subay ve astsubaylar dışında kalan kişilerle ilgili olarak, askerî hâkim sınıfından olan adlî müşavir
lere soruşturma emri verebilme yetkisinin devredilmesine imkân tanınarak; nezdinde askerî mah
keme kurulan komutan ve askerî kurum amirlerinin iş yüklerinin önemli ölçüde azaltılması ve iş 
gücü tasarrufu sağlanması hedeflenmektedir. 

Madde 2. - Yürürlük maddesidir. 

Madde 3. - Yürütme maddesidir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 130) 
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Adalet Komisyonu Raporu 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Adalet Komisyonu 1.5.2003 
Esas No. : 1/575 
Karar No. : 22 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
Başkanlığınızca 15.4.2003 tarihinde tâli komisyon olarak Millî Savunma Komisyonuna, esas 

komisyon olarak da Komisyonumuza havale edilmiş olan "Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yar
gılama Usulü Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı (1/575)", Komisyonumuzun 
1.5.2003 tarihli 17 nci birleşiminde Millî Savunma Bakanı Sayın Vecdi Gönül ile Adalet ve Millî 
Savunma Bakanlıkları temsilcilerinin de katılmalarıyla incelenip görüşülmüş, geneli üzerindeki 
görüşmelerin tamamlanmasından sonra maddelerine geçilmesi kabul edilmiş ve Tasarı, Bakanlar 
Kurulundan gelen şekli ile aynen kabul edilmiştir. 

Raporumuz, Genel Kurulun onayına sunulmak üzere saygı ile arz olunur. 

Başkan 
Koksal Toptan 

Zonguldak 
Kâtip 

Hasan Kara 
Kilis 

Üye 
Orhan Yıldız 

Artvin 

Üye 
Muzaffer Külcü 

Çorum 
Üye 

Recep Özel 
İsparta 

Üye 
Hakkı Köylü 
Kastamonu 

(Toplantıya katılmadı) 
Üye 

Muharrem Kılıç 
Malatya 

(Toplantıya katılmadı) 
Üye 

Ömer Kulaksız 
Sivas 

(Toplantıya katılmadı) 

Başkanvckili 
Halil Özyolcu 

Ağrı 
Üye 

Mehmet Ziya Yergâk 
Adana 

Üye 
Semiha Öyüş 

Aydın 
(Toplantıya katılmadı) 

Üye 
Mahmut Durdu 

Gaziantep 
Üye 

Ahmet Güryüz Ketenci 
İstanbul 

Üye 
Harun Tüfekçi 

Konya 

Üye 
ismail Bilen 

Manisa 

Üye 
Mehmet Nuri Saygun 

Tekirdağ 
(Toplantıya katılmadı) 

Sözcü 
Ramazan Can 

Kırıkkale 
Üye 

Feridun Fikret Baloğlu 
Antalya 

(Toplantıya katılmadı) 
Üye 

Feridun Ayvazoğlu 
Çorum 

Üye 
Esat Canan 

Hakkâri 
Üye 

Mehmet Yılmazcan 
Kahramanmaraş 

Üye 
Kerim Ozkul 

Konya 

Üye 
Orhan Eraslan 

Niğde 

Üye 
Bekir Bozdağ 

Yozgat 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 130) 
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HÜKÜMETİN TEKLİF ETTİĞİ METİN 

ASKERÎ MAHKEMELER KURULUŞU 
VE YARGILAMA USULÜ KANUNUNDA 
DEĞİŞİKLİK YAPİLMASİNA DAİR 

KANUN TASARISI 
MADDE 1. - 25.10.1963 tarihli ve 353 

sayılı Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yar
gılama Usulü Kanununun 8 inci maddesinin 
beşinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Teşkilâtında askerî mahkeme kurulan 
kıt'a komutanı veya askerî kurum amiri, subay 
ve astsubayların işledikleri suçlar dışında, diğer 
kişilerin işledikleri suçlara ait suç evrakını, 
soruşturma yapılması istemiyle askerî savcılığa 
göndermek üzere askerî hâkim sınıfından olan 
adlî müşavirlere yazılı yetki verebilir. Yetki 
verilen konularda kıt'a komutanı veya kurum 
amirine tanınan kanunî yetkiler adlî müşavirler 
tarafından kullanılır." 

MADDE 2. - Bu Kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

MADDE 3. - Bu Kanun hükümlerini 
Bakanlar Kurulu yürütür. 

ADALET KOMİSYONUNUN 
KABUL ETTİĞİ METİN 

ASKERÎ MAHKEMELER KURULUŞU 
VE YARGİLAMA USULÜ KANUNUNDA 
DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR 

KANUN TASARISI 
MADDE 1. - Tasarının 1 inci maddesi 

Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 2. - Tasarının 2 nci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. - Tasarının 3 üncü maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

Bülent Eccvit 
Başbakan 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
D. Bahçeli 

Devlet Bakanı V. 
Prof. Dr. N. Çağan 
Devlet Bakanı V. 

//. Gemici 
Devlet Bakanı 

M. Yılmaz 
Devlet Bakanı 

H. Gemici 
Devlet Bakanı 

F Ünlü 
Adalet Bakanı 

Prof. Dr. H. S. Türk 
Dışişleri Bakanı 

/. Cem 
Bayındırlık ve İskân Bakanı 

K. Aydın 
Tarım ve Köyişleri Bakanı 

Prof. Dr. H. Y. Gökalp 
En. ve Tab. Kay. Bakanı 

Z Çakan 
Orman 

Prof Dr. 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
/•/. H. Özkan 

Devlet Bakanı V. 
A. K. Tanrıkulu 
Devlet Bakanı 

F. Bal 
Devlet Bakanı 

Prof Dr. R. Mirzaoğlıı 
Devlet Bakanı 

Prof. Dr Ş. Üşenmez 
Devlet Bakanı V. 

Prof Dr. R. Mirzaoğlıı 
Millî Savunma Bakanı 

S. Çakmakoğlu 
Maliye Bakanı 

S. Oral 
Sağlık Bakanı 

Doç. Dr. O. Durmuş 
Çalışma ve Sos. Güv. Bakanı 

Y. Okuyan 
Kültür Bakanı 

M. İ. Talay 
Bakanı 
N. Çağan 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
M. Yılmaz 

Devlet Bakanı 
M. Keçeciler 

Devlet Bakanı 
N. Ar seven 

Devlet Bakanı 
Dr. Y. Karakoyunlu 

Devlet Bakanı 
E. S. Gaydalı 
Devlet Bakanı 

R. Öıutl 
İçişleri Bakanı 
R. K. Yücelen 

Millî Eğitim Bakanı 
M. Bostancıoğlu 
Ulaştırma Bakanı 

O. Vural 
Sanayi ve Ticaret Bakanı 

A. K. Tanrıkulu 
Turizm Bakanı 

M. Taşar 
Çevre Bakanı 

F. Aytekin 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 130) 



Dönem : 22 Yasama Yılı: 1 

T.B.M.M. (S. Sayısı : 131) 

Askerî Hâkimler Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/579) 

Not: Tasarı Başkanlıkça; Millî Savunma ve Adalet komisyonlarına havale edilmiştir. 

T.C. 
Başbakanlık 4.4.2003 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı : B.02.0.KKG/196-279/1474 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Önceki yasama döneminde hazırlanıp Başkanlığınıza sunulan ve İçtüzüğün 77 nci mad
desi uyarınca hükümsüz sayılan ilişik listede adları belirtilen kanun tasarılarının yenilenmesi 
Bakanlar Kurulunca uygun görülmüştür. 

Gereğini arz ederim. 
Recep Tayyip Erdoğan 

Başbakan 
LİSTE 

Esas No. Hükümsüz Savılan Kanun Tasarılarının Adı : 
1/379 Askerlik Kanunu Tasarısı 
1/381 Harp Araç ve Gereçleri ile Silah, Mühimmat ve Patlayıcı Madde Üreten Sanayi 

Kuruluşlarının Denetimi Hakkında Kanun Tasarısı 
1/383 Savunma Sanayii Güvenliği Kanunu Tasarısı 
1/386 Türk Silahlı Kuvvetleri Stratejik Hedef Planının Gerçekleştirilmesi Maksadıyla Gelecek 

Yıllara Sari Taahhütlere Girişme Yetkisi Verilmesi Hakkında Kanunun Bir Maddesinde 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/390 Türk Silahlı Kuvvetlerinde İlk Nasıp İstihkakına İlişkin Kanun Tasarısı 
1/397 Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Hakkında Kanunun Bir Maddesinde 

Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı 
1/402 Türkiye Cumhuriyeti Ordusu Subay, Askerî Memur ve Muadilleriyle Astsubayların 

Giyeceğine Dair Kanunun bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun 
Tasarısı 

1/469 Sıtma ve Frengi İlaçları İçin Kanunun Yürürlükten Kaldırılmasına Dair Kanun Tasarısı 
1/553 Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Tasarısı 
1/581 Memleket İçi Düşmana Karşı Silahlı Müdafaa Mükellefiyeti Kanununun Bazı Mad

delerinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı 
1/602 Yedek Subaylar ve Yedek Askerî Memurlar Kanunu ile Türkiye Cumhuriyeti Emekli 

Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
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Esas No. Hükümsüz Sayılan Kanun Tasarılarının Adı : 
1/623 Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Tasarısı 
1/820 Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına 

Dair Kanun Tasarısı 
1/863 Türk Silahlı Kuvvetleri Hasta Beslenme Kanunu Tasarısı 

1/908 Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/920 Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanununda Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Tasarısı 

1/935 Türk Silahlı Kuvvetleri Stratejik Hedef Planının Gerçekleştirilmesi Maksadıyla 
Gelecek Yıllara Sari Taahhütlere Girişme Yetkisi Verilmesi Hakkında Kanunda 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/937 Türk Silahlı Kuvvetleri İç Hizmet Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı 

1/953 İstiklâl Madalyası Verilmiş Bulunanlara Vatani Hizmet Tertibinden Şeref Aylığı Veril
mesi Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/1010 Askerî Hâkimler Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/1025 Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yargılama Usulü ve Disiplin Suç ve Cezaları Hakkın
da Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/1035 Bazı Askeri Hastanelere Döner Sermaye Tahsisine Dair Kanunda Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Tasarısı 

1/1037 Meslekî Eğitim Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı 

Karayolları Trafik Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

T.C. 
Başbakanlık 12.6.2002 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı : B.02.0.KKG.0.10/101-43I/3218 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
Millî Savunma Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 

2.5.2002 tarihinde kararlaştırılan "Askerî Hâkimler Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Tasarısı" ile gerekçesi ilişikte gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 
Bülent Ecevit 

Başbakan 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 131) 
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GENEL GEREKÇE 
Askerî Hâkimlerin kaynağını, yetiştirilmesini ve özlük haklarını düzenleyen 357 sayılı Askerî 

Hâkimler Kanunu, 26.10.1963 tarihinde kabul edilerek yürürlüğe konulmuştur. 

Askerî Hâkim olabilmek için aranan genel koşullar, anılan Kanunun 1 ila 7 nci maddelerinde 
belirlenmiş, yedek subay adayları ve bayan adaylar için getirilen özel koşullar 8 inci ve ek 9 uncu 
maddelerde düzenlenmiştir. Bu maddeler gereğince, hukuk fakültesini pekiyi veya iyi derece ile 
bitiren istekliler sınav yapılmaksızın adaylığa kabul edilmekte, ancak ihtiyaçtan fazla başvuru ol
ması halinde veya bu derecede mezunlardan yeterli başvuru olmayıp da orta derece ile mezun olan
ların başvurması halinde sınav yapılmaktadır. 

Pekiyi veya iyi derece ile hukuk fakültesinden mezun olanlar için sınav yapılmaması-357 
sayılı Kanunun yürürlüğe konulduğu 1960'lı yıllarda ülkemizin sahip bulunduğu eğitim olanak
larına ve koşullarına göre yerinde bir uygulama iken, bugün bünyesinde hukuk fakültesi bulunan 
üniversite sayısında büyük bir artış olmasına karşın bu üniversitelerin eşit eğitim olanaklarına ve 
koşullarına sahip bulunmamaları, verilen hizmeti olumsuz yönde etkilemektedir. Ayrıca, üniver
sitelerde farklı not sistemlerinin uygulanması, diploma derecelerini objektif bir kriter olmaktan 
çıkarmıştır. Bu nedenle, uygulamada karşılaşılan sorunların giderilebilmesi ve tüm adayların eşit 
koşullar içinde yarışmalarının sağlanarak daha nitelikli eleman alımı yapılabilmesi için, adayların 
mezuniyet derecelerine bakılmaksızın sınava tâbi tutulmalarına ihtiyaç duyulmaktadır. 

Tasarı ile; askerî hâkimlik için sivil kaynaktan alınacak adaylar ile hukuk fakültesini kendi 
hesabına bitiren subaylardan alınacak adayların, fakülteyi bitirme derecelerine bakılmaksızın sınava 
tâbi tutulması öngörülmekte, ayrıca askerî hâkimlerin Devlet güvenlik mahkemclerindeki görev
lerinin sona erdirilmesi ile ilgili olarak Anayasamızın 143 üncü maddesinde yapılan değişikliklerin 
357 sayılı Kanuna yansıtılması amaçlanmaktadır. 

MADDE GEREKÇELERİ 

Madde 1. - Madde ile; 357 sayılı Kanunun yedek subay kaynağından alınacak askerî hâkim 
adayları ile ilgili 8 inci madde ile hukuk fakültesi mezunu bayan adaylara ilişkin ek 9 uncu madde, 
tek bir madde içinde düzenlenmekte ve bu kaynaklar ile hukuk fakültesini kendi hesabına bitiren 
subaylardan alınacak askerî hâkim adaylarının diploma derecesine bakılmaksızın sınava tâbi ol
maları esası getirilmektedir. 

Madde 2. - Madde ile; 357 sayılı Kanunun 16 ncı maddesinin ikinci fıkrasında değişiklik 
yapılarak, fıkradaki Devlet güvenlik mahkemelerine askerî hâkim atanması ile ilgili hüküm metin
den çıkartılmakta, bu şekilde 16 ncı madde, 4388 sayılı Kanunla Anayasamızın 143 üncü maddesin
de yapılan değişikliğe uyumlu hale getirilmektedir. 

Madde 3. - Madde ile; 357 sayılı Kanunun ek 9 uncu maddesi, 8 inci madde içerisinde yeniden 
düzenlendiğinden yürürlükten kaldırılmaktadır. 

Madde 4. - Madde ile; Kanunun, uygulamaya ilişkin olarak "Askerî Hâkim Adaylarının Seçimi 
ve Yetiştirilmesi Hakkında Yönetmelik"te gerekli değişikliğin yapılmasına imkân sağlamak 
amacıyla, yayımı tarihinden 3 ay sonra yürürlüğe girmesi öngörülmektedir. 

Madde 5. - Yürütme maddesidir. 
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Adalet Komisyonu Raporu 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Adalet Komisyonu 1.5.2003 
Esas No. : J/579 
Karar No. : 23 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
Başkanlığınızca 15.4.2003 tarihinde tali komisyon olarak Millî Savunma Komisyonuna, esas 

komisyon olarak da Komisyonumuza havale edilmiş olan "Askerî Hâkimler Kanununda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı (1/579)", Komisyonumuzun 1.5.2003 tarihli 17 nci birleşiminde 
Millî Savunma Bakanı Sayın Vecdi Gönül ile Adalet ve Millî Savunma Bakanlıkları temsilcilerinin 
de katılmalarıyla incelenip görüşülmüş, geneli üzerindeki görüşmelerin tamamlanmasından sonra 
maddelerine geçilmesi kabul edilmiş ve Tasarı, Bakanlar Kurulundan gelen şekli ile aynen kabul 
edilmiştir. 

Raporumuz, Genel Kurulun onayına sunulmak üzere saygı ile arz olunur. 

Başkan 
Koksal Toptan 

Zonguldak 
Kâtip 

Hasan Kara 
Kilis 

Üye 
Orhan Yıldız 

Artvin 

Üye 
Muzaffer Külcü 

Çorum 
Üye 

Recep Özel 
İsparta 
Üye 

Hakkı Köylü 
Kastamonu 

(Toplantıya katılmadı) 
Üye 

Muharrem Kılıç 
Malatya 

(Toplantıya katılmadı) 
Üye 

Ömer Kulaksız 
Sivas 

(Toplantıya katılmadı) 

Başkanvekili 
Halil Özyolcu 

Ağrı 
Üye 

Mehmet Ziya Yergök 
Adana 

Üye 
Scmiha Öyüş 

Aydın 
(Toplantıya katılmadı) 

Üye 
Mahmut Durdu 

Gaziantep 
Üye 

Ahmet Güryüz Ketenci 
İstanbul 

Üye 
Harun Tüfekçi 

Konya 

Üye 
İsmail Bilen 

Manisa 

Üye 
Mehmet Nuri Saygun 

Tekirdağ 
(Toplantıya katılmadı) 

Sözcü 
Ramazan Can 

Kırıkkale 
Üye 

Feridun Fikret Baloğlu 
Antalya 

(Toplantıya katılmadı) 
Üye 

Feridun Ayvazoğlu 
Çorum 

Üye 
Esat Canan 

Hakkâri 
Üye 

Mehmet Yılmazcan 
Kahramanmaraş 

Üye 
Kerim Özkul 

Konya 

Üye 
Orhan Eraslan 

Niğde 

Üye 
Bekir Bozdağ 

Yozgat 
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HÜKÜMETİN TEKLİF ETTİĞİ METİN 

ASKERÎ HÂKİMLER KANUNUNDA 
DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR 

KANUN TASARISI 
MADDE 1. - 26.10.1963 tarihli ve 357 

sayılı Askeri Hâkimler Kanununun 8 inci mad
desi, başlığı ile birlikte aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiştir. 

"Diğer adaylar hakkında özel şartlar 
Madde 8. - Hukuk fakültelerini bitirmiş 

ve yedek subay okuluna girişlerinde düzeltil
memiş nüfus kayıtlarına göre otuz yaşından, 
lisansüstü öğrenimini tamamlamış olanlarda 
ise otuzbeş yaşından büyük olmayan ve sıralı 
sicil üstlerinden yeterli sicil alan yedek subay
lar ile 2 nci maddenin birinci fıkrasının (D) 
bendinde belirtilen subaylar ve hukuk fakül
telerini bitirmiş ve düzeltilmemiş nüfus kayıt
larına göre otuz yaşından, lisansüstü öğ
renimini tamamlamış olanlarda ise otuzbeş 
yaşından büyük olmayan bayanlardan istekli 
olanlar, Millî Savunma Bakanlığınca yapılacak 
sınavla alınır. Sınavı kazanan yedek subayların 
adaylığa kabulü, yedek subaylık süresi sonun
da yapılır. Sınavı kazanan bayanlar ise staj 
görmek üzere adaylığa kabul olunur. Sınavla 
ilgili usul ve esaslar yönetmelikle düzenlenir. 

Yedek subaylardan adaylığa kabul edilen
ler ile bayan adayların muvazzaf subaylığa 
geçirilmeleri, kıdem ve kademe ilerlemeleri, 
926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel 
Kanunu hükümlerine göre yapılır." 

MADDE 2. - 357 sayılı Kanunun 16 ncı 
maddesinin ikinci fıkrasındaki "devlet güven
lik mahkemelerine veya sıkıyönetim halinde 
sıkıyönetim mahkemelerine atanmalarda 
muvafakat şartı aranmaz." ibaresi, 
"sıkıyönetim hâlinde sıkıyönetim mah
kemelerine atanmalarda muvafakat şartı aran
maz." şeklinde değiştirilmiştir. 

ADALET KOMİSYONUNUN 
KABUL ETTİĞİ METİN 

ASKERÎ HÂKİMLER KANUNUNDA 
DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR 

KANUN TASARISI 
MADDE 1. - Tasarının 1 inci maddesi 

Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 2. - Tasarının 2 nci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 
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(Hükümetin Teklif Ettiği Metin) 

MADDE 3. - 357 sayılı Kanunun ek 9 un
cu maddesi yürürlükten kaldırılmıştır. 

MADDE 4. - Bu Kanun yayımı tarihinden 
üç ay sonra yürürlüğe girer. 

MADDE 5. - Bu Kanun hükümlerini 
Bakanlar Kurulu yürütür. 

(Adalet Komisyonunun 
Kabul Ettiği Metin) 

MADDE 3. - Tasarının 3 üncü maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 4. - Tasarının 4 üncü maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 5. - Tasarının 5 inci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

Bülent Ecevit 
Başbakan 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
D. Bahçeli 

Devlet Bakanı 
K. Derviş 

Devlet Bakanı V. 
F Ünlü 

Devlet Bakanı 
M. Yılmaz 

Devlet Bakanı V. 
M. Yılmaz 

Devlet Bakanı 
F Ünlü 

Adalet Bakanı V. 
M. Bostancıoğlu 
Dışişleri Bakanı 

/. Cem 
Bayındırlık ve İskân Bakanı 

Prof. Dr. A. Akçan 
Tarım ve Köyişleri Bakanı 

Prof. Dr. //. Y. Gökalp 
En. ve Tab. Kay. Bakanı 

Z. Çakan 
Orman Bakanı 

Prof Dr. N. Çağan 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
H. H. Özkan 

Devlet Bakanı 
Prof Dr. T. Toskay 

Devlet Bakanı 
F.Bal 

Devlet Bakanı 
Prof Dr. R. Mirzaoğlu 

Devlet Bakanı 
Prof Dr. Ş. Üşenmez 

Devlet Bakanı 
Dr. R. Doğru 

Millî Savunma Bakanı 
S. Çakmakoğlu 
Maliye Bakanı 

S. Oral 
Sağlık Bakanı 

Doç. Dr. O. Durmuş 
Çalışma ve Sos. Güv. Bakanı 

Y. Okuyan 
Kültür Bakanı 

M. İ. Talav 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
M. Yılmaz 

Devlet Bakanı 
M. Keçeciler 

Devlet Bakanı 
N. Arseven 

Devlet Bakanı 
Dr. Y. Karakoyunlu 

Devlet Bakanı 
E. S. Gaydalı 
Devlet Bakanı 

R. Önal 
İçişleri Bakanı 
R. K. Yücelen 

Millî Eğitim Bakanı 
M. Bostancıoğlu 
Ulaştırma Bakanı 

O. Vural 
Sanayi ve Ticaret Bakanı 

A. K. Tanrı kulu 
Turizm Bakanı 

M. Taşar 
Çevre Bakanı 

F. Ay tekin 
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Dönem : 22 Yasama Yılı: 1 

T.B.M.M. (S. Sayısı: 132) 

Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yargılama Usulü ve Disiplin 
Suç ve Cezaları Hakkında Kanunun Bazı Maddelerinde 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet 

Komisyonu Raporu (1/580) 

Not: Tasarı Başkanlıkça; Millî Savunma ve Adalet komisyonlarına havale edilmiştir. 

T.C. 
Başbakanlık 4.4.2003 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı: B.02.0.KKG/196-279/1474 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
önceki yasama döneminde hazırlanıp Başkanlığınıza sunulan ve İçtüzüğün 77 nci mad

desi uyarınca hükümsüz sayılan ilişik listede adları belirtilen kanun taşanlarının yenilenmesi 
Bakanlar Kurulunca uygun görülmüştür. 

Gereğini arz ederim. 
Recep Tayyip Erdoğan 

Başbakan 

LİSTE 

Esas NQ- Hükümsüz Savılan Kanun Tasarılarının Adı: 
1/379 Askerlik Kanunu Tasarısı 
1/381 Harp Araç ve Gereçleri ile Silah, Mühimmat ve Patlayıcı Madde Üreten Sanayi 

Kuruluşlarının Denetimi Hakkında Kanun Tasarısı 
1/383 Savunma Sanayii Güvenliği Kanunu Tasarısı 
1/386 Türk Silahlı Kuvvetleri Stratejik Hedef Planının Gerçekleştirilmesi Maksadıyla Gelecek 

Yıllara Sari Taahhütlere Girişme Yetkisi Verilmesi Hakkında Kanunun Bir Maddesinde 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/390 Türk Silahlı Kuvvetlerinde İlk Nasıp İstihkakına İlişkin Kanun Tasarısı 
1/397 Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınlan Hakkında Kanunun Bir Maddesinde 

Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı 
1/402 Türkiye Cumhuriyeti Ordusu Subay, Askeri Memur ve Muadilleriyle Astsubayların 

Giyeceğine Dair Kanunun bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı 
1/469 Sıtma ve Frengi İlaçları İçin Kanunun Yürürlükten Kaldırılmasına Dair Kanun Tasarısı 
1/553 Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Tasarısı 
1/581 Memleket İçi Düşmana Karşı Silahlı Müdafaa Mükellefiyeti Kanununun Bazı Mad

delerinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı 
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Esas No. Hükümsüz Sayılan Kanun Tasarılarının Adı: 
1/602 Yedek Subaylar ve Yedek Askeri Memurlar Kanunu ile Türkiye Cumhuriyeti Emekli 

Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
1/623 Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Tasansı 
1/820 Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına 

Dair Kanun Tasarısı 

1/863 Türk Silahlı Kuvvetleri Hasta Beslenme Kanunu Tasarısı 

1/908 Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı 

1/920 Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanununda Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Tasarısı 

1/935 Türk Silahlı Kuvvetleri Stratejik Hedef Planının Gerçekleştirilmesi Maksadıyla Gelecek 
Yıllara Sari Taahhütlere Girişme Yetkisi Verilmesi Hakkında Kanunda Değişiklik Yapıl
masına Dair Kanun Tasansı 

1/937 Türk Silahlı Kuvvetleri İç Hizmet Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı 

1/953 İstiklâl Madalyası Verilmiş Bulunanlara Vatani Hizmet Tertibinden Şeref Aylığı Veril
mesi Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/1010 Askerî Hâkimler Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

1/1025 Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yargılama Usulü ve Disiplin Suç ve Cezaları 
Hakkında Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı 

1/1035 Bazı Askerî Hastanelere Döner Sermaye Tahsisine Dair Kanunda Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Tasarısı 

1/1037 Meslekî Eğitim Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı 
Karayolları Trafik Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
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T.C. 
Başbakanlık 17.7.2002 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı: B.02.0.KKG.0.10/101-422/3984 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLÎSİ BAŞKANLIĞINA 
Milli Savunma Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 

8.5.2002 tarihinde kararlaştırılan "Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yargılama Usulü ve 
Disiplin Suç ve Cezaları Hakkında Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Tasarısı" ile gerekçesi ilişikte gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 
Bülent Ecevit 

Başbakan 

GENEL GEREKÇE 

Anayasamızın "Askerî yargı" başlıklı 145 inci maddesi, "Askerî yargı, askerî mahkemeler ve 
disiplin mahkemeleri tarafından yürütülür." hükmünü amirdir. 

16.6.1964 tarihli ve 477 sayılı Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yargılama Usulü ve Disiplin 
Suç ve Cezaları Hakkında Kanun uyarınca disiplin mahkemesi; alay, tümen, kolordu (Deniz ve 
Havada eşidi), ordu komutanlıkları, Jandarma Genel Komutanlığı ve Kuvvet Komutanlıkları ile 
Millî Savunma Bakanlığı Müsteşarlığı ve Genelkurmay Başkanlığı teşkilâtında kurulmaktadır. Jan-
dama Genel Komutanlığının, Kuvvet Komutanlıklarının ve Millî Savunma Bakanlığı Müsteşarının 
göstereceği lüzum üzerine veya doğrudan doğruya Genelkurmay Başkanlığınca, diğer komutanlık
lar veya askerî kurum amirlikleri teşkilâtında da disiplin mahkemesi kurulabilmektedir. 

Teşkilâtında disiplin mahkemesi kurulan komutanlıklar veya askerî kurum amirlikleri ile Mil
lî Savunma Bakanlığı Müsteşarlığında, askerî savcılar ve adlî müşavirler arasından atanmış bir 
disiplin subayı bulunması gerekmektedir. Refakatinde adlî müşavir bulunan kıt'a komutanlığı ve as
kerî kurum amirliği nezdinde kurulan disiplin mahkemelerinde disiplin subaylığı görevi, bu adlî 
müşavir veya yardımcıları tarafından yapılmaktadır. Askerî savcılar ve adlî müşavirler arasından 
atanmış olan disiplin subayının veya bu görevi yapan adlî müşavir yahut yardımcısının bulun
maması ya da görevini yapmasını engelleyici sebeplerin var olması halinde disiplin subaylığı 
görevi, diğer bir sınıf subayı tarafından yerine getirilmeye çalışılmaktadır. 

25.10.1963 tarihli ve 353 sayılı Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanununda 
9.10.1996 tarihli ve 4191 sayılı Kanun ile yapılan değişiklikle, subay ve astsubaylar dışındaki asker 
kişilerin suçlarına ait suç evraklarına soruşturma emri verebilme yetkisi, askerî hâkim sınıfından 
olan adlî müşavirlere devredilmiştir. 

Teşkilâtında disiplin mahkemesi kurulan birlik komutanları ve askerî kurum amirlerinin usule 
dair işlemlerdeki yetkilerini, 4191 sayılı Kanun paralelinde, askerî hâkim sınıfından olan disiplin 
subaylarına devredilmesinin uygun olacağı değerlendirilmektedir. 

Tasarı ile; disiplin mahkemelerinin asgarî tugay seviyesinde kurulabilmesi, aynı garnizonda 
birden fazla disiplin mahkemesi bulunması halinde bunların birleştirilebilmesi; askerî hâkim 
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sınıfından olan disiplin subaylannm komutan veya askerî kurum amirlerine hukukî konularda 
danışmanlık yapabilmelerine imkân tanınması; Kanunun 41 inci maddesinde yer verilen "jandarma 
uzatmalı ve uzman erbaş" ibaresi yerine, 3269 sayılı Uzman Erbaş Kanunu ve 3466 sayılı Uzman 
Jandarma Kanununa uygun olarak "uzman jandarma ve uzman erbaş" ifadesine yer verilmesi; ay
rıca, bahse konu Kanunda "Kısa Süreli Kaçma" ve "Kısa Süreli İzin Süresini Geçirme" suçlarını 
mükerrer işleyen personele verilecek ceza miktarlarında, 1632 sayılı Askerî Ceza Kanununun 66 ncı 
maddesindeki mevcut düzenlemeye paralel olarak artırıma gidilerek, mükerrer suç işleyen personel 
açısından bu cezaların caydırıcılık unsuruna işlerlik kazandırılması amaçlanmaktadır. 

MADDE GEREKÇELERİ 
Madde 1. - Madde ile; Türk Silâhlı Kuvvetlerinde ihtiyaç dışı kalan alay disiplin mah

kemelerinin kaldırılması ve aynı garnizonda birden fazla disiplin mahkemesi bulunması halinde 
bunların birleştirilmesi suretiyle hizmette verimliliğin artırılması öngörülmektedir. 

Madde 2. - Madde ile; askerî hâkim sınıfına mensup disiplin subaylarının, komutan veya as
kerî kurum amirlerine hukukî konularda danışmanlık yapabilmelerine imkân sağlanması amaçlan
maktadır. 

Diğer taraftan, kolordu ve daha büyük (Deniz ve Hava Kuvvetleri ile Jandarma Genel ve Sahil 
Güvenlik Komutanlığında eşidi) kıt'a, karargâh ve askerî kurumlar ile Millî Savunma Bakanlığı 
Müsteşarlığı teşkilâtında kurulan disiplin subaylıklarında birer yazı işleri müdürünün istihdam edil
mesi öngörülmektedir. 

Madde 3. - Madde ile; Tasarının birinci fıkrasında yapılan değişikliğe paralel olarak tugay veya 
eşidi komutanlıkları veya askerî kurum amirlikleri teşkilatındaki disiplin mahkemelerinin, erden 
yüzbaşıya kadar (yüzbaşı dahil) askerler ile diğer asker kişileri yargılayabilmelerine imkân sağlan
maktadır. 

Madde 4. - Mevzuata göre, hizmete mahsus ve değeri on beş bin lirayı geçmeyen eşyayı, özür
süz kaybedenler veya harap olmasına sebebiyet verenler hakkındaki istirdat ve maddî tazminat 
davalarına disiplin mahkemelerinde bakılmaktadır. 

Hasar gören askerî hizmete mahsus eşyaların değeri, zaman içerisinde Türk Lirasının alım 
gücündeki eksilme nedeniyle on beş bin liranın çok üstüne çıktığından, genellikle bu tür suçların 
tamamına askerî mahkemelerde bakılmaktadır. 

Maddede yer verilen on beş bin liranın, iki yüz elli milyon liraya yükseltilmesi ile 477 sayılı 
Kanuna işlerlik kazandırılması yanında askerî mahkemelerin de iş yoğunluğunun azaltılması amaç
lanmıştır. 

Madde 5. - Disiplin suçlarının hazırlık soruşturmaları askerî hâkim sınıfına mensup disiplin 
subayları tarafından yapılsa dahi, soruşturma neticesindeki usul işlemleri teşkilâtında disiplin mah
kemesi kurulmuş bulunan komutan veya askerî kurum amiri tarafından yapılmaktadır. 

Teşkilâtında askerî mahkeme kurulan komutan veya askerî kurum amirlerince subay ve ast
subayların işledikleri suçlar hariç olmak üzere, diğer asker kişilerin işledikleri askerî mahkemelerin 
görev alanına giren suçlarla ilgili soruşturma yetkileri, askerî hâkim sınıfına mensup ve aynı zaman
da disiplin subayı olarak görev yapan adlî müşavirlere devredilebilmektedir. Ancak, komutan veya 
askerî kurum amirlerince disiplin suçları ile ilgili yetki devredilememektedir. 
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Madde ile, 25.10.1963 tarihli ve 353 sayılı Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü 
Kanununda 9.10.1996 tarihli ve 4191 sayılı Kanunla yapılan değişikliğe paralel olarak, subay ve 
astsubay dışındaki asker kişiler hakkında açılan disiplin hazırlık soruşturması ile ilgili olarak, askerî 
hâkim sınıfına mensup disiplin subaylarına yazılı yetki verilebilmesi ve işlemlerin askerî hâkim 
sınıfına mensup disiplin subayları tarafından da yapılabilmesi amaçlanmaktadır. 

Madde 6. - 353 sayılı Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanunu uyarınca, 
subay ve astsubayların işledikleri suçlar dışında kalan diğer asker kişilerin işledikleri askerî mah
kemelerin görev alanına giren suçlarla ilgili kovuşturma yetkileri, komutanlar tarafından askerî 
hâkim sınıfına mensup adlî müşavirlere devredilmebilmesine rağmen; disiplin subayı olarak görev 
yaparlarken, bu kişiler 477 sayılı Kanundaki suçlarla ilgili hiçbir karar verememektedir. 

Kanunun 15 inci maddesinde yapılan değişikliğe paralel olarak 17 nci maddesinde yapılan 
değişiklik ile mahkeme toplanma emri yetkisinin, askerî hâkim sınıfına mensup disiplin subaylarına 
devredilmesinin yerinde olacağı değerlendirilmekte ve maddede bu yönde değişiklik yapılmaktadır. 

Madde 7. - 353 sayılı Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanunu uyarınca as
kerî mahkemeler tarafından verilen hükümlerin kesinleştirme işlemleri, askerî mahkeme kıdemli 
hâkimi tarafından yapılmakta; görev ve yetki itibariyle askerî mahkemelerin altında yer alan disip
lin mahkemesi hükümlerinin kesinleştirme işlemleri ise nezdinde disiplin mahkemesi kurulu 
bulunan komutan veya askerî kurum amiri tarafından yapılmaktadır. Madde ile; kanunlar arasındaki 
bu çelişkinin ortadan kaldırılması ve komutanların iş yükünün azaltılması amaçlanmaktadır. 

Madde 8. - 1632 sayılı Askerî Ceza Kanununun 24 üncü maddesinde 4551 sayılı Kanun ile 
değişiklik yapılarak uzman jandarma ve uzman erbaşlar ile sivil personel hakkındaki göz ve oda 
hapsi cezalarının infaz şeklinin subay ve astsubaylar gibi olacağı hüküm altına alınmıştır. 

Madde ile aynı statüdeki kişilere disiplin mahkemelerince verilecek göz ve oda hapsi 
cezalarının infaz şeklinin, Askerî Ceza Kanununa paralel hale getirilmesi amaçlanmaktadır. 

Madde 9. - 477 sayılı Kanunun 41 inci maddesinde jandarma uzatmalı ve uzman çavuşları hak
kında rütbenin geri alınması cezasının kendi özel kanunlarına göre uygulanacağı belirtilmektedir. 

635 sayılı Uzman Jandarma Kanunu, 3466 sayılı Uzman Jandarma Kanununun 35 inci mad
desi ile yürürlükten kaldırılmıştır. Diğer taraftan, 3269 sayılı Uzman Erbaş Kanunu ile de; uzman 
çavuş ve uzman onbaşıların temini, hizmet şartları, görev ve hakları, yükümlülükleri ile ilgili husus
lar düzenlenmiştir. 

Madde ile; Kanunun 41 inci maddesinin mevzuata uygun hale getirilmesi amaçlanmaktadır. 
Madde 10. -1632 sayılı Askerî Ceza Kanununun 165 inci ve 171 inci maddesine bağlı cetvel

de 4551 sayılı Kanun ile değişiklik yapılarak disiplin amirlerine uzman jandarma ve uzman erbaş
lar hakkında göz hapsi cezası verebilme yetkisi tanınmıştır. 

Disiplin amirlerinin yetkilerine paralel olarak madde ile aynı statüdeki kişilere, disiplin mah
kemelerince de göz hapsi cezası verebilme yetkisi tanınmasının uygun olacağı değerlendirilmekte 
ve maddede bu yönde değişiklik yapılmaktadır. 

Madde 11. -1632 sayılı Askerî Ceza Kanununun 66 ncı maddesinde düzenlenen "firar ve izin 
tecavüzü" suçunu, mükerrer olarak işleyenler hakkında cezanın artırılacağı belirtildiği halde, 477 
sayılı Kanunun 50 nci maddesinde nitelik itibariyle aynı olan "kısa süreli kaçma ve izin süresini 
geçirme" suçlarını mükerrer işleyenler hakkında herhangi bir ceza artırımı öngörülmemiştir. 
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Madde ile; anılan suçları ilk kez işleyenler ile birden çok işleyenlerin aynı maddeye göre 
cezalandırılmaları, ceza adaletine uygun olmadığı için, mükerrer suç işleyenlere uygulanacak cezaî 
müeyyidenin ağırlaştırılması öngörülmektedir. 

Madde 12. - Mevzuata göre, hizmete mahsus ve değeri on beş bin lirayı geçmeyen eşyayı, 
özürsüz kaybedenler veya harap olmasına sebebiyet verenler hakkındaki istirdat ve maddî tazminat 
davalarına disiplin mahkemelerinde bakılmaktadır. 

Hasar gören askerî hizmete mahsus eşyaların değeri, zaman içerisinde Türk Lirasının alım 
gücündeki eksilme nedeniyle on beş bin liranın çok üstüne çıktığından, 477 sayılı Kanunun 52 nci 
maddesinin uygulama alanı kalmamış ve neredeyse bu tür suçların tamamına askerî mahkemelerde 
bakılır hale gelmiştir. 

Maddede yer verilen on beş bin liranın, iki yüz elli milyon liraya yükseltilmesi ile 477 sayılı Kanuna 
işlerlik kazandırılması yanında askerî mahkemelerin de iş yoğunluğunun azaltılması amaçlanmıştır. 

Madde 13. - 1632 sayılı Askerî Ceza Kanununda 4551 sayılı Kanun ile değişiklik yapılarak, 
"askerî memur" ibaresi Kanun metninden çıkarılmıştır. Madde ile, 477 sayılı Kanun, Askerî Ceza 
Kanununa paralel hale getirilmektedir. 

Madde 14. - Yürürlük maddesidir. 
Madde 15. - Yürütme maddesidir. 
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Adalet Komisyonu Rapora 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Adalet Komisyonu 1.5.2003 
Esas No. : 1/580 
Karar No. : 24 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Başkanlığınızca 15.4.2003 tarihinde tâli komisyon olarak Millî Savunma Komisyonuna, esas 
komisyon olarak da Komisyonumuza havale edilmiş olan "Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yar
gılama Usulü ve Disiplin Suç ve Cezaları Hakkında Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapıl
masına Dair Kanun Tasarısı (1/580)", Komisyonumuzun 1.5.2003 tarihli 17 nci birleşiminde Millî 
Savunma Bakanı Sayın Vecdi Gönül ile Adalet ve Millî Savunma bakanlıkları temsilcilerinin de 
katılmalarıyla incelenip görüşülmüş, geneli üzerindeki görüşmelerin tamamlanmasından sonra 
maddelerine geçilmesi kabul edilmiş ve Tasarı, Bakanlar Kurulundan gelen şekli ile aynen kabul 
edilmiştir. 

Raporumuz, Genel Kurulun onayına sunulmak üzere saygı ile arz olunur. 
Başkan 

Koksal Toptan 
Zonguldak 

Kâtip 
Hasan Kara 

Kilis 

Üye 
Orhan Yıldız 

Artvin 

Üye 
Muzaffer Külcü 

Çorum 
Üye 

Recep Özel 
İsparta 

Üye 
Hakkı Köylü 
Kastamonu 

(Toplantıya katılmadı) 
Üye 

Muharrem Kılıç 
Malatya 

(Toplantıya katılmadı) 
Üye 

Ömer Kulaksız 
Sivas 

(Toplantıya katılmadı) 

Başkanvekili 
Halil Özyolcu 

Ağrı 
Üye 

Mehmet Ziya Yergök 
Adana 

Üye 
Semiha öyüş 

Aydın 
(Toplantıya katılmadı) 

Üye 
Mahmut Durdu 

Gaziantep 
Üye 

Ahmet Güryüz Ketenci 
İstanbul 

Üye 
Harun Tüfekçi 

Konya 

Üye 
İsmail Bilen 

Manisa 

Üye 
Mehmet Nuri Saygun 

Tekirdağ 
(Toplantıya katılmadı) 

Sözcü 
Ramazan Can 

Kırıkkale 
Üye 

Feridun Fikret Baloğlu 
Antalya 

(Toplantıya katılmadı) 
Üye 

Feridun Ayvazoğlu 
Çorum 

Üye 
Esat Canan 

Hakkâri 
Üye 

Mehmet Yılmazcan 
Kahramanmaraş 

Üye 
Kerim Özkul 

Konya 

Üye 
Orhan Eraslan 

Niğde 

Üye 
Bekir Bozdağ 

Yozgat 
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HÜKÜMETİN TEKLİF ETTİĞİ METİN 

DİSİPLİN MAHKEMELERİ KURULUŞU, 
YARGILAMA USULÜ VE DİSİPLİN SUÇ 
VE CEZALARI HAKKINDA KANUNUN 
BAZI MADDELERİNDE DEĞİŞİKLİK 
YAPILMASINA DAİR KANUN TASARISI 

ADALET KOMİSYONUNUN 
KABUL ETTİĞİ METİN 

DİSİPLİN MAHKEMELERİ KURULUŞU, 
YARGILAMA USULÜ VE DİSİPLİN SUÇ 
VE CEZALARI HAKKINDA KANUNUN 
BAZI MADDELERİNDE DEĞİŞİKLİK 
YAPILMASINA DAİR KANUN TASARISI 

MADDE 1. - 16/6/1964 tarihli ve 477 
sayılı Disiplin Mahkemeleri Kuruluşu, Yar
gılama Usulü ve Disiplin Suç ve Cezaları Hak
kında Kanunun 1 inci maddesi aşağıdaki şekil
de değiştirilmiştir. 

"Madde 1. - Disiplin mahkemesi; tugay ve 
daha büyük (Deniz ve Hava Kuvvetleri ile Jan
darma Genel ve Sahil Güvenlik Komutanlığında 
eşidi) kıt'a, karargâh ve askerî kurumlar ile Mil
lî Savunma Bakanlığı Müsteşarlığı teşkilâtında 
kurulur. Sahil Güvenlik Komutanının, Jandarma 
Genel Komutanının, kuvvet komutanlarının ve 
Millî Savunma Bakanlığı Müsteşarının gös
tereceği lüzum üzerine veya doğrudan doğruya 
Genelkurmay Başkanlığınca, diğer komutanlık
lar, karargâhlar veya askerî kurum amirlikleri 
teşkilâtında da disiplin mahkemesi kurulabilir. 

Aynı garnizonda; birden fazla disiplin mah
kemesi kurulması gereken kıt'a komutanlığı, 
karargâh ve askerî kurum amirlikleri bulunursa, 
Genelkurmay Başkanlığınca yeteri kadar disip
lin mahkemesi kurulması ile yetinilebilir." 

MADDE 2. - 477 sayılı Kanunun 6 ncı 
maddesinin birinci fıkrası ile üçüncü fıkrasının 
ilk cümlesi ve dördüncü fıkrası aşağıdaki şekil
de değiştirilmiştir. 

"Teşkilâtında disiplin mahkemesi kurulan 
komutanlıklar veya askerî kurum amirlikleri ile 
Millî Savunma Bakanlığı Müsteşarlığında; yar
dımcılığı kaldırılan askerî hâkim sınıfına mensup 
subaylar arasından atanmış bir disiplin subayı 
bulunur. Askerî hâkim sınıfına mensup disiplin 
subayları, komutanlık ve askerî kurum amirlik
lerinin aynı zamanda hukuk müşaviridirler." 

"Askerî hâkim sınıfına mensup subaylar 
arasından atanmış olan disiplin subayının veya 
bu görevi yapan adlî müşavir veya yardım
cısının bulunmaması yahut görevini yapmasını 
engelleyici sebeplerin var olması hâlinde disip
lin subaylığı görevini diğer bir sınıf subayı 
yapabilir." 

MADDE 1. - Tasarının 1 inci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 2. - Tasarının 2 nci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 
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"Disiplin subaylıklarında ve disiplin mah
kemelerinde tutanak kâtipliği yapmak üzere 
yeteri kadar asker kişi kullanılır. Kolordu ve 
daha büyük (Deniz ve Hava Kuvvetleri ile Jan
darma Genel ve Sahil Güvenlik Komutanlığın
da eşidi) kıt'a, karargâh ve askerî kurumlar ile 
Millî Savunma Bakanlığı Müsteşarlığı teş
kilâtında kurulan disiplin subaylıklarında birer 
yazı işleri müdürü görev yapar." 

MADDE 3. - 477 sayılı Kanunun 9 uncu 
maddesinin birinci fıkrası aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiştir. 

"Tugay veya eşidi komutanlıkları veya as
kerî kurum amirlikleri teşkilatındaki disiplin 
mahkemeleri erden yüzbaşıya kadar (yüzbaşı 
dahil) askerler ile diğer asker kişileri," 

MADDE 4. - 477 sayılı Kanunun 13 üncü 
maddesinin 1/7/1982 tarihli ve 2688 sayılı 
Kanunla değişik birinci fıkrası aşağıdaki şekil
de değiştirilmiştir. 

"Bu Kanunun 52 nci maddesinde yazılı 
disiplin suçlarından doğan ve iki yüz elli mil
yon lirayı geçmeyen istirdat ve maddî tazminat 
davalarına da disiplin mahkemelerinde bakılır." 

MADDE 5. - 477 sayılı Kanunun 15 inci 
maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 

"Subay ve astsubay dışındaki asker kişiler 
hakkında açılan disiplin hazırlık soruşturması 
sonunda, birinci fıkrada belirtilen işlemler ile 
ilgili olarak, askerî hâkim sınıfına mensup 
disiplin subaylarına yazılı yetki verilebilir." 

MADDE 6. - 477 sayılı Kanunun 17 nci 
maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 

"Subay ve astsubaylar dışındaki asker 
kişilerin davalarında, disiplin mahkemesini 
toplama yetkisi, askerî hâkim sınıfından olan 
disiplin subaylarına yazılı oiarak verilebilir." 

MADDE 7.- 477 sayılı Kanunun 37 nci 
maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Madde 37. - Disiplin mahkemelerince 
verilen hükümlerden süresi içinde itiraz olun
mayan veya itiraz olunup da üst disiplin mah
kemesince hakkındaki itiraz sonuçlanan 
hükümler kesinleşir. Bu hükümlerin yerine 
getirilmesi lüzumu, disiplin mahkemesi başkanı 
tarafından hüküm altına alınır ve imza edilir." 

Türkiye Büyük Millet Meclisi 

(Adalet Komisyonunun 
Kabul Ettiği Metin) 

MADDE 3. - Tasarının 3 üncü maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 4. - Tasarının 4 üncü maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 5. - Tasarının 5 inci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 6. - Tasarının 6 nci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 7. - Tasarının 7 nci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

(S. Sayısı : 132) 
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(Hükümetin Teklif Ettiği Metin) 

MADDE 8. - 477 sayılı Kanunun 38 inci 
maddesinin birinci fıkrasının (A) bendi 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve (D) bendi 
yürürlükten kaldırılmıştır. 

"(A) Subaylar, astsubaylar, sivil personel, 
uzman jandarma ve uzman erbaşlar hakkında: 

I. Göz hapsi cezalarında: 
a) Resmî daire, kışla, eğitim alanları ile 

sair yerlerdeki hizmetlerine devam ederler. 
b) Hizmetin bitiminden sonra hiçbir yere 

gidemezler. Kışlada veya resmî odalarda kalırlar. 
c) Hizmete ilişkin olanlar dışında hiçbir 

ziyaret kabul edemezler. 
II. Oda hapsi cezalarında: 
a) Mümkün olduğu takdirde, cezayı tek 

başlarına belirli bir hapis odasında geçirirler. 
b) Emir veremezler. 
c) Genel hizmet yapamazlar." 
MADDE 9. - 477 sayılı Kanunun 41 inci 

maddesinin ikinci fıkrası aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiştir. 

"Uzman jandarmalar ve uzman erbaşlar 
hakkında, rütbenin geri alınması hususunda, 
özel kanunlarının hükümleri uygulanır." 

MADDE 10. - 477 sayılı Kanunun 46 ncı 
maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Madde 46. - Oda hapsi bütün asker 
kişilere; göz hapsi ise subaylara, astsubaylara, 
sivil personele, uzman jandarmalara ve uzman 
erbaşlara verilir." 

MADDE 11.-477 sayılı Kanunun 50 nci 
maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Madde 50. - Kıt'asından veya görev 
yerinden kaçanlardan altı gün içinde ken
diliğinden gelenler on günden bir aya kadar oda 
hapsi cezası ile cezalandırılır. Bu eylem görev
li iken işlenmiş veya silâh, mühimmat, donatım 
veya bir askerî taşıma aracı birlikte götürülmüş 
yahut mükerrer olarak işlenmiş ise yirmi gün
den iki aya kadar oda hapsi cezası verilir. 

İzin süresini özürsüz altı güne kadar geçiren
ler yedi günden bir aya kadar oda veya göz hapsi 
cezası ile cezalandırılır. Bu eylem mükerrer 
olarak işlenmiş ise yirmi günden iki aya kadar oda 
hapsi veya göz hapsi cezası verilir." 

(Adalet Komisyonunun 
Kabul Ettiği Metin) 

MADDE 8. - Tasarının 8 inci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 9. - Tasarının 9 uncu maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 10. - Tasarının 10 uncu maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 11. - Tasarının 11 inci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 
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(Hükümetin Teklif Ettiği Metin) 

MADDE 12. - 477 sayılı Kanunun 
1/7/1982 tarihli ve 2688 sayılı Kanunla değişik 
52 nci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Madde 52. - Hizmete mahsus ve değeri 
iki yüz elli milyon lirayı geçmeyen eşyayı 
özürsüz kaybedenler veya harap olmasına 
sebebiyet verenler, eşyanın değeri de göz önün
de bulundurularak iki aya kadar oda veya göz 
hapsi cezası ile cezalandırılır." 

MADDE 13. - 477 sayılı Kanunun 62 nci 
maddesinin ikinci fıkrasında yer verilen "askerî 
memur" ibaresi madde metninden çıkarılmıştır. 

MADDE 14. - Bu Kanun yayımı tarihin
den iki ay sonra yürürlüğe girer. 

MADDE 15. - Bu Kanun hükümlerini 
Bakanlar Kurulu yürütür. 

Bülent Ecevit 
Başbakan 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. V. 
Prof. Dr. Ş. Üşenmez 

Devlet Bakanı 
K. Derviş 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. Ş. S. Gürel 

Devlet Bakanı 
M. Yılmaz 

Devlet Bakanı V. 
M. Yılmaz 

Devlet Bakanı 
F. Ünlü 

Adalet Bakanı 
Prof. Dr. H. S. Türk 

Dışişleri Bakanı 
/ Cem 

Bayındırlık ve İskân Bakanı 
Prof. Dr. A. Akçan 

Tanm ve Köyişleri Bakanı 
Prof. Dr. H. Y. Gökalp 

En. ve Tab. Kay. Bakanı V. 
E. S. Gaydalı 

Orman 
Prof. Dr. 

(Adalet Komisyonunun 
Kabul Ettiği Metin) 

MADDE 12. - Tasarının 12 nci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 13. - Tasarının 13 üncü maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 14. - Tasarının 14 üncü maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 15. - Tasarının 15 inci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
H. H. Özkan 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. T. Toskay 

Devlet Bakanı 
E Bal 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. R. Mirzaoğlu 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. Ş. Üşenmez 

Devlet Bakanı V. 
F.Bal 

Millî Savunma Bakanı V. 
Prof. Dr. R. Mirzaoğlu 

Maliye Bakanı 
S. Oral 

Sağlık Bakanı V. 
Prof. Dr. H. Y. Gökalp 

Çalışma ve Sosyal Güv. Bakanı 
Y. Okuyan 

Kültür Bakanı 
M. İ. Talay 

Bakanı Çevre Bakanı 
N. Çağan E Aytekin 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
M. Yılmaz 

Devlet Bakanı V. 
M. Taşar 

Devlet Bakanı 
N. Arseven 

Devlet Bakanı 
Dr. Y. Karakoyunlu 

Devlet Bakanı 
E. S. Gaydalı 

Devlet Bakanı V. 
M / Talay 

İçişleri Bakanı 
R. K. Yücelen 

Millî Eğitim Bakanı 
M. Bostancıoğlu 
Ulaştırma Bakanı 

O. Vural 
Sanayi ve Ticaret Bakanı 

A. K. Tanrıkulıi 
Turizm Bakanı 

M. Taşar 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 132) 
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